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- BÎRÎNCİ OTURUM -
Açılma Saati: 10,30 

BAŞKAN - Başkan Yardımcısı Dt. Sait Güven 
KATİP - Erbay Kanatlı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
l*inci Dönem, 2.»nci Yasama Yılının 17'nci Birleşimini 
açıyorum. 

Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

( Ad okunarak yoklama yapılır.) 

KATİP Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayış 
v rdır. ü̂nrtern geregi görüşmelere geçiyoruz. 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

Birinci madce, BaşVanl ıgın Ger.el Kurula sunuşlarıdır. 
Toplumcu kurtuluş tartisi Girne î'illetveki";i Sayın Ziya Rızkı'm 
yurt d 151 izin istemi v;.-rdır. lütfen cl ur n.usunuz? 

1590/... 
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KJSTÎl. -

11 Aralık 1986 

Cumhuriyet Meclis Başkanlığı, 
lefkoşa. 

İstanbul'da bulunan kızım, oamadım ve 
torunlarımı ziyaret ve aynı zamanda sağlık kontrolü 
yapmak maksadı ile 27 Aralık 1Ç86 t&rihinden 9 Ccak 
1987 tarihine kadar izinli kabul edilmemi saygılarımla 
rica ederim. 

Ziya Rızkı 
Toplumcu Kurtuluş Partisi \ 

Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Gerekli izin verilmiştir. 
II. GORUSULEN İŞLER: 
Sayın milletvekilleri; şimdi özel gündem maddesi olan 

1986 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının görüşülmesine g- çiyoruz. 
Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde Genel Görüşmeye devam ediyoruz. 
Söz sırası Sayın Ergün Vehbi'deydi, buyurun Sayın Ergün Vehbi. 
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ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Cumhuriyetçi Türk Partisi adına 1987 Bütçesinin geneli hakkın-
da Sayın Genel Başkanımız konuştular. Hükümet politikasına 
yönelik partimizin eleştirilerini getirdiler. Ben de biraz 
daha spesifik olarak 87 bütçesine daha fazla yönelik olarak 
Cumhuriyetçi Türk Partisi eleştirilerini getirmeye çalışa-
cağım. Bu konuşma fırsatını da böyle kalabalık bir Meclise 
yapmaktan dolayı da mutluluk duyduğum* belirtmek isterim. 

Ç^RIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) Kazara. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Hasbel kader olduğunu da 
biliyorum. Yani sabah yoklaması nedeniyle arkadaşlarınız 
zorunlu olarak Mecliste oturduler. Efendim?... 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Şahsınıza karşı olan 
saygımız olduğundandır. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Uzun. 
Teşekkür ederim. 

ÎÇÎŞLERÎ, KOY ÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Fazla uzatma da kaçacaklar. Bırak 
dinlesinler seni birazcık sabah sabah. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan; nasıl olsa biraz 
sonra milletin kaçacağını ben biliyorum. Onun için başında 
peşrefimizi yapalım ve konuşmamıza ona göre başlayalım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Korkma da kaçacaklar. 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar 
Bütçe, Maliye Bakanının da kendi konuşmasında başta izah 

1595/. . . 



- 1591 -

ettiği gibi Hükümetlerin ekonomi politikalarını, kama gelir-
lerini, kamu giderlerini saptayan, belirleyen belli bir 
süre için ki bizde bu bir yıldır, tahminini yapan hukuki 
bir tasarruftur. Bir mali plândır. Tabii bu söylediğimiz 
genel bir tanımlamadır. Yani ekonomi kitaplarında verilen 
genel bir tanımlamadır. Acaba bizim bütçelerimiz içift de 
bu tanımlar geçerli midir? Ben konuşmamın başında bunu 
incelemek birazcık buna değinmek, birazcık bunu incelemek 
istiyorum. Bir defa Hükümetler bütçeleri vasıtasıyla, hem 
bütçeler Meclisten geçerken, hem de aynı bütçelerin kesin 
hesapları Mecliste görüşülürken bir çeşit, denetime tabi 
tutulurlar. Yani parlamentonun bütçe ve genel hükümet 
politikası üzerindeki bir denetimini ifade eder bütçe 
görüşmeleri. Bu nedenle eğer bir Hükümet gerçekten parla-
menter sisteme, demokrasiye saygılıysa isabetli, mümkün 
olan en üst düzeyde isabetli ve mümkün olan en üst 
düzeyde ciddi bir Mitçe tasarısı, taslağı hazırlayıp 
Meclis Genel Kuruluna gelmek durumundadır. Aksi takdirde 
eğer bu olmazsa, aksi takdirde ne oluyor, sureten, baştan 
savma, Anayasanın ve yasaların bir gereğini yerine getirme 
formalitesinden öteye gitmeyecek bir belge halinde kalmaya 
mahkûm olur. Peki bizim şimdiye kadar uygulamalarımızda 
durum nedir? Bunlara baktığımız zaman görürüz ki uzun 
yıllardır, hatta on yıldan beridir demek mümkündür, en 
azından 1976'dan bu yana yapılan, hazırlanan ve Önümüze 
getirilen bütçeler büyük oranda sağlıksızdır. Hangi an-
lamda sağlıksız diyoruz, gelirler ve giderleri bakımından 
sağlıksızdır. Ciddi tarifine, bütçenin tarifine uyacak 
mali plân niteliği taşımamaktadır. Hangi kalemler vardır 
bütçemizde? üç, gelirler Üç ana kalemden oluşmaktadır» 
Birincisi yerel gelirlerimiz, ikincisi TC yardımları, 
üçüncüsü de borçlanmalar kalemidir. 
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TC yardımları olarak bütçemize uzun senelerdir girmiş 
olan rakamlar hiçbir zaman yüzde otuzların, yüzde kırkların 
üzerinde isabet kaydetmemiştir. Sağlıksızlığın birinci 
nedeni bu, 

îkincisi; borçlanmalar kalemine konan paralar 
yine sureten yazılan meblağlardır. Bunların da bütçe 
dönemlerinde şimdiye dek gerçekleştiğini gOruk mümkün 
olmamıştır. En azından bize nasip olmamıştır. Yirmi 
milyar yazılır yedi milyarı gerçekleşir. Otuz milyar 
yazılır dokuz milyarı gerçekleşir. Peki bu bütçenin 
sağlığı neresinde? 

İkincisi; bütçenin karşılıkları şimdi söylediğim 
ölçüleri göre hiç de yine isabetli değildir. Borçlanmalar 
kalemi daha önce de kaynakları saptanmadan bütçeye 
giren gelirler olarak görülmektedir. Bu nedenle de arkadan 
büyük açıklar vererek bütçenin kapanması da kaçınılmaz 
olmaktadır. 

. Bir diğer konu, gerçekten bütçelerin kalkınma 
yolunda iddia taşımaları gerekir. Bizim bütçemiz de böyle, 
hükümetlerin genel ekonomik politikalarının bir yıllık 
bir gelirinin parasal olarak belgeye yansımasıdır bütçe. 
Bu bütçede isabet derecesi, gelirlerdeki isabet derecesi 
de pek tabii ki önemlidir. Bizde bütçeye giren kalemlerden 
yalnızca yerel gelirler gerçekleşebilmektedir. Geçmiş 
bütçeleri incelediğimiz zaman bunu açıklıkla göreceğiz. 
86 Bütçesinde de bize verilen, Maliye Bakanı tarafından 
bize komitede verilen bilgiye göre geçen yılın otuz 
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milyar yerel geliri gerçekleşmek üzeredir.' Ve yıl sonunda 
gerçekleşeceği sanılmaktadır. Mümkündür. Diğer iki kalemin 
gerçekleşmesi olası değildir. Yüzde elliye ulaşması da 
mümkün değildir. Peki hedeh bütçelerde yalnızca yerel 
gelirler gerçekleşebilmektedir bizde? Çünkü genellikle ve 
yüzde yetmişe varan oranlarda dar ve sabit gelirlilerin 
ücret ve maaşlarına dayanmaktadır yerel gelirler. Bu 
nedenle kaynağın da kesildiği oranda en azından yüzde 
yetmişi doğrudan doğruya gerçekleşmektedir. Ötesi büyük 
sermaye, büyük «enginler, bankacı kesimler, toptancı 
tüccarlar da çok azacık kendilerine de kalan bu yerel 
gelirlere teşekkürlerle katkılarını yapmaktadır. Yani ger-
çekte ödeyeceklerinin çok küçük bir bölümü olan bu yerel 
gelirlerden bütçeye girmiş olan bakiyeyi, gerçekten demin 
dediğim gibi adeta hükümetlerimize teşekkür ederek ödemek-
tedirler. 

Yani şahsi gelirlerden, Kurumlar Vergisinden 
sağlanan bütçeye giren yerel gelirlerin yalnızca yüzde 
otuzluk bir bölümüdür. Tabii ki limited şirketlere yansı-
yana, da bu yüzde otuzun da çok çok daha küçük bir trö^OtoMUr. 
Ondan dolayı da yerel gelirlerimiz gerçekleşmektedir. 
Ama acaba isabet var mıdır? Kesinlikle isabetsiz bir 
seçimdir. Neden? Çünkü Anayasamızda lafzını bulan az 
kazanandan az, çok kazanandan çok ilkesine uymayan bir 
seçimdir. Ama Hükümet politikasına uymaktadır. Yani 
bizim Anayasaya yazılan şeye uymadığını söylediğimiz 
politika, gerçekten Ulusal Birlik Partisi ağırlıklı 
hükümetlerin politikalarına rahatlıkla uymaktadır. 
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Bu söylediklerimi kasıtlayabilmek için çok gerilere gitmeye gerek 
yok. 1986 Bütçesine kısa bir göz attığımız zaman, bunları rahatlık-
la görebiliriz. 1986 Bütçesinde 18.500.000.000 olarak giren 
T.C yardımları kaleminden bu yıl yalnızca 7.000.000.000 civarında 
bir kısmı gerçekleşebilmiştir. Geri kalan bölüm doğrudan doğruya 
bu Bütçenin açığıdır. Yine borçlanmalar adıyla geçen yıl 21.000.000aOO^ 
olarak Bütçeye yansımış olan gelirlerden de yalnızca Ziraat Bankası 
kaynaklarından borçlanılan 7.500.000.000'lık bir kısım gerçekleşe-
bilmiştir. Bu yıla baktığımız zaman, bu yılın yine karşılıksız gö-
rülen kaynağı 32.000.000.000'a yakın bir paradır. Borçlanmalar kar-
şılığında konan para. Peki, şimdiye kadar bir Allahın kulu şu top-
lumda veya şu Mecliste bir Allahın kulu Hükümetten herhangi bir bil-
gi alabilmiş midir? 32.000.000.000, 103.000.000.000«da 32.000.000.000*. 
lık bölümü teşkil eden bu borçlanmalardan hangi kısmı karşılanacaktır? 
Son Türkiye seyahatinde, ama dikkatinizi çekerim, Bütçe yapıldıktan 
sonra yapılan Türkiye seyahatinde acaba Sayın Ozal bunun kaçta kaçı-
nı kredi, boçç olarak bize vermeyi taahhüt etmiştir? Biz bilmiyoruz. 
Hükümet biliyorsa inşallah bize burdan açıklar. Ama, şu kadarını 
söyleyeyim ki, herhalde bu #30 rakamını aşac^c boyutta olmayacaktır. 
Geçmiş tecrübeler de bunu göstermektedir. 

Değerli arkadaşlar; 1986 Bütçesinde 30.000.000.000 olarak 
giren yerel gelirler gerçekleşiyor demin söy&adiğimize uygun olarak. 
Milli gelirden çok büyük pay alan zenginler, servet sahipleri bu 
yerel gelirler içerisinde de ne yazık ki çok küçük bir pay* ödemek-
tedirler. îşte, bütçelerin isabetsizliğini de kanıtlayan ölçüler 
geçmişte açıklıkla ortaya kopmuş oluyor. 

Bu yıl değerli arkadaşlar; denge daha da ne yazık ki bozul-
maktadır. Bu yıl Bütçeye 45.000.000.000 olarak yerel gelirler kon-
muştur. Neye göre getirilmiştir bu yerel gelir oranı? Geçen yıl 
30.000.000.000'dı. Enflasyon oranı, Türk Parasının değer düşfiao 
oranı zaten birbirine yaklaşık rakamlardır bunlar. Enflasyonu #30*a 
düşüreceğim diyen Hükümet, %50* olarak bunu kabullenerek #50'yle 
geçen yılın 30.000.000.000 gelirini çarpmıştır, 15.000.000.000 üze-
rine illve ederek 45.000.000.000 yerel gelir Bütçeye dahil etmiştir. 
Peki, niye bozulacak dedik, daha sağlıksızdır dedik? Onu da kanıtla-
maya çalışalım. 
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MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Terinden)-
Sayın Vehbi, yani bu gelirlerimizin hiç gelişeceğini kabul etme* 
diniz mi? Enflasyon dersiniz ..• 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- On yıl ... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Ama açık oturum yapmayız 

ya. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- On yıldır gelişmediğine göre ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Biz bir soru sorduk. 
ERGUN VEHBÎ (Devamla)- On yıldır gelişmediğine gire Sayın 

Bakan, bu yıl da gelişmeyecektir. Ama ben size enflasyon düşmeye-
cek derken bunu hayali olarak da söylemiyorum. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Yok, onu sormadım. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Uygulanan ekonomik politika ortadadır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Enflasyon olup da vergilerin artaca-
ğını ortaya koydunuz da, diyorum ki yani vergi geliştirme, vergi 
artırma ne bileyim işte ... 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Yok işte. Onu söylüyorum. 
MEHMET BAYRAM (Devamla)- Var. 
ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Zaten onu söyleyeceğim. 
SALÎH USAR (Girne)(Yerinden)- Çalışanlardan alacaklar. 
ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Var, var da yani geliştirme şeyi var. 

Onu izah etmeye çalışıyorum. 0 da menfi biçimde. Yani dengeyi, yani 
vergi adaletsizliğini, isabetsizliği büyütecek şekilde var. Onu izah 
etmeye çalışıyorum. Bakalım, Bütçeye bakalım. Nasıl gelişiyor? Vergi 
yasalarında gerçekten servetleri, gerçekten büyük kazançları vergile-
me yönünde ve çok kazanandan vergi alma yönünde birtakım tedbirler 
getiriyor musunuz? Bk-yok, ortada böyle bir şey yok. Gerçekten o vergi 
kaçıranların, büyük çapta vergi kaçıranların şirket numaralarıyla he-
sap uzmanları numaralarıyla dış seyahat, reklâm, ikram.izaz giderle-
rinin numaralarıyla büyük çapta Devletten vergi kaçıranların peşine 
gidiyor musunuz? Ona bakıyorum ben. Gerçekten geliştiyseniz, ben size 
açık söyleyeyim, geçen yıl da ben bu kürsüden söyledim. 
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Aynı şeyi tekrar ediyorum. Milli gelirimiz düşürüldüğe 
takdirde kırkbeş milyarlık yerel gelir azdır. Bunu hatta eğer 
bu dediğimiz tarzda bizim önerilerimize uygun vergi 
sisteminde geliştirme yaparsanız misliyle katlayabilirsiniz, 
îki misline de çıkarabilirsiniz. Ama siz bunu çıkarama-
yacaksınız, kırkbeş milyarın altında veya birazcık üstünde 
gene'kalacaksınız. Getirdiğiniz tedbirlere baktığımız zaman 
da iyileşme olmayacağını açıklıkla görüyoruz. Neden? 
İşte bakıyoruz kırkbeş milyarın içerisinde 1986 yılında, 
1986 yılında Kurumlar Vergisinden yedi milyar alacaksınız 
Kurumlar Vergisinden. Gümrük gelirlerinden de on bir 
milyarına karşın, geçen yılın yani 86 yılının on bir milyarına 
karşı bu yıl on üç milyar alacaksınız. 

Şimdi bakın arkadaşlar herşeyi yüzde elli oranında 
artıtdınız. Cari giderler yüzde ellinin üzerinde hatta 
yüzde elli dört oranında cari giderler bu bütçede yüzde 
elli dört oranında artırılmaktadır. Hükümet politikasına 
yani yıkım paketinin t&nel felsefesine uygun olarak sosyal 
transferleri azaltıyorsunuz bütçede,crtı da yüzde kırkaltı 
civarında artırdınız. Yani yine de yüzde kırkaltı civarında 
bir artış vardır. Yine yıkım paketi felsefenize uygun 
olarak yatırımları düşürüyorsunuz aıda da yüzde yine de 
yirmi dörde yakın bir artış vardı» Tabii bunlar gerçek 
artışlar değil bunu hemen de noktalayalım. Bunlar paranın 
değer düşümüne göre bir silsile takip ederek giren 
miktarlardır, perçek artışlar değildir. Peki gümrük 
gelirlerinde nedir bu artış? Yüzde kaça ulaşmaktadır. 
Bunu hesapladığımız zaman on bir milyar on üç milyara 
çıktığı zaman bu yüzde yirminin altında bir orandır. 
Yüzde yirminin altında gümrük gelirlerinin artırılması... 
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NACİ T. USAR(Gazi Mağusa^ (Yerinden) - Para değerine 
rağmen. 

ERGÖN VEHBÎ (Devamla) - Para değerine rağmen sadece 
yüzde yirmi, yüzde yirminin altında bir artış. Demek ki siz 
de şimdi aldınız gümrük gelirlerinin büyük bir miktarını 
bağışlıyorsunuz, açık. Zaten bir miktar bağışladınız, bütçeye 
giren rakamlar bu yıl da büyük oranda gümrük gelirlerinden 
bağışlama yapacağınızı göstermektedir. Peki nasıl bağışlayacak-
sınız bunu? Nasıl bağışlayacaksınız? Pirincin, şekerin, kahvenin 
Brezilya'dan gelen veya şurdan burdan gelen temel gıda maddele-
rihin gümrüklerini mi düşüreceksiniz? Ya da çok yaygın biçimde 
tüketilen örneğin halka büyük yük olan sigara masraflarını azalt-
mak için, ucufclatmak için sigaranın fiyatını mı gümrüğünü düşü-
rerek fiyatını mı düşüreceksiniz? Hayır. Sizin ekonomik yıkım 
paketi temel felsefesine uygun olarak düşüreceğiniz gümrükler 
bellidir. Oç-beş ay önce yaptığınızın aynı benzerini yapacaksınız. 
Nedir, yapma çiçek gümrüklerimi düşüreceksiniz. Sanki ahali çok 
yapma çiçek alır burda evine de her gün karısına balaymdaymış 
gibi yapma çiçekten birer buket gütürür erkeklerimiz memlekette de 
dolayısıyle eh ucuzlatalım da bu eve götürdükleri çiçek daha 
ucuza mal olsun. Kimfhangi Kıbrıslı evine senede belki biç ben hiç 
almâ&m ya şimdiy* kadar senede belki bir şöyle bir karanfil veya 
gül yapma çiçekden başka çiçek götürür arkadaşlar? Ama- çarşı paza-
rımızda yapma çiçekle doludur ne yazık ki. Dövizler toplanır 
toplanır ve yapma çiçeğe yatırılır. Çünkü gerçekten çok büyük 
boyutta kasalar dolusu, gemiler dolusu yapma flçek bu 
memlekete gelmektedir. Ama kime yaramaktadır. Yapma çiçeğin 
fiyatını ucuzlattığınız takdirde o yapma çiçeği Hong-kong'dan 
gemilere yükleten toptancı tüccar ve Kilis'ten, Mardin'den 
gelip de bu yapma çiçekleri Türkiye'ye kaçırıp Anadatluya 
yayan o tüccardan başka bu gümrükleri düşürmekten kazancı 
olan kimdir? Halktan birisi kazanacak mıdır? Zaten bu tüccar-
ların kazandığı para da burda kalmamaktadır, 

Aynı şekilde yine gümrüğünü düşüreceğiniz 
mallar bellidir. El fenerini düşüreceksiniz. 
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Kaç tana al feneri alırız yahu? Yani Kıbrıslı kaç tane el feneri 
tüketir? Yani senede bir bile almazsın. Belki yaşam boyu çoğumuz 
bir tane el feneri veya iki tane el feneri alırız, tüketiriz. £1 
fenerinin gümrüğünü düşürmek kime yarar? Kıbrıslıya yarar mı? 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Hani, düşürdüler de kim, 
ucuzladı mı zaten? Getirenlere yaradı yine. 

RASIH KESKİNER (Girne)(Yerinden)- Tavşan avına çıkacaklar. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- El fenerleri de bavul turizmine yöne-
liktir. Yani gümrük gelirlerinden vazgeçiyorsunuz ama halkın tüketti-
ği, yaygın tükettiği malların gümrük vergilerinden değil. Onları yine 
alacaksınız. Hatta ve hatta onu daha söyleyeyim ben. Sigarayı daha 
da artıracaksınız, kahvenin fiyatını daha da artıracaksınız, Türkiye 
haricinden gelen bütün gıda maddelerinin yine fiyatlarım,gümrük ge-
lirlerini artırabilmek için artıracaksınız. Peki, bu azalış nerden 
gelecek? îşte bu azalış, yani !«000.000.000*ın sadece 13.000.000.000 
tahmine çıkarılmış olması büyük tüccara, büyük toptancı tüceara 
Devlet kesesinden bağışladığınız paradır. Kurumlar vergisi de keza 
öyledir. Kurumlar vergisi de, fevkalade düşüktür. $35 civarında, 
40 civarında, hakkını yemeyelim, 40 civarında bir artış öngörüyorvi-
nuz. Yani, normal, enflasyon oranının altında o da biliyoruz ki yasa-
ları hazırlıyorsunuz, taslakları hazırlıyorsunuz, Kurumlar vergisini 
bugünkü oranının yarısına düşüreceksiniz. Peki, kurumlar vergisinin 
düşmesinden kazanacak olan kimdir? Nasıl bir ucuzluk yaratacak da 
halkımız bu Devlet kesesinden bağışlanan vergiden istifade edecek 
de refaha ulaşacak? Mümkün mü bu? Kime bağışlıyorsunuz değerli Hükü-
met mensupları? Siz bu kurumlar vergisini zaten bugüne kadar bu 
memleketi iliğine, kemiğine kadar sömürüp de doğru dürüst vergi ver-
memiş olanlara bağışlıyorsunuz. Yani, zaten kaçırdıkları verginin 
üstüne ek olarak bir daha Hükümetten kepçeyle tekrar bir bağışıklık 
daha getiriyorsunuz. Ama, bu bağışıklıkları getiriyorsunuz ama, gelir 
kalemine baktığımız zaman, #50 oranında da yerel geliri artırıyorsu-
nuz. Peki, ötekine bağışladığınız oranlar ve vergide gelen artış 
oranları kinin sırtına binecek, kimden alacaksınız bunu? Bu açıktır. 
Bunu gizlemeye, güneşi balçıkla sıvamaya olanak yoktur. Bu artışı, 
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bu farkı, bu büyük sermayeye kepçeyle bağışlayacağınız vergileri 
yine dönüp dar ve sabit gelirli yurttaşlardan misliyle katmerli 
biçimde çıkaracaksınız. Nasıl çıkaracaksınız? Açık, belli. İşte 
katma değer vergisini getiriyorsunuz. Gerçi Bütçeye onu yansıtma* 
diniz, göstermediniz, herhalde fazia- korkurtmak istemiyorsunuz. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- İzlediler. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Ama ... 
MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Berinden)- Çalışma-

sı yapılacak dedik Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Katma değer vergisinin yasa tasarıları 
da hazırdır, geldi. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Çalışması yapılacak dendi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)-Şeyleri basacaksınız herhalde e uydurma 
fişleri, vergi iadesi falan numarasıyla güya halka ucuzluk getire* 
çeksiniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Daha günü gelmedi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)* Bu iadeyle on alıp geriye de tekrar 
vereceksiniz. Hani, eşeğini kaybedip de ionradan bulup sevinen yürt* j 
taş misali 1/10*unu tekrar kendisine iade etmeyi düşünüyorsunuz, İşte j 
fişlerinin basılması, dairenin ona göre revize edilmesi, yasanın 
Meclisten geçirilmesi, katma değer karşılığının Bütçeye girmemesinin 
nedeni budur. Zaten öyle bir ekonomik tedbirler paketi getiriliyor 
ki, yani bu yıkım paketiyle bir s'ürü numaralar daha bu memlekete 
gelmektedir ki, ben kuşku duyuyorum. Belki de bu katma değer vergi-
sinden gelecek kaynağı buraya dahil etmeyişlerinin nedeni başkadır. 

t 

Fon oluşturabilirler.Alışılâı 4laten. Şimdi, Bütçe dışı fonlarla Hükü-
metlerin numara çekmesi yeni bir metod, yeni bir usul olarak toplum-
lara dayatılmaktadır. Türkiye en taze örneğidir bunun. Dolayısıyla 
bir bakarsınız ki, bu katma değer de bizde vergiden daha değişik bir 
biçime girer. Formasyona girer. Çekilir, uzatılır ve fon haline soku-
lar. Başka bir sepetten de seçim yatırımlarına yöneltilir. Şimdi kat-
ma değer gelecek. Bu kesin*,İşte kime binecek? Bu, yaygın mal tüketen 
halka binecektir. Yani, bir malı alırken #10*sa katma değer vergisi, 
9610*un ben de ödeyeceğim milletvekili olarak, işçi olarak Sanayi Hol- i 
ding'den atılan ve işsiz kalan kişi de #10*u iynen ödeyecektir. Fkirim J 
sahibi, sonradan görme zengin de aynı miktarı ödeyecektir. 0 da %10. . 
Ohh ne denge değdi mi? Anayasamızda eşi-tlik-»ilkesi vardır. 
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Şimdi eşitliği de Sayın Hükümet mensupları gerçekleştiriyor. 
Hepsi eşit ödesin efendim. Niye yani zenginden daha çok alalım? 
işte katma değer vergisi budur. Katma Değer Vergisinin 
adaletsizliği burdan kaynaklanmaktadır. Zengin fukara, 
işçi, köylü demeyeceksin aynı vergiyi hepsinden de tüket-
tiği' oranda alacaksın. Bunu getiriyorsunuz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - UBP adaleti böyle 
olur işte. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Ya şimdi fon olmayabilir de 
arkadaşlar. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - ANAP, ANAB. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Fon oluşturmak için yasa 
tasarıları da hazırdır. Bu ekonomik yıkım paketinin bu 
buzdağı, deniz üstünde görülen kısmı çok küçük miktarda 
halka yansıtılmış âlın bunlarla tartışır . bunları konuşun, 
bu fırtına geçiştirildin ondan sonra ıçebergin deniz 
altındaki kısmı çıkacak. Bu yıkım paketi de bu denli 
ölçüsüz ve topluma büyük darbe vuracak bir ekonomik ted-
birler paketidir değerli arkadaşlarım. 0 da görünmemektedir. 
Ama konut fonu diye yeni bir vergi daha hazırlıyorsunuz 
onu da getireceksiniz onu da ayrı bir fona alacaksınız. 
0 da hazırdır biliyoruz öğrendik bunları, o da gelecektir. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne 
koyacaklar bu fonların adına Ergün Bey. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Ham hum fonu. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Zaten, zaten Meclise sevkedilmiş 
olan harçlar, damga resimleri için Meclise sevkedilmiş ol'an o 
yetki istemi yasa tasarısı herşeyi açıklamaya yeter. Kırk katı 
artırma yetkisi. 
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MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Neyin kırk katı yahu? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Harçların, damga resimlerinin 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Beş Türk Lirası olan rakam-
ların kırk katını artırdığında. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Bir defa önce kırk katı 
artırırsınız beş çarpı dürt yirmi, iki yüz yaparsınız, 
sonra bir kırk katı daha artırırsınız ve gerektiği değerlere 
ulaştırırsınız. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kırk katı neyi artırdık? 
Beş Türk Lirasının kırk katı nedir? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan, bakın biz bu 
ekonomik tedbirler paketiniz hakkında, ekonomik tedbirler 
paketiniz hakkında en azından Cumhuriyetçi Türk Partisi 
olarak sanırım ki diğer muhalefet partisi de aynı gOrüştedir 
Halkın önünde sizinle tartışmaya hazırız. Gizlemeyelim. 
Içebergin o alt kısmını da gün yüzüne, gün ışığına gelin 
çıkaralım, istediğiniz yerde, istediğiniz zaman kamuoyu 
önünde açık oturumlara tartışmalara biz Cumhuriyetçi Türk 
Partisi olarak hazırız, işte bir... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Hodri meydan. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) -"ChaHaı̂ " yapıyorum. Televiz-
yonda da tartışırız hazırız, kahvelerde de isterseniz tartı-
şımız. Bunun en güzel yöntemi budur. Biz söyleyelim, siz 
de halka deyin ki hayır yıkım paketi değil, refah paketidir. 
Siz bunu söylüyorsunuz. Yani bir insanın cebinden yüzde 
otuz beş kırk oranında vergiyle şu andaki kazancını alacaksınız, 
ve bunun da büyük payını yeniden büyük sermayeye £on olarak vere-
ceksin, iade edeceksin devlet olarak ve bunun adL da r»fah olacak. 
Nasıl olacak? Yani emekçilerin cebinden hem para eksilecek, hem de 
sonradan refaha nasıl ulaşacaklar bunu anlamamıza olanak yoktur. 
Bu cambazlığı, nasıl yapacaksınız? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Anlayış meselesidir. Yanlışlığın ordadır, anlayış meselesidir. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Anlayış meselesi değil Sayın Bakan 
alın buyurun asgari ücret komisyonunda, asgari ücret komisyonunda 
dönen dolaylar yıkım paketinin bir yansımasıdır. Açık, 
net. Nedir? Ekonomiyi, memleket ekonomisini verdiğiniz 
ticaret odasının Bakanlar Kurulundaki Temsilcisi Erdal 
Onurhan'ın ustalarından bu memlekete ithal ettiği yöntemlerle 
saptanmış bir asgari ücret oyunu var. Hade gelin yapalım. 
Neresi refaha giden yol faunun? Yetmiş beş bin liralık asgari 
ücreti siz eğer sadece yüzde yirmi artırırsanız bunun adı 
refahtan öteye sefalet olur Sayın Bakan. Sefalettir de. 
Bir yıl muhafaza edeceğinizi söylediniz, o da yanlıştır, 
hakkınız yoktur. Asgari ücret bu memlekette enflasyona, paha* 
lılığa göre. nasıl ki memurların belli bir sistemi vardır 
onu da dejenere ettiniz ya o sisteme göre asgari ücretin de 
yaşam pahalılığı dikkate alınarak saptanması gerekir. Siz 
yasaları da yanlış ve kendinize göre yorumlayarak"hayır 
yılda bir defa asgari ücret ayarlanır" diye bir sistem 
getirmeye çalışıyorsunuz. 
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Peki, varın kabul adalim. Yılda bir, 9620 oranında artmış olan 
bir asgari ücretle işçî ., emekçiyi siz yaşama mahkûm ederseniz, 
bu onun cebinden en azından #40 oranında parayı almanız demek 
değil midir? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Asgari 
ücret nedir Sayın Vehbi? Onu izah edin önce. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Asgari ücret 75.000 lira ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- îşçinin alacağı ücret midir? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Eğer kir memlekette ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Asgari ücretle çalışan işçi gös-
terin. Gösterin bakalım. Tutturdun gidersin asgari ücret. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Sayın Bakan ... 

( Anlaşılmayan sözler) 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sendikasız işçilerin 
hepsi. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Sendikasız işçi yoktur bu memlekette. 

NACÎ T. USAR (Devamla)- Yok mudur? Tezgahtarlar nedir? 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Asgari ücreti 
almayanlar ... 

BAŞKAN - Dinleyelim lütfen. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Bakan sürekli müda-
hale ediyor efendim. 

BAŞKAN - Ferdi Bey lütfen. Karşılıklı konuşmayalım. Karşılıklı 
konuşmayalım. Sayın Bakan, Sayın Naci Talât karşılıklı konuşmayın. 
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ERGÜN VEHBÎ - Sayın Bakan, kızmanıza, telaşlanmanıza gerek 
yok. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Halktan korkuyorlar. 

MALİYE VE - SOTRÜKLER'BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Halktan 
korksak ••• 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Hadi gelin halka gidelim* 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ben hesap yaptım. Diyorum ki ... 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Eger 75.000 liralık asgari ücreti 
1987 yıl* için 90.000 liraya çıkarırsanız, bu demektir ki, eğer 
bu ekonomik önlemler paketi bizim söylediğimiz gibi yıkım paketi 
değil de, refah paketi ise, bu demektir ki gelecek yıl bu memle-
kette pahalılık en çok taş patlasa, en kabadayıyla 9(10 olacaktır. 
Yani, #10 düzeyinde bir pahalılık olacak ki, biz #20 oranında üc-
reti artırdığımıza göre, #10 da bir refah, yani işçiye, emekçiye 
bir refah payı. Az ya. Ama hadi neyse • 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa)(Yerinden)- Akmazsa damlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Peki arkadaşlar, gelecek yıl sadece 
sizin kendi şeyinize bakarsak, ki biz kabul etmiyoruz bunu, sadece 
sizin kendi verdiğiniz bilgilere bakarsak, #30 oranında enflasyonu 
tutacağınızı söylüyorsunuz. Bunun anlamı da #30 veya 35 veya 29 en 
az pahalılık demektir. Anlamı budur bunun. Sizin ölçülerinizi kabul 
edersek. Kaldı ki, bize #50'lerin altına bunufe düşmesine olanak yok-
tur. 0 zaman siz asgari ücreti sadece #20 oranında artırdığınız tak-
dirde, işçinin emekçinin cebinden Hükümet olarak para çalıyorsunuz 
demektir. Niçin çalıyorsunuz? Çünkü, aynı yıkım paketinin felsefesine 
uygun olarak demin izah ettiğim sermayeye para bağışlayacaksınız. 
Emekçiden alacaksınız sermayeye bağışlayacaksınız. Felşefe bu. Vazge-
çemiyorsunuz cari harcamalardan. Cari harcamaları mecbursunuz #54 
oranında artırdınız. Zorunluluktur. Devletseniz artıracaksın. Vazge-
çemeyeceğinize göre kaynak neresidir? İşte emekçi fonları. Niye kızı-
yorsunuz? Bu Devletin bir Organı değil midir Devlet Planlama Örgütü? 
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Eğer ben yanlış bilmiyorsam, Başbakanlığa bağlı, Devletin gala* 
ceğini, halicimizin, memleketimizin, ulusumuzun geleceğini plânla» 
mak için kurulmuş, Hükümete Sncülük, yön göstermesi gereken bir 
örgüt Devlet Planlama Örgütü. Cumhuriyetçi Türk Partisinin bir şu» 
beai değil ki DevJ.at Planlama Örgütü. Hükümetin bir şubesidir. Bu 
Devletin Planlama Örgütü eğer mevcut verilerle oturmuş da bir hesap 
yapmışsa ve size bugünkü koşullarda asgari ücretin en az 160.000 
lira olması lâzım gelir diye rapor vermişse ... 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Kin 
verdi Sayın Vehbi? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Planlama Örgütü ve siz btfnu 90.000 
lira olarak ısrarla tutmaya çalışıyorsanız, işte bu halkın, emekçi* 
lerin cebinden para çalmaktan Sttye başka bir anlam taşımaz. 

SİLÎH USAR (Girne)(Yerinden)- DPO temsilcisi niçin istifa 
etti Sayın Bakan? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Buyurun açıklayın Sayın Bakan. 
MEHMET BAYRAM (Devamla)- Nerde, hangi? 
ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Açıklayın Sayın Bakan. 160.000 liradır. 

Devlet Planlama Örgütünün saptadığı asgari ücret 160.000 liradır. 
SALÎH USAR (Devamla)- Niçin istifa etti? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Rakamlarla ortadadır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Uydurmasyon. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Yani kalıplarınıza gBre 160.000 çıkmaz. 
90.000*in bile altında çıkıyor bir miktar, atıfet olarak 90*a tamam-
lıyorsunuz. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- 88»dir. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Yani, lütfedip, evet, atıfet olarak 
901a tamamlıyorsunuz. 
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Ama gelin eski kalıplarla çağıralım Plânlama Örgütü'nden 
insanları eski kalıplarla tekrar yapsınlar göreceksiniz 
ki kesindir söylediğim rakam yüz altmıs bin liradır öneri-
leri. Bu doksan bine düştüğü takdirde bu ülkenin geleceği 
gerçekten karanlık demektir. Yalnız bununla mı kalıyor? 
Halka gelecek olan KDV ile, katma değerle veya konut fonu 
ile kalıyor mu? Açın bütçeyi göreceksiniz gayri menkul 
tasarruf vergisi de getiriyorsunuz. 0 yazılmış da bütçeye. 
Bir buçuk milyarın üzerinde gayri menkul tasarruf vergisi. 
Bunu da isabetle alamayacaksınız ki. Vergi politikanızda 
isabet olmadığı için başında söyledim tabii bu da dar ve 
sabit gelirli yurttaşların sırtına büyük yük olacak. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Evet, bunu da emekçiden alacağız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Zaten büyük sermaye... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Siz kimi savunduğunuzun 
farkında değilsiniz. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Oyle mi? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Anlat 
bize de öğrenelim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Mal mülk sahibi de artık 
şey... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan mal mülk sahibinin 
siz kendi kişisel beyanlarına bakmayın. Onun şirketlerinin 
sahibi olduğu mal ve mülke bakın. Nasıl o şirketlerine bütün 
mallarını, mülklerini çoğu zaman evlerini bile efendim ofis 
olarak kullanırlarmış dahil ettikleri vb harin hatta ve hatta çofrj zaman, 
çoğu kez binbir dalavere, alavera ile vergiden bile düştük-
lerini masraf olarak göreceksiniz. Ben, size anlatmama ne 
gerek var. Çoğu yaptıkları numaralar bunlardır. Yani büyük 
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sermaye bu gayri menkul vergilerinden filan da kaçamak 
yollarını bulur, bilir. Zaten ona koymaz, ona koymaz ama 
Hr evceğizi olan, • başını sokacak bir evceğizi olan insana, 
bir gelinlik kızı için sakladığı arsası olan kişiye, dar 
gelirli yurttaşa bu getireceğiniz vergi emin olun ki çok 
koyacaktır. Sadece bu mu? Bir ev alsa, hasbel kader, 
uydursa bulsa da babadan, dededen bir ev almaya kalksa 
tapu kadastro harcını tutuyorsunuz beş katı artırıyorsunuz. 
Bu olacak iş mi arkadaşlar? 

NACÎ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tek eve, tek 
arsaya muafiyeti getirin de anlayalım. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Olacak iş mi? Yani şirketlerin 
bağışlayacaksın, büyük sermayenin asıl bu memlekette kazanan, 
vergi vermesi lâzım gelenin şirketlerin kurumlar vergisini bağış-
layacaksın, tapu kadastro vergisini de tapu kadastro harçlarını 
da beş katı, altı katı artıracaksın. Hangi mantığa uyar 
Bir mantığa uyar, Ozal mantığına. Ozal mantığının buraya 
yansımış olan yıkım paketi mantığına pekal& uymaktadır bu. 
Açık. Yani şirkete bağışlayacaksın. Kardeşim bu memleketin 
en büyük sorunu büyük sermayeden, büyük tüccardan bugüne kadar 
binlerce sattıkları ve vergilendirilmemiş, videoların, renkli 
televizyonların, işte o el fenerlerinin, yapma çiçeklerin 
gelirlerini toplayan insanlardan para alacaksın Devlet olarak. 
Amacının, hedefinin bu olması gerekir. Eğer sen, gerçekten 
isabetli bir vergi politikası gütmek istiyorsan. Hayır, hayır, 
onlara bağışlay«£xa. Kime yükleyelim? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Kim sSyledi bağışlayacağımızı Sayın Ergün? 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Bağışlıyorsunuz. Var işte. 
îzah ettik Sayın Bakan. Açık anlattık bunları. Rakamlarla 
anlattık. Ona bağışlanacak... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Az kazanandan az, çok 
kazanandan çok. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - 0 bağışladığınızı bu taraftan 
alacaksınız. 
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SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Lâfla peynir gemisi 
yürümez Sayın Bayram. Lâfla peynir gemisi yürümez. Açıkla-
nan rakamlar da ortadadır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Biz hiç olmazsa iktidardayız 
Yaptıklarımız... 

EMÎN UZUN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gemi, kömürle 
yürür, peynirle değil. 

ERGDN VEHBİ (Devamla) - Feki niye bağışlıyorlar yani.. 
Bir de gerekçe var. Yani niye bağışlıyorsunuz. Anlamadık. 
Yani niye? Meselâ teşvik tedbirleri gelecek.Efendim yatırım-
ları bilmem turizmi teşvik, yatırım tedbirleri, paralar, ihra 
çatı teşvik. Zaten dağıtıyorsunuz, angarya, gömlecik diker 
orda, zaten ortağı oturur kendisi ingiliz pasaportu ile geldi 
buraya, burda ucuz işçilik bmldu, virra teheli çeker, yollar 
pazarı, piyasası hazır, Bir de kalkar devletten vergi iadesi 
alır. Sübvansiyon da alır. Yani Devlet cebinden de, kesesin 
den bir de hovardalık yapar, ama yeme, hayvancıya, ötekine 
sübvansiyon yok. Politikaya çok uygun, işte açık. Bağışla 
dı̂ roz beLli vergiyi almaya çalıştığınız kesim yine belli. 
Ekonomik yıkım paketinin felsefesidir bu, temelidir. Şimdi 
halka, çoğu öyle bir yanlış hava atılmaktadır. Ozal'ın, Ozal 
Beyle yaptığımız anlaşma yıkım paketi efendim açıklanacak. 
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Hatta bazı köylerde Meclise filan gelecek falan deniyor. 
Oysa böyle bir şey yok. 0 global bir antlaşmadır ve bunun 
uygulaması zaten başlamıştır. Yani uygulama sürmektedir, süb-
vansiyonların kaldırılması, yeni vergilerin artırılması, motorlu 
araçların vergisinin iki misline, harcının çıkarılması, kırk 
katır harçların artırılması yetkisi istenmesi filan. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Nerden çıkardın bunları? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hepsi bunlar asgari ücretin 
baskı altına alınmasının temel felsefesidir. Yeni yıkım paketinde 
temel olan bir noktadır. Bunlar zaten uygulamaya kondu. Meclise 
gelecek olan bazı yasalardır, bazı tadilat yasalarıdır. Yeniden 
getirilecek olan vergilerin yasa tasarıları, taslaklarıdır. 
Faizin bile kararname ile yakında, yılbaşından sonra artıracak 
ve açıklayacaksınız. Olay budur. 

NACı T. USAR (Gazi hagusa) (Yerinden) - Maksat memlekete 
refah gelsin, arkadaşların başka bir maksadı yok. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Maksat pastayı büyütmektir. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Protokolü imzalıyorsunuz. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden) - Ergün 
konuş, konuş da belki Emin'in sendikacılık laman tutar da 
kalkar cevap verir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi arkadaşlar... 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Mutluluk getirecegiz, 
herkes mutlu olacak. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yurt dışına çıkış ücretleri 
tam altı katı artıyor. Tam altı katı. 

SALİH USAR (DevamlaJ - Çok turist gelecek Ergün 
arkadaş. 
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ERGÜN VEHBİ - (Devamla) - Şimdi geldi , girdi yurt 
dışına çıkış parası olarak altı katı. Kim ödeyecek bunu? Zenginler 
mi ödeyecek? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Cdeyecek tabi, kim ödeyecek? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yani zengin çocukları çıkar çok. 
Onlar çok çıkıyor da Hükümetin mantığı bu. Zengin çocukları daha 
çok çıkıyor yurt dışına zengin olduğu için doğal olarak daha çok 
geziyor onun için bu vergiyi artıralım ödesin. 

MEHMET BAYRAJ-. (Devamla) - Yurttaş oder Sayın Vehbi 
ayırım yoktur orda. Nerden alacağız, doğru söylüyorsunuz. 

ERGUN VEHBİ - kardeşim benim binlerce yurt dışına giden 
öğrencimden bu parayı nasıl alacaksın, bunu hiç düşünüyor musun 
sen? 1ani bu yurt dışına çıkarken... 

MEHMET BAYRAK (Devamla) - 1000 Türk Lirası alıyoruz 
onu mu söylüyorsunuz? 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Alacağınız para yerine, bu 
şirketlerin ikram ve izaz paralarını %50 tenzil etseniz devlet 
haydi haydi daha büyük bir fon kazanır. Şu kendi mamüllerini 
satmak için yaptıkları reklam paralarının muafiyetini kaldırırsanız 
şu fukara çocuklarından uçak alanlarında toplamayı amaçladığınız 
verginin üç, dört katı rahatlıkla bir çırpıda alabilirsiniz ama 
felsefeye uygun değil. 

(Meclis başkan Yardımcısı Jt. Sait Güven Başkanlık 
Kürsüsünü Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun'a Devreder) 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Rakamı söylesene 

ERGUN VEHBİ (DevamlaJ - Efendim? 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Rakamı söyle herkes bilsin. 

ERGUN VEHBÎ - ÇDevamla) - Kakam açık, yurt dışına 
çıkış ücretleri geçen yıl 40 milyondu, şimdi 236 milyon, yarım 
milyara yakın para toplayacaksınız, yani altı katı fazla. 

NACİ T. USAR (Devamla) - 236 milyona çıktı* 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Rakamı da söyle. 

BAŞKAN - Sayın Bakan not alınız efendim de cevap verin. 

MEHMET BAYRAM (Devam:a) - Rakamı da söyleyin, 1000 
Türk Lirasıdır. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Zihniyetinizi gösterir efendim 
nereye.el uzattığınızın zihniyetini. 

ERGUN VrHBİ (Devamla) - Simdi sayın dostum... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Vatandaş niyet versin Naci 
Talat. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, not alın efendim de en sonunda 
dinleyelim tümünüzü. Sayın Talât. 

ERGUN VE :Bİ - ^imdi efendim gelelim bu bağışlamanın 
neden olduğuna. Y»ni bu ekonomik tedbirler paketinin pek tabii 
ki felsefesinin gerekçeleri var. Bir felsefeye dayanıyoruz »edir? 
Zengin takımının sermayesi ürkektir, sermaye ürkek olduğu için 
zengin takımını ürkütmeyeceksiniz. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Tavşana benzer mübarek. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Niçin? Ürkütmezsek bu memlekette 
yatırımı artıracaklar. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Lâf atma Naci. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - *ger birtakım vergileri 
bağışlar, birtakım fonları kendilerine hibe edersek kazanacaklar, 
daha çok kazanacaklar. Doymazlar. Kazan, kazan; kazan ben size 
söyleyeyim Sayın Hükümet mensupları, doymazlar. Kazanmanın sınırını 
bulamayacaksınız. Dipsiz bir kuyuyu gökyüzüne doğru çıkarın böyle aya 
kadar gider. Onların iş ahım kıramazsınız. Bağışlayın istediğiniz 
kadar, efendim felsefe bu, çok kazanacaklar. E, çok kazananca 
da o paraları yatıracaklar. Niye yatırsmlar? Bir defa Sayın 
^urduran'ın da söylediği siyasi statüsü belli bir antlaşmaya 
bağlanmamış bir ülkeye o ürkek sermayemiz hiç paralarını getirir 
mi? Afedersiniz, enayi olsalar zaten patron olmazlar. Onlar kur-
nazlıkları, kaçak düşünceleri yasal boşlukları iyi saptamaları 
ile öğünen insanlardır. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Londra da, bankaları 
Nerde? 

MİLLİ EĞİTİM VE KULTUR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -
Faiz kâfi değil mi? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

SALİH COŞAR , (Devamla) - Faiz kâfidir. 

ERGUN VrHBİ (Devamla) - Faiz ama İsviçre'nin faizi, 
İngiltere'nin faizi. Sterlin üzerinden, Mark üzerinden faiz 
ki garantili olsun. Yani paralarının değer düşümüne de katiyen izin 
vermezler ve kaldı ki siz burda iürkiye oranında şu anda Türkiye 
oranındaki faiz oranlarını bile getirseniz bir Markın, bir 
Sterlin'in gelirinden daha düşük olacaktır 
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Dolayısıyle o ürkek sermayedarlarımız o paracıklarını 
yine hiç kuşkunuz olmasın bu memlekete getirmeyeceklerdir. 
Hangi kısmını getirecek? Daha çok para kazanmalarına yeterli 
olacak bölümünü mal olarak. Yani sizin parayı görmeyeceğiniz 
bir biçimde kendi aralarındaki akreditif veya transferlerle 
yaparak mal olarak getireceklerdir. Niye getirsinler? Onun 
için ne kadar fon bağışlarsanız bağışlayın bu insanlar bu 
memlekette işsizliği önleyecek veya halkımıza hizmet edecek 
üretici yatırımlara kesinlikle girmeyeceklerdir.T3rar«tt azgn bir 
biçimde' devam ettirecekler, daha da azgmlaşacaklardır, daha 
büyük boyutta ithalatlara girerek Türkiye kaynağını çok daha 
güzel kullanmaya çalışacaklardır. Zaten bütün oyun da bunun 
üzerine dönmektedir. Bu ekonomik yıkım paketini uygularsanız 
size ne vereceğiz, vaadler nedir biliyorsunuz. İşte Türkiye'ye 
katma değer ne kadardır hiç hesaplamadan gümrük muafiyeti geçi-
receğiz. Yani burda dönen dolaplara göz yumacağız ki tüccarlar 
çayı Rize'den ithal etsin, ambalaj koysun etrafına ingiliz 
çayı numarasında Türkiye'ye Anadolu Türklerine radyasyonlu 
Rize çayını İngiliz çayı diye satsın. Olacak olan bu, daha 
kazansınlar ve kalkınsınlar. Yani sağlanan avantaj budur. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Fındıkları 
denize döktük. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Kim yapacak bunu? Halk yapacak 
mı bunu? Efendim? 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Fıkdıkları denize döktük. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ama çaylar satılıyor. Ve o 
radyasyonlu çaylardan Sayın Ömer Demir burda da halkımız içmek-
tedir. Buraya da o çaylar ithal edilmektedir, gelmektedir. 
Zerre kadar denetim yoktur. Ve harman yapılarak, karıştırılarak 
üstelik Rize. çayı olarak da değil, ingiliz çayı numaralarında 
halkımıza satılmaktadır. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BELEŞLER (Yerinden) -
Radyasyon Türke birşey yapmaz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, Anavatan yavruvatan 
ilişkileri düşünüldüğü zaman Türkiye'nin Cumhurbaşkanına 
yapmadığına göre bizim pek Sayın Cumhurbaşkanına da yapmaz. 
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Onlara yapmadığına göre de, büyüklerine yapmadığına göre 
küçüklere hiç yapmaz demektedir. Dolayısıyle korkuyor. 
Felsefe mantık bu. Onun için içelim radyasyonlu çayı, 
hatta o radyasyonlu çay gelsin burda etrafına ambalaj 
konsun, tekrar Anadoluya gönderiliversin. Yapılan bu. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Allah doğru yoldan 
ayırmasın. 

ERGON VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

EMİN UZUN (Devamla) - Allah doğru yoldan ayırmasın. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hayır, fındıkları 
göndersinler çukulata yapıp bizimkiler tekrar Türkiye'ye 
satsınlar. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Uzun, hangi iktisat 
kitabını, ekonomi kitabını açarsanız açın göreceksiniz ki 
o tarihte sermaye için belli ölçüler getirilmektedir. Sermaye 
karşılığı kârdır. Kâr olmayan yerde sermaye yoktur. Yani 
amaç kârdır. Amaç tektir. Sermayenin amacı tektir, o da 
kârdır. Onun için Allah şaşırtmasın lâflarına öyle sermaye 
ve sermayedarlar pek yüz vermezler. Onların Allah'ı paradır. 
Bu para da kâr demektir. Nerde daha çok kâr ederlerse orda 
hangi üç kâğıt olursa olsun, hangi kaçakçılık, hangi numara 
olursa olsun o kârı yapmak için herşeyi yaparlar. Onun için 
Allah şaşırtmasın dürüst insanlar için belki geçerli bir teker-
lemedir veya bir deyimdir, ama büyük sermaye için bu sözkonusu 
değildir.Onlar zaten şa„.rmış, paralarının üzerine para istif-
lemekten gözleri de şaşılaşmış. Onun için onların doğru yola 
gelmesini beklemek de olüukça hayaldir. 

Değerli arkadaşlar; işte paketin de temel felse-
fesini böylece ortaya koyduktan sonra bir adım daha gidelim. 
Bizde, gelelim bütçe uygulamalarına. Bütçenin ciddi olacağını, 
bütçenin ikna edici olacafını, bütçenin ^»künmertebe gerçeklere 
yakın tahminlerle getirilen bir malt plân, bir hukuksal formül 
olacağını söyledik. Oyle midir? İsabetsizlikleri , karşılık-
sızlıkları getirdik, gösterdik. Peki uygulama nedir? 
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Yani bu kadar zahmete giriyoruz ve ciddi ciddi oturuyoruz 
aylarca bakanlıklar arası yazışmalar biçiminde.öndan sonra 
komisyonlarda günlerce, haftalarca görüşme biçiminde, yine 
günlerce Genel Kurulda görüşme biçiminde bir bütçe hazırlıyoruz. 
Peki bu bütçenin anlamı nedir? Anlamı, Hükümete yetki vermek, 
gelir -toplamakta Meclisin , Yasamanın Hükümete yetki vermesi, 
gider yaparken bu giderlerini kısıtlama, limitleme ve belli 
yetki sınırlatıl, içine sokmaktır. Amaç budur. Bu kadar zahmetin 
anlamı budur. Bizdeki pek sayın hükümet mefasuplarınm bütçe 
uygulamaları: . hangi ölçüdedir? gerçekten bu gerekli olan cid-
diyete onlar da riayet etmekte midirler? Yoksa hükmî karakuşi, 
gelişi güzel, kendilerine göre ve memleketin politik seyrüseferine 
göre bütçe ayarlâüâ'lârı- yapabilmekte midirler? Buna kısaca 
bakalım, bunu kısaca inceleyelim. Geçmiş yıllarda hepimizin 
gördüğü gibi ve son tabi jçinde yaşadığımız yılda da gördüğümüz 
gibi ek bütçeler gelir Meclise, milyarları aşan ek bütçeler, 
îşte şu fona şu kadar paragprekir •'. Milyarları aşan ek bütçelerin 
bunun anlamı nedir? % bütçe yasal bir prosedürdür. Tahminlerde 
yanılırsınız, ihtiyaç duyarsınız veya muhalefetin ikâzlarını 
ciddiye almazsınız, geçen yıl olduğu gibi bu kadarcık ilaç için. 
bu kadarcık tahsis yetmez dedik olmadı, yanılındı, değiştirilmek 
istenir ve ek bütçeler ^eclise gdbirilir ' Oyle midir uygulamada? 
Hayır. Meclise gelmeden yasal yetkiler fersah fersah aşılır. 
Yani hukuksal olarak Hükümet hakkı olmayan paraları önce harcar, 
harcamalarını yapar, sarflarını yapar, sonra da kanuni kılıfa 
sokmak için Meclis önüne getirir. Bizdeki uygulama budur, kökten 
sak&ttır, yanlıştır. Yani gerçekten denetim görevini yerine 
getirecek düzence inşallah gelecekte, bir meclis oluşturabilirsek 
yani vicdanları,oy lan görüşleri: büyük çoğunluk itibarı ile 
ipotek altında olmayan, güdümlü olmayan milletvekillerinden 
oluşan bir meclis gelecekte eger oluşturabilirsek, temennimiz 
budur, o zaman bu hükümetler bu uygulamalarından dolayı 
Yüce Divana sevkedilir, derhal tutulur yakalarından Meclis 
tarafından jöidLeritii bu oranda aşmalarının görev suistimali 
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olduğu, görevi kötüye kullanmak olduğu kendilerine söylenir 
ve Yüce Divanda mahkeme edilirler, hesap vermek mecburiyetinde 
kalırlar. Bu geçireceğimiz bir yasadır arkadaşlar. Eğer siz 
Bu yasaya karşın o yasanın size vermediği yetkilerle milyar-
ları harçar da arkadan istimi gelsin diye sonra ek bütçeler 
Meclise getirirseniz bu fevkalade sakat, uygulamalarda 
fevkalade yanlış olan bir sistem, bir usuldür. Başka neler 
yapılıyor? îşçi fonları kullanılıyor. Hani malı planladı, 
hani devletin diğer organları ile, örgütleri ile teşriki 
mesai yapılarak önceden saptanan yatırım projelerinin de 
muhtelif kademelerinden geçilerek onaylanması sonucu hazırlanı-
yordu? Bakın bütçenize, elinizdeki taslağa, yaldız blok-
lar var, karşılarında plana uygundur işte 73/9 falan. 
Böyle esrarengiz birtakım olaylar görürsünüz. Bunların 
anlamı daha önce uğraşıldı, hazırlandı, yapıldı ve 
bu bütçeye konuldu. Doğal. Anayasanın emri de planlı 
ekonomik politikadır. Uygulama nasıldır arkadaşlar? 
Uygulamada siz aklınıza estiği zaman yararlı olsa da 
eger normal kanallardan gelse de, gelse bizim de 
desdekleyeceğimiz bir proje olsa da ona fon ayıramazsınız. 
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Tahsis bulma çabasına giremezsiniz. Bütçede olmayan bir 
Yayla Sulama Projesini kalkıp da İhtiyat Sandığı parasını 
alarak yürürlüğe koyamazsınız. Geçen yılbaşında niye 
getirmediniz, bütçede niye tartıştırmadınız, niye bütçe 
tahsislerinin dışında kaçırarak gündeme geldiniz ' de 
sonra İhtiyat Bandığının beş yüz otuz beş milyon lirasını 
alarak bu projeyi üstelik ihalesiz de, üstelik kontrolsüz 
biçimde gündeme getirdiniz? Bu hangi bütçe uygulaması 
mantığına sığar? Biz, baktık, aradık, bu proje çıktığı 
zaman nerde? Yok. Niçin? £, bu bakanlık tasarrufu ile 
olur. Ne demek bakanlık tasarrufu ile? Yarım milyar liranın 
üzerindeki bir projeyi İhtiyat Sandığından alıp da bütçe dışı 
uygulamaya sokma hakkına bu Hükümet sahip midir? Bu yetkiyi 
nerden alıyorsunuz? Alıyorsunuz. Çünkü uygulama ciddiyeti 
yok. Yasalara riayet etme ciddiyeti yok. Ust.elik beş yüz 
otuz beş milyon lira eksik geliyor ve ondan sonra oturuyorsunuz 
yine hâlft daha bu beş yüz otuz beş milyon liraya iki yüz milyon 
lira civarında daha ek yapıyorsunuz ve proje maliyetini yedi 
yüz milyona çıkarıyorsunuz. Hangi uygulama ile, hangi hak ve 
yetki ile? Bir milyara yakın bu yetkiyi siz kimden aldınız? 
İşte uygulamadaki falsolar, fiyaskolar da böyledir. Neden? 
Sayın Durduran da üzerinde durdu. Harcamalar yıl içinde 
Meclis denetimine getirilmiyor, sadece işin uzmanı olan kişi-
lerin dışında kişilerin anlamayacağı üç dört aylık böyle bir 
takım raporlar, birtakım rakamlarla doldurulup getiriliyor. 
Bilmece, bulmaca gibi birtakım raporlar. Oysa o değil. Asıl 
ne geldi, neye, neyi harcadın onu açıklıkla vermen lfizım. 
0 raporlarda neyi, nereye harcadıkları hükümetlerin yok. Hani 
uygulamada ciddiyet? Hani Meclis denetimi? Meclisin görevi, 
yasamanın görevi sadece Meclisten bütçeyi geçirip ondan sonra 
bırakmak değil ki.HOfcCtet uflamalarını da denetimde zorurriâ z bfe#0 zaman har-
cama usullerinin, yöntemlerinin, miktarlarının da en azından yıl 
sonuna ulaşmadan milletvekillerinin eline gelmesi gerekir. 
Bu da yok. Yok olmakla kalmıyor, yıl geçiyor, kesin hesap 
yasa tasarıları da Meclise rötarlı olarak geliyor. Yani 
seneler sonra eline geçmiş olan kesin hesap yasasında, işte 
Hükümet bunu harcadıydı, bunu harcamadıydı. Almışın, bulmuşun, 
görmüşün neye yarar veya kime yarar? İşte bu da bir gerçek, 
ki 1977 yılından beri bu Meclisin, bu parlamentonun, geçmiş 
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Federe Devlet parlamentosunun geçirdiği bütçelerin 
kesin hesapları da görüşülmemiştir, tartışılmamıştır, 
onaylanmamıştır, ibra edilmemiştir. 1977 yılının, baş-
ladık. Büştü, reddedildi. Ne oldu peki? Bütçesi redde-
dilen, harcamaları reddedilen bir demek doğrudan doğruya 
mahkemeye gider. Yani bir dernekseniz, bir dernek olarak 
genel kurulunuzu yapıyorsanız ve mali raporunuzu dernek 
üyeleri onaylamıyorsa o dernek yönetim kurulu doğrudan 
doğruya mahkemeye gider, hesap verir. Bunun anlamı da 
budur. 1977 uygulamaları Hükümetin onaylamadı, burda 
reddedildi. Ne oldu? Oyle kaldı. Keşke diyoruz muhalefet 
olarak, bu koşullarda keşke reddedilmese idi. Neden diye-
ceksiniz. Çünkü hiç olmazsa öteki bütçeleri de gelmesine 
olanak hazırlanacaktı da bir miktar tartışma olacaktı. 
Geçmişte dahi kalsâ bir miktar tartışma olacaktı. 0 birinci 
1977 bütçesini reddedince, bu kez Hükümet tam vazgeçti hiç 
görüştürmüyor. 1978, 1979, 1980,1981, 1982 hiçbirini görüş-
türmüyor şimdi. 

BAŞKAN - Görüştü Sayın Ergün Vehbi. Zannedersem 
1978,1979,1980 onaylandı. Yanlış hatırlamıyorsam. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Genel Kurulda onaylanmadı 
Sayın Başkan. Komisyon aşamasında görüşülmüştü. Onaylandıy-
dı. 

BAŞKAN - İki, üç tane onaylandı Sayın Vehbi. Bir 
tetkik eder misiniz? Devam edin, tetkik edelim ve Genel 
Kurulu aydınlatalım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Peki Sayın Başkan. 0 zaman 
eğer onaylanmış kısımlar varsa benim sözlerim onaylanmamış 
olanlardır. Yani 1980'e kadar onayladıysak... 

BAŞKAN - Hepsi değil. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)-1980 sonrası altı yıllık. 
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.yani az bir süre değildir. 81, 82, 83, 84, 85. Kaldı 
ki ben reddedilmiş olan Kesin Hesap Yasa Tasarısının da ka-
derini merak ediyorum. Yani bir usul, bir yöntem bulmak gerekir 
o Kesin Hesap Yasa Tasarısı ne olacak diye. Bu da ortada yok ve 
dediğim gibi o kaldı. Şimdi arkadaşlar uygulama gelir ve gider-
lerin hesapların:^ kontrolü de bu şekilde. 87 Bütçesine dön-
düğümüz takdirde bizim için en önemli olan 87 Bütçesindeki 
yatırım için ayrılan fonlardır. Neden? Biz başka bir usul buia-
.madık, başka bir yöntem belirleyemedik. Dünyanın her yerinde 
kalkınmanın temeli yatırımdır. Yani her geçen yıl artan miktarda 
üreticiyi yatırımlara, milli gelirinden pay ayıramazsanız 
Kalkınma olmaz. Cari harcamafecımzı. artırmanız kalkınma için yeterli 
değildir, sosyal transferlerinizi de artırmanız kalkınma için 
yeterli değildir. Bizim devletimize oranla £ari harcamalarımız, 
sosyal transfer yatırımlarımız da çok düşüktür. Ancak yatırım 
kalemleri haydi haydi düşüktür. Yani asıl kalkınmayı saglayaeak 
olan yatırım bütçemizde büyük oranda gerilemiş durumdadır. Bütçeye bak-
tığımız zaman her sahada üretici yatırımlarının azaldığını 
görürüz. Bir tuzlanma sorununu Güzelyurt Yöresinde hala çözüm-
leyemedik, hala çözümlenmedi, hala o kuyular tuzlanır, hala 
narenciye bdıçeleri kurur. Yeni bir tek fidan dikseyiz ama 
mevcutlarn kuruturuz. %50 oranında elimizden çıkardık. 
Hayvancılık zaten can çekişmektedir. Fiyatlar da gittikçe 
artmaktadır. Halkın tahammül sınırını da zorlamaktadır, 
sanayinin hali perişandır, ortadadır. Sayın Bakan 1975 yılında 
envanter yapıldığı zaman bu memlekette bu halka kalan 
tesis sayısı 227'idi. Yani fabrika, imalathane, küçük üretim 
aracı olarak tam 227 adet tesis kaldı. Bu 227 adet tesisten 
bugün elimizde herhalde 47 adet kalmamıştır. Çoğunun kaderi 
belli değildir. Çoğu işte kireç ocakları, tuğla fabrikaları, 
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başka birtakım değirmenler veya diğerleri çürümeye terk 
edilmiştir, kapatılmıştır. Efendim? 

MALI YE VE GÜMRÜKLER BAKANI KLHMET BAYRAM (Yerinden i -
Birini da sen yedin. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Yok benim yetkim yok. Benden 
sonra çoğu aldı, ondan para da kazandılar o işlerden. Biz 
Mühendisler Birliği olarak bir halk girişimciliği yapalım 
dedik, ondan sonra Hükümetiniz öyle tetbirler getirdi ki, 
aleyh|ffizde öyle kararlar aldı ki o 144 tane mühendisin ortak-
lığı biçiminde gelişen şirket derhal o sene birinci, ikinci 
aydan batirildi. Ne kredi, ne...Efendim? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden' 
Yoksa siz beceremediniz? 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - E, biz çalıştırıcı "değildir 
Sayın Bakan, işte içinde çalışan, bizden sonra o tesisi devralan 
patronlar o içinde çalışanları çalıştırdı ama o patronlar 
sizden düşük faizlerle kredi aldı, kiraları da önce 6 ay, sonra 
yeniden 6 ay daha bağışlandı, ertelendi. Bizim o 144 ortaklık 
şirketin muhtelif müracaatlarına cevap dahi verilmedi yani 
kredi vermediniz bir, bankalar hiç vermedi, teşvik hiç yok. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Malzemeyi beleş buldunuz. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Kira ertelemesi yapmadınız. 
Doğrudur, zihniyetinize uygundur. Özel sektör kişileri kalkın-
dırma felsefesine uygun bir partinin yapacağı işlerdir. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Altıydı Sayın Bakan. Altıyı 
beş buçuğa mı düşürdük? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Nasıl yahu, Devlet Pldnl;ama>a biz mi emrediyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yanlıştır, yanlıştır. 
SALÎH COŞAR (Devamla) - Yok «fendim özel yapıyor. 
ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Açıktır Sayın Bakan. 
SALÎH COŞAR (Devamla) - Onu hesaba koymuyorsunuz özel sektör. 
ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Özel sektörün yatırımı da ortadadır. 

Özel sektörün yatınım. <£ ganeöOScle üretici yatırımlara değildir. Yani 
kalkınmayı etkileyen yatırımlara yönelik değildir. Büyük oranda ya-
tırımı özel sektörün ölü yatırım, inşaat sektörüdür. Yani bizde ek; 
hareketli sektör hala ne yazik ki kalkınmamızı sağlayacak üretici 
yatırımlar değil özel sektör yatırımları da beton jetülnûarana git-
mektedir. îşte bizim ondokuz buçuk milyardan bu yıl tamamını yapsa-
nız gerçekleştirme olanağınız yoktur. Bu yeni kalkınma hızına ulaş-
manıza olanak yoktur da tamamını yapmanıza olanak yoktur. Çünkü 
TC yardımlarının geçtiğimiz dönemlerdeki gerçekleşme oranı bellidir. 
Yüzde otuzu aşmamaktadır. Peki bu sene ne yaptınız ki bu %60'lara 
9670*lere veya %100»lere ulaşacak? Değişen hiçbir şey yok. Hükümet 
aynfc hükümet, bütçe aynı bütçe, yatırılan gelir kalemleri aynı 
kalemler bu yıl da bunun, bu yatırım kalemlerinin gerçekleşmesine 
olanak olmadığını söylemek kehanet değil. Zaten bir analizini yap-
tığımız zaman da yatırım dediğiniz, yatırım diye bfftçeye koyduğu-
nuz paraların da büyük kısmını tamir ve bina onarım paraları oldu-
ğunu açıkça göreceğiz. Ytne alt yapı yatırımı kalkınmaya etki yap-
maz demiyorum ama üretici sektörleri hareket ettirmeye $etmez. îşte 
analiz, on dokuz buçuk milyarlık yatırımdan makine ve teçhizat 
alımı bir buçuk milyar. 0 kadarcık, bir buçuk milyar ama inşaat ve 
büyük onarımlar için üç milyar lira. Şimdi Sayın Denktaş'ın mevcut 
ikametgahına iki yüx milyar daha harcayarak yeni bir ikametgah ila-
ve etmenin bu memleketin kalkınmasına ne etki yapacağını benim ka-
fam almamaktadır. Sadece iki yüz milyon Denktaş'ın ikametgahı için j 
değil, üç yüz milyon da diğer bakanlıkların inşaatı için yani beton J 
yığınları için vardır. Yani milyarlar halâ daha bizde üretim alt 
yapısına değil, gösterişe savrulmakta ve harcanmaktadır. On milyar 
lira ise ulaşım, haberleşme toprak altına gömülecek. Daha önce de 
gördtk. Y-flzde sekseni çalışmıyor yapılar içindir. 
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Yani geçmifte bu bGtçeleri açın göreceksiniz ki haberleşme 
sahasına milyarlar atılmıştır ve ne yazık ki yine hesapsızlık 
kitapsızlıktan dolayı o toprak altına atılan milyarlar bugün 
için bizim ekonomimize katkı yapacak durumda değildir. Yeni 
yeni milyarlarla bunları takviye etmek durumundayız. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - A<j kapa ekonomisi. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Değerli arkadaşlar; yatırımlar 
açısından bunları söyledikten sonra gelelim sosyal içeriğine 
bütçemizin. Sayın Bakanın söylediklerini bakarsanız biz çok, 
nerdeyse sosyal içerikli değil sosyalist bir Hükümetiz. Yani 
onu dahi söylemeye kadar gidecek yani. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Sosyal içerikli olabiliriz ama sosyalist olamayız. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır, o denli insanlarına, 
üretim bakımından demedim, üretim bakımından demedim de hal-
kına, insanına o denli çok sosyal olanaklar sağlıyorsunuz ki... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sayın Vehbi... 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Efendim?... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sosyalist ülkede ne arar o? 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne demek ne 
arar yahu. Sosyalizmin kapitalizme üstünlüğünü bütün dünya 
yaşıyor be. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sosyalist ülkelerde siz beğen-
meyebilirsiniz, siz beğenmeyebilirsiniz ama o ülkelerfa insan-
ları gerçekte belli «»ada uçurumlar olmadan doğup büyü-
yerek, belli bir güvence içerisinde, belli bir eğitim ve 
yaşlılık güvencesi içerisinde yaşamaktadır. Meselâ i|şiz 
kalma korkusu yoktur. Çünkü devlet her yurttaşına beşikten 
mezara sahip çıkmakla yükümlüdür, iş bulmakla yükümlüdür. 
Efendim?... 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Açlık yoksa tokluk da yoktur 
herhalde. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır, açlık olduğu için habire 
kaçarlar. Televizyonlara baktığımız zaman sosyalist ülkelerde 
kendi memleketlerinde aç kaldıkları için habire kaçarlar. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Seyahat özgürlüğü versin, 
onu söyleyin bakalım. Seyahat özgürlüğü versin vatandaşlarına 
birinci birinci. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Mehmet Bayram; ben size 
birşey söyleyim. 0 seyahat özgürlüğünü siz Türkiye'deki Edirne 
gümrüğünden kapıları açarak Türk yurttaşlarına verin. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Versin seyahat özgürlüğü 
bakalım. Hangi ülke veriyor? Sayın Gorbaçov bunun münakaşa-
sını bile yaptırmadı. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gorbaçov*a 
nereye gittin sen yahu. Aç kapıları bakalım Avrupa açsın 
kapıları Türkiyede kaç kişi kalır? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Senin Türkiye kapıları açsa... 

FERDİ SABİT S0YE1 (Devamla) - Seyahat özgürlüğü... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Eğer 10 milyon kuyruğm dizil" 
mezse şeyde, gel de burda hesaplaşalım. Zaten kaç milyon var mı? 
Niye peki Türkiye gibi bir ülkeden denizi var, dağı var, 
hayvanı var, nehri var, her şeyi var, günlük güneşlik, kos 
koca Avrupa'da, Fransateını, Hollanda'sını birlikte içine alacak 
kadar büyük ülke var ve bu ülkenin 3 milyon insanı, 4 milyon 
insanı zavallı, köle gibi Avrupa'larda süründürülmektedir. 
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Oyle bir kişi iki kişi değil, sanki sanatçı kaçarmış da 
ordan burdan. Ya senin memleketinde sanatçı yaşamıyor be 
kardeşim. Senin kendi memleketinin sanatçıları Türkiye 'de 
yaşıyor mu? Ha hücum etmeye gelince tamam, bir kişi kaçtı 
bir güreşçi. Senin Türkiye'de güreşçi kalmadı, hepsi Al-
manyada. Hepsi Alman ülkelerinde Alman kulüplerinde güre-
şiyorlar. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sen çarptırma konuyu* Sen 
başka yere çekme. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Bir güreşçi kaçmış, bunun 
günlerce televizyonda şeyini yapacaksınız? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Seyahat özgürlüğü bile 
yoktur. Çarptırma sen konuyu. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Arkadaşlar, bırakın Sovyetlere, 
Bulgaristan'a, Türkiye'ye gitmeyelim. Gelin bizim kendi 
ülkemizde konuşalım. Verin bize istatistiklerini, işte 
istiyorum sizden* Kaç tane gencimizi bu memleketten yitir-
dik. Kaç tane gencimiz işsiz kaldığı için olanak bulduğu 
anda Geçitkale Havaalanından biniyor, ya da feribota 
biniyor ve bu memleketi terkediyor. Niçin terkediyor? 
Sevmiyor mu bu memleketi? 

ÎÇÎŞLERÎ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Kısmetini arıyor. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ben şu Kıbrıs Türkü içerisinde 
şu memleketin havasını, suyunu, dağını, hatta o çorak ara-
zisini sevmeyen bir tek insan bulunduğuna bile inanmıyorum. 
Bu Kıbrıs Türkü, bu memlekete asırlar boyu gerçekten kök 
salmıştır, kökü kurtulamamıştırf çünkü bu adayı, bu adanın 
ihsanı sevmektedir. Ama siz o hale getirdiniz ki o asırlar 
boyu kurumayan köy artık kurumak üzeredir, toprağın dışına 
taşmıştır, kaçmak istemektedir. Açın bakalım Türkiye, bırakın 
Avrupa'yı, Türkiye sınırlarını açsın bakalım bu memlekette bir 
tane doktor, bir tane mühendis tutabilecek misiniz? 
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Türkiye koşullarında bile çalışma olanağfiL bulsa kendi insanımız 
o kadar acıiçindedir ki o kadar işsiz güçsüzdür ki memleketi ter-
ketmek için fırsat aramaktadır. Bu yalan mıdır? Getirin ista-
tistikleri. Niçin bin beş yüz tane kaçak işçinin peşine eh beş 
dene sonra da olsa, altı sene sonra da olsa düşmek mecburiyetinde 
kaldınız? Bunu izah edebilir misiniz? Biz bunları söylediğimiz 
zaman, biz bunları bu kürsüden çıkıp dediğimiz zaman arkadaşlar 
vazgeçin önleyin bu kaçak işçi gelecektir, bizim nitelikli 
işçimizin yerini alacaktır ve bizim kendi nitelikli, tahsil 
görmüş, üzerine para harcanmış, yatırım yapılmış insanımız da 
göç edecektir dediğimiz zaman hainlere bakın, Türkiye aleyhine 
Türkleri istemezler diye yaygara koparılıyordu Sarayönlerinde ve 
nutuk meydanlarında. Oyle midir? Peki o zaman siz Hükümet olarak 
şimdi nerden ihtiyaç duydunuz da kaçak işçileri, işte bin beş yüz 
tane kaçak işçiyi çalıştıranlara ceza vereceğiz göndereceğiz dışa-
rıya diye tedbirler alıyorsunuz. Olumlu, keşke uygulasanız 
keşke uygulansa diyorum olumludur. Ama neden bunca yıl bu yöne 
gitmediniz de kendi halkımızın, kendi insanımızın bu memleketi 
kayıklar dolusu, tayyareler dolusu terketmesine olanak hazırladınız? 
Bunların hesabını elbette vereceğiz, elbette tartışacağız, işte 
sosyal içerik bakımından bütçeyi incelerken bu noktalara değinmek 
mecburiyetinde kaldım. Çünkü eğer sen devlet olarak daha çok sosyal 
güvenlik vermek, daha çok halkına, işsizine ve çalışan insanına 
sahip olmak yönünde tedbirler getirmez. Tam ters yüz edersen ve 
sosyal transferleri de bütçeye ve devlete bir yük olarak kabul 
edersen ve bunları her geçen sene de azaltmak yönünde bazı 
mercilere taahhütler verirsen bu memleketimiz için, geleceğimiz 
için karanlık noktalar içermektedir arkadaşlar. 

Bu bütçeye bakalım, yüzde elli dört oranında cari 
harcamaları artırdınız. Yüzde kırk altı oranında da sosyal 
transferleri artırdınız. Denebilir ki eh yüzde kırk altı 
oranında artması bile iyi bir ölçü değil midir? Değildir.- Cari 
harcamalann yüzde elli dört artışı bile ancak mevcut statüde 
mevcut devletin olanaklarını kullanmak demektir. Artış demek 
değildir. 
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Onun için o tesisler de elden çıktı. Şimdi Sanayi Holding 
işte. Sanayi Holding'in elindeki tesisler de birer ikişer 
kapatılmakta... 

MÎLLÎ EGÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -
Gayet güzel söylüyorsunuz Sayın Vehbi. Yok birbirimizden 
farkımız* Yani mühendis de işletse, özel sektör de işletse 
Devlet baba.verirse bu iş olur. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan; onun için biz 
Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak Devlet sektörünü savunuruz. 
Devletin olmadığı yerde iş mi döner? Devletin olmadığı yerde 
ancak kapkaç ekonomisi olur ki bizdeki odur. Bizde Devlet 
ne sanayici üzerinde, ne tüccar üzerinde, ne ihracatçı üze-
rinde denetim sahibi olmadığından dolayı bir kapkaç eko-
nomisi, bir avanta ekonomisi, bir kapanın elinde kalan 
ekonomisi bizde yürümektedir. Onun için biz Cumhuriyetçi 
Türk Partisi olarak Hükümetin tüm organlarıyla herkesin 
üzerinde denetimini savunuruz. Biz diyoruz ki bankacılık 
sektörünü Devlet kontrol etmezse bundan daha kötüye gide-
ceğiz, gidiyoruz. Hâlâ on senedir söyleriz söyleriz, dene-
tim altına alındı mı?... Hayır. Hâlâ söyleriz, ihracatta 
yalan dolan dönüyor, daha Türkiye'de bile başlamadan bizde 
bu teşvik tedbirlerinden dolayı binbir naylon faturalar ve 
naylon ihracatlar oldu. Bunun üzerine gitmezseniz... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Var mı öyle şey? Var mı?... 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Var, var, var. Onun üstüma, 
hem de öyle sayılar kabartılarak getirilmektedir ki Devletin 
karşısına, yapın, inceleyin göreceksiniz. Bunu ihbar kabul 
edin ve yapın, incelemesini gjöreceksiniz neler dönmektedir 
o ihracat primlerinden istifade edip de kârları katmerleş-
tirmek için. Onun üzerine gidin diyoruz, olmuyor. Küçük 
üreticiyi destekleyin diyoruz, olmuyor. Bizim memleketimi-
zin kalkınmasını istiyorsak, bizim memleketimiz küçüktür, 
sizin de tekrarladığınız gibi ada ekonomisidir, bu ekono-
mide kalkınmak istiyorsak biz Devlet sektörü birinci 
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sürükleyici sektör olmak mecburiyetindedir. Turizmde de 
birinci devlet olacaktır. Bize göre sanayide de birinci devlet 
olacaktır. Bize göre tarımda da devlet bütün gücüyle üretici-
nin desteğinde olacaktır. Küçük üreticileri destekleyerek 
küçük imalâthaneler ve küçük üretim birimleriyle bizim 
kalkınmamız olanaklıdır. Bu birimleri de devlet eğer koor-
dine eder de kendisi bütünleştiririhracatta önderliğini ya-
parsa kooperatifçiliği de geliştirirse ihracat, üretim ve 
tüketim kooperatiflerini desteklerse kalkınma ancak bu yönde 
olur. Yoksa sizin yapmak istediğiniz gibi sermaye çevrelerine 
biraz daha fon aktaralım daha çok kazansınlar, vergi bağış-
layalım daha çok yatırım yapsınlar, bu ham hayalden öteye 
gitmez. Onun için bizim söylediğimiz farklıdır, Sayın Bakan 
sizden. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi; bir saniye müsaade eder misiniz? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Rica ederim Sayın Başkan. Buyurun. 

BAŞKAN - 77 geçmiş mali yıl hesapları reddedildi. 78-79-
80 onaylandı 15.7.86 tarihinde ve Resmi Gazetede ay sonu 
yayınlandı. Genel Kurulun bilgisine getiririm. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Ben de o zaman o üç-dört sene için de güftelerim.1 Ondan geriye 
kalan 80 sonrası altı yıllık dönem ve reddedilen Kesin Hesap 
Tasarısı için oluyor. 

Şimdi bu yılki bütçeye yatırımlar açısından baktığımızda 
Sayın Bakanın Meclise söylediklerini de dikkate alırsak işte 
bu yatırım oranıyla kalkınacağız ve %6.2 ulusal gelirinizi 
artıracağız, kalkınma hızı da, saptanan kalkınma hızı da 
%6.2. N*ye göre %6.2? Cari harcamalarla, sosyal transferlerle 
kalkınma olmaz, üretici yatırımlara dönük bütçe içindeki 
pay nedir ki #6.2 kalkınma hızına ulaşacaksınız? Biz baktık 
orada, biz baktık aradık, 19.... 
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(Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Salih Coşar yerinden 
anlaşılmayan sözler söyler.) 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - İnşallah. Onlarla beraberdir 
Sayın Bakan. Yani özel sektör yatırımı Devlet sektörü yatı-
rımı. On dokuz buçuk milyar Devlet, On dokuz buçuk milyar 
Devlet yapacak, On dokuz buçuk. 

Farzedin biraz daha fazladır onlara ayrılan fark, 
25 milyar da diyelim ki rakam olarak özel sektör yapacak. 
Aldık özel sektörün yapacağını diyelim ki 96IOO gerçekleşti. 
Mümkün değil ya. Onu ben bıraktım. Peki yarıya yakın 
yatırım yapması gereken Devlet acaba kaç parasını yapacak? 
Önemli olan budur. Bir defa... 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
22 milyar şey var. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Bir defa ondokuz buçuk 
milyarlık yatırım oranının bütçe içerisindeki payı çok 
düşüktür. Yani normaldi 966*2 kalkınma hızına tamamı 
gerçekleş*» toplumu yatırımları içinde payı olarak yap-
tığımız hesaplara göre ulaştırmasına olanak yoktur. Ancak 
ve ancak geçen yılda söylediğimiz gibi tamamı yapılırsa 
nüfus artışına yetecek yüzde üçlük bir kalkınma hızı 
sağlamaya yetmektedir. Bizde bu da olmuyor. Olmaz. Nasıl 
olsun ki? Bu yıl 86 yılında on bir milyar lira yatırım 
olarak koyduğunuz bu on bir milyar liranın sadece dört 
beş milyar lira civarında gerçekleşmişse kalkınmaya ya-
tırımlar tesir ettiyse kalkınma hızı nasıl oluşsun? 

MÎLLÎ EGÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) -
Nasıl oluyor? 86'da hesaplar hep yanlış mı yani? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan 86'daki, hepsi 
size göre, size göre yetmiş beş bin liralık asgari ücret 
doksan bin liraya çıkar... 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun. Başkanlık Kürsüsünü 
Meclis Başkan Yardımcısı Dt. Sait Güven'e devreder.) 

Devlet Plânlama Orgütünüh hesapladığı yüz altmış bin 
liralık doksan bine düşürülür. Hayat pahalılığı Devlet Plânlama 
Örgütünün hesapladığının çok çok altında olur, rakamlarla 
oynayarak. Her zaman için belli bir kalkınmayı koymaya olanak 
vardır. Ve gerçekte öyledir. Çünkü yatırım yapmadan kalkınma 
mucizesini gerçekleştirdi, diye o zaman dünyada bize 
madalya vermeleri lazım. Dünyada hiçbir< Jllke yoktur ki 
yatıra» yapmadan teüknsın. Eğer biz bu rakamlara ulaşmak için 
koyduğumuz yatırım miktarını gerçekleştirmemişsek, ki geçen 
yılki yeni 86 bütçesinde on bir milyar TC yardımı olarak 
yatırım vardı, bunun sadece dört beş milyarı gerçekleşmişti. 
Aradaki açık altı milyardır. 

MÎLLÎ EGÎTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) -
%50'si gerçekleşti. 5.5, altı kalkınma var aha oluyor. 
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MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Terinden) -
Hesabın yanlıştır. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sosyal içerikli transferleri 
yüzde kırk altıya, sosyal veya mali içerikli transferleri 
düşürünce 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sen enflasyon üzerinden 
alıyorsun. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Rakamın yüzdesini düşürünce 
bu sosyal devlet anlayışından geriye gidişin işareti demektir. 
Zaten yoktur da yani sosyal devlet anlayışı Anayasanın 
gereği olan sosyal devlet anlayışı zaten yoktu ama zorlamalar-
la birtakım bir şeyler geçmişte bu Meclisten verilmişti 
ve bütçelere de girmişti. Şimdi bunlardan geriye doğru gidi-
yorsunuz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Geriye doğru gidiş yoktur 
reddediyoruz onu. Rakamlar ortadadır. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Düşürüyorsunuz Sayın Bakan. 
Düşünce... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Saptırıyorsunuz Ergün Bey. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Saptırmıyorum. Düşünce 
geriye doğru... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Îyi mukayese edin cari 
harcamalar içinde, yalnız bu maaş değildir. Diğer harcamalar da 
vardır. Ama transferler doğrudan doğruya kişilere maaştır. %46 
üzerinden, %40'ını enflasyon aldı, %46 arttı. Bir de gerileme di-
yorsunuz . 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zaten 86'dan 87'ye 
%U6 enflasyon. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ama nerde var? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - %54'dtlıvcari harcamalar ol-
duğuna göre ölçü olarak Hükümetin cari harcamalarını alacaksınız. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - %100'lere çıkacak senin bu %46'm. 
Reelde sıfırdır. Sıfırın altına düşer. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Bakan eğer %54 cari harcama-
ları artardysanız t siz ve bu reel değilse, gerçekçi değilse, siz 
demekki karşımıza israf bütçesiyle geldiniz. Hani nerde bunun 
tasarrufu? Tasarruf dediğiniz? Tasarruf yapacaksanız en 
birinci kısıntı yapılacak yer cari harcamalardadır. Eğer cari 
harcamaları siz olarak getirmişseniz anc^k ancak 
muhafaza edebilmek için bütçeye koymak zorunda olduğunuz 
ölçüler ölçeklerdir bunu eğer sosyal transferlerde 
düşürürseniz... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Maaşla ilgili şeylerdir. 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Maaşları yüzde kaç artı-
rıyorsunuz Sayın Bakan? Bütçenizde göreyim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Vardır orda rakamlar. Sonra 
benim keyfime göte değildir. Devlet Plânlamanın saptadığı 
rakamlardır onlar. 

BAŞKAN - Dinleyelim lfltfen. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Devlet Plânlamanın saptadığı 
rakamlara göre asgari ücreti sapta maaşınız da buraya gelince 
Devlet Plânlama önce olur» 

Şimdi Sayın Bakan eğer muhtaç yoksullara 1986 bütçesinde 
bir milyar iki yüz milyon civarında bir para koyarsanız, varsa 
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ve bu seneki bütçeye de sadece aynı miktar insan için 
1,400,000,000 koyarsanız, bu demektir ki azaltıyorsunuz, 
düşürüyorsunuz. Bundaki oran 900*dur. E sari harcamayı 
%54 artıracaksın, genel içinde sosyal transferi de mali 
nitelikli ve diğer sosyal transferi de 9646 ama muhtaç 
yoksullara verilen fonu 9630 artıracaksın, işte kısıtlama. 
Sosyal devlet anlayışından işte uzaklaşma. Size rakamla 
verdik. Başka bir rakam daha vereyim Sayın Maliye Bakanı. 
Şehit ve hadise kurbanı ebeveyinlerine, geçen 86 bütçesinde 
265 milyon, 87 bütçesine yalnızca 296 milyon koydunuz, 
yani denk. Yani eşit. Rakam... 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Oyle değil Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ortada Sayın Bakan. Ne oldu, 
Allah geçinden versin öldüler, eksildiler? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ebeveyinlere verilen ilâvedir. 
Bu seneki verilecek olanlardır o artışlar. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - 265 milyon bu seneki bütçede 
296 milyon. Çocuk yuvalarına arkadaşlar; çocuk yuvalarına 
öv&adft̂ lz açalım şeyi. Sosyal devleti işte görüyoruz. Çocuk 
yuvalarına bile verdiğiniz tahsik 17 milyondan A&dece 23 
milyona çıkardınız. Nerde bunun enflasyonu, nerde bunun 
değer düşümü? 

MEHMET BAYRAM (Devaftla) - 0 kuruşuna kadar verilmiştir 
Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Eksiltmişsiniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bütün talep edilen rakamlar 
kuruşuna kadar verilmiştir çocuk yuvalarında. Hiçbir kesinti 
yapılmamıştır sosyal transferlerde. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ben rakamları söylüyorum Sayın 
Bakan. Orantılarını da hesaplayabilecek kadar matematik bilgim 
vardır. îtiraz ettiğiniz için bu rakamları size çıkardım 
söyledim. îşte şehit ve hadise kurbanı ebeveyinlerine fonu. 
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Açın 1986'yı 265 milyon, açın 87»yi 296 milyon, 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Onun kimlere verildiğini 
söyledik, 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Yerinde sayıyor. Demek ki geriye 
doğru*••• 

(Anlaşılmayan sözler.) 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ben bilmem. Eğer geçmişte 
suistimal yapıyorsanız... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Suistimal yok. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Onu ben bilmiyorum ama eğer 
haklı olarak veriyorsanız ve bu sene vazgeçiyorsanız bu geri-
lemedir. Ben bunu söylüyorum. Benim söylediğim budur. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ailesine veriyorsunuz, karı-
sına, çocuğuna veriyorsunuz, ebeveyine de verilen bir şeydir o. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Evet, Sayın Başkan... 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sizi dinlemekten 
zevk duyacağız beyefendi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
bu bütçe kesinlikle devletin artık ekonomik hayattan iyice 
çekilmeye başladığının bir göstergesidir. Yani zaten ekonomik 
hayata doğru dürüst hiç girmedi de 1976*dan bu yana. Ancak 
tesadüfen o dönemin Türkiye'deki Hükümetlerinin esintisiyle 
bazı konularda devlet ağırlıklı bazı Çalışmalar yapılmıştı, 
şimdi onlardan da vazgeçildiğinin açık bir görüntüsüdür. 
Yani küçük üretici, yani esnaf ve zanaatkâr teşviki yerine 
artık tekellerin teşviki dönemi bu memlekette başlıyor. 
Çünkü küçük üreticiyi eğer sen bir takım teşvik tedbirleriyle 
desteklemezsen, kooperatifçiliği desteklemezsen, esnaf, za-
naatkarların da kooperatifleşerek,birbirlerine rekabeti 
bırakın geçelim, dıştan yapılacak ithalâtla da bilimsel 
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biçimde rekabet edecek duruma getirmezsen, sen ancak vergi 
bağışıklıklarıyla, kurumlar vergisi bağışlamakla, bir takım 
başka muafiyetlerle büyük sermayeyi desteklemeye başlıyor-
sunuz, Zaten destekliyordunuz da şimdi yıkım paketi ile 
bu destek daha büyük oranda artmaktadır ve ne yazık ki 
ülkemizde tekelleşme süreci bundan sonra, yıl başından 
itibaren süratlenecektir. Daha süratli biçimde olacaktır. 
Yine sosyal devlet anlayışından da uzaklaştığınızı rakam-
larla görüyoruz. Getirilen yeni dergilerle de vergi poli-
tikasında ıslah değil bozulma getireceksiniz. Yani denge, 
uçurum, çok kazananla fakir fukara arasındaki uçurum gide-
rek daha açılacaktır. Yani gelir bölüşümünde bozulma, 
koku|iûa> daha da bu yönden itibaren bu uygulayacağınız 
ekonomik yıkım paketiyle süratlenecektir. Bütçe, 1987 
Bütçesi bu düşüncenin bir yansıması şeklindedir. Kesin-
likle 1987 bütçesi üzerinde Ozal«ın tavsiye ettiği eko-
nomik yıkım paketinin kara gölgesi vardır. Yani o gölge 
1987 bütçesinin üzerindedir. 

Kısa bazı noktalara daha da değinmek istiyorum. 
Bütün bu liberal ekonomikpolitikalar,Pr^idman'cı politi-
kalar, sosyal devlet anlayışı, devlet ağırlıklı ekonomik 
politikalar, sosyalist devlet üretim biçimleri falan 
tartışmalarını yapıyoruz, bunları yapacağız. Yani bu 
memlekette bu demokrasiyi kökleştireceğiz. 
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Bazı merciler beğense de beğenmese de bu tartışmalar 
bizim jtoplumumuza yakışır ve olacaktır da. Engellenebi-
leceğine inanmıyorum. Tam tersine demokratik düzenimizi 
gelecekte de pekiştireceğimize benim kesin kanaatim 
vardır. Ama bu tartışmaları yaparken bu memlekette artık 
bir şeyi temize havale etmek mecburiyetindeyiz. Yolsuz-
lukla tartışma, ekonomik tartışma at başı gidemez. Liberal 
ekonomik politikaları savunan Hükümetler yolsuzluklara 
arka çıkamazlar. Yolsuzluk dediniz mt Yugoslavya'da da 
aynıdır, Türkiye'de de aynıdır, Rusya'da da, Sovyetler'de 
de aynıdır, İngiltere ve Amerika'da da aynıdır. Yolsuzluk 
dendi mi bu yolsuzluğun üzerine eğer elbirliğiyle gidemez-
sek bizdeki çürümüşlüğün önüne geçmek o daha önce söyle-
diğim bilimsel tartışmaları yaparak da mümkün olamayacaktır 
demektir. Oysa bizim memleketimizde biz son günlerde bu 
olguyu ne yazık Ki en büyük boyutta yaşamaktayız. Liberal 
ekonomik politikaları uygulayacağım diyen Hükümet kendisine 
hiç de yakıştıramayacağımız biçimde serbest rekabeti 
öldürecek tarzda veya tamamen ortadan kaldıracak tarzda 
bazı şirketten kollayarak suistimal, rüşvet kokularının 
etrafa yayılmasına ve demokrasimizin lekelenmesine sebep 
olmaktadır. Siz milyarlarca liralık projeleri iki tane 
müdürün bir tane müdürün iki dudağı arasında bazı - <• 
şirketlere dağıtma hakkına sahip değilsiniz. En azından 
liberal ekonomik politika güden kapitalist ülkelerin 
temel felsefesine de aykırıdır bu. Onlar da savunmaz 
sizin bu durumunuzu. Gidin İngiltere'ye sorun biz Yayla 
Sulama Projesini ihalesiz verdik, biz teşmekan projeyi 
falanca fondan istediğimiz şirkete, iyi gördüğümüz 
şirkete verdik deyin sizin bu tutumunuzu kapitalist 
ülkeler de onaylamaz. 
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FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Muteber 
firma. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ama ne yazık ki bir bakan 
bu memlekette bize işte falanca fifcma muteber 
dünyada ve Türkiye'de muteber firmadır diye yanıt verebi-
liyor. Ya öteki firmaların muteber olmadığına bir bakanın 
karar verme yetkisi var mıdır? Hakkı \ar mıdır? Ya başka 
firmalar daha kaliteli, daha yetkili biçimde o projeleri 
üstelik çok daha ucuza yapabilme olanağına sahipse 
ondan dolayı devletin kayıplarını karşılayacak olan kimdir? 
Şimdi bunların üzerine eğer gidemezsek bu tartışmaları 
yppmamızı «bile kılacak olanak kalmayacaktır. 

Değerli arkadaşlar; ihalesiz fon dağıtımından 
öteye bir de ihalelerde yapılan yolsuzluklar vardır. 
Milyara yakın bir projenin ihalesinde ortaya çıkanlar 
kamuoyu önünde günlere» basında tartışılmıştır. 
Ama hükümet ne yapmıştır? Hiç. Savcıyla Sayıştay 
birbirine girmiştir. Hükümet ne yapmıştır? Hiç. 
Sayıştay'ın verdiği rapor ortadadır, açıktır, yayınlandı 
kürsüden burayı meşgul etmek istemiyorum. Hükümet 
ne yapmıştır? Hiç. Sayı̂ bayta BRT ihalesindeki yolsuzlukla 
ilgili 20 Ekim tarihli raporu bile halâ Meclis üyelerine 
dağıtılmış değildir. Biz bunu komisyondan aldık, oysa 
Sayıştay bu Meclise karşı sorumlu bir organdır. Bu 
Meclise karşı sorumlu olan Sayıştay'ın hazırladığı 
her türlü raporu öyle bir kanal açmak mecburiyetindeyiz 
ki gün saat dahka geçirmeden milletvekillerine ulaştırılmalıdır 
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Ulaş tıraşlayız ki, Devletin mali denetimini yapan bir organın çalış-
maları da kıymet bulabilsin. Oysa, bizde sayıştay rapor hazırlıyor, 
Sayıştayın bu bulguları, bu raporu Meclise intikal etmeden basına 
intikal edebiliyor, basında tartışmalar açılıyor. Savcılıkla Sa-
yıştay birbirine giriyor. Halâ, üzerinden bunca ay, gün geçmiş ol-
masına rağmen Meclis Genel Kuruluna bu rapor intikal etmiyor. Yal-
nızca BRT ihalesiyle ilgili rapor değil. Sayıştayın hazırladığı he-
men hemen hiçbir rapor şimdiye kadar milletvekillerine ulaşamamıştır• 
0 zaman biz, Devlete disn borcumjzu., milletvekilleri olarak nasıl yapa-
cağız, nasıl yerine getireceğiz? Buna bir usul, yol, yöntem bulmak 
ve yerine getirmek mecburiyetindeyiz. Sayıştayın raporu Meclis Genel 
Kuruluna verilmeden Komisyon önüne gitti. Komisyon önünde duran Sa-
yıştay raporunu biz orda, Meclis Genel Sekreterine, bu rapor bize 
niye gelmedi sorduğumuz zaman ancak alabildik. Bu raporların orda 
dosya içerisinde durduğunu ve komite üyelerine bile dağıtılmadığını 
ancak orda öğrenebildik. Peki, aldık. Ne yapabiliriz? Hükümet, ço-
ğunluğa mensup olan, çoğunluğu Komisyonlarda olsun, Genel Kurulda 
olsun sağlayan Hükümet, bu raporu hiç geciktirmeden süratle* hatta 
özel güfedemle görüştürmek ve tedbirini bulmak mecburiyetindedir. 
Bunun daha çok ertelenmesiyle kaybedeceğimiz paralardan, hatta mil-
yarlardan çok daha öteye birşey kaybederiz. Nedir? Prestij kaybedi-
yoruz Meclis olarak. Çünkü görüşemedik. Ne diyor bakın Sayıştay 
Başkanı Meclise yolladığı raporda. "Yüce Meclisin takdirin* bağlı 
olarak olası bir soruşturma komisyonunun oluşması durumunda konu 
ihalenin teknik yönüne, taşıdığı uluslararası niteliğine uygun bir 
biHr kişi heyeti atanmasını mali olanaksızlıklar nedeniyle tarafı-
mızdan hiç girişilmemiş olduğu hususunda bilgili kılınmaları yö-
nünde ilginizi rica eder, saygılar sunarım." Sayıştayın Başkanı di-
yor ki, bu uluslararası nitelikteki ihale İçin Meclis, bir soruştur-
ma veya araştırma komisyonu oluşturmak mecburiyetindedir. Bunu neza-
keten diplomatik bir lisanla Meclisimize sunmaktadır. Ayrıca diyor, 
benim buraya yazdığım ve Baş Savcı beye bir türlü kabul ettiremedi-
ğimiz bulguların teknik düzeyde incelenebilmesi İçin bir bilir kişi 
heyetinin de o3uştumle&a/gerekir, dedi. Bunlanrt şimdiye kadar çoktan 
görüşülmesi ve karara bağlanması gerekirdi. jOysa biz bunu yapmadık. 
Yapmıyoruz ve bu da dediğim gibi Devletimiz^, hatta insanımıza mil-
yarlardan çok daha öteye saygınlık ve prestij kaybettirmektedir. 
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Aynı konuda gazetelere , basına yansıyan yolsuKİuk iddiaları 
var. Bu kürsüden gerçekten orda yolsuzluk var diye söylemek is-
temiyorum. Ama eğer bir konuda basına bir yolsuzluk haberi intikal 
etmişse, bu konuda Hükümetin çok büyük hassasiyet göstermesi gerek-
tiğini vurgulamaya çalışıyorum. Eğer o yazılan yalansa derhal tekzip 
edilmelidir, başka çaresi, yolu yoktur. Çünkü, halk arasında bunlar 
konuşulursa ve eğer tekzip edilmezse, sükût ikrardan gelir diye 
a.t a sözümüze uygun olarak doğru olduğunu kabul etmek mecburiyetin-
deyiz. 

Telekomünikasyonda 300, 400.000.000»luk bir alımda birtakım 
suistimaller olduğu yazıldı, çizildi, söylendi. Sayıştay bu konuda 
da araştırma yapmış ve Sayıştay raporları halâ ortada yoktur. Gün 
ışığına çıkmamıştır. Bu konuda da Hükümeti uyarmak mecburiyetindeyiz. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)» Bir 
daha söyler misiniz? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Telekomünikasyondaki bazı alımlarda, 
300, 400.000.000*luk alımlarda birtakım suistimallerin olduğu, yol-
suzlukların olduğu ve bunun da Sayıştay tarafından araştırıldığı, 
hatta bazı görevlilerin bununla ilişkin olarak başka yerlere sürül-
düğü, görevlerinden alındığı söylenmektedir. Doğru mudur, değil 
midir? Böyle bir Sayıştay raporu var mıdır, değil midir? Meclis 
olarak biz, milletvekili olarak bunları süratle öğrenmek mecburiye* 
tindeyiz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; fonların kullanımı bakımından 
da Hükümete bu Bütçe dolayısıyla sırası gelmişken eleştiri getirmek 
zorundayız. Çok üzerinde durduğumuz bir konu olmasına rağmen, bu hu» 
susta şimdiye dek bir ilerleme kaydedemedik. Nedir Devletin, Hüküme» 
tin elindeki fonlar? îhtiyat Sandığı paraları. Büyük meblâğlara ula-
şan bir birikim. Bu birikimlerin değerlendirilmesi gerektiğini muh-
telif zamanlarda vurguladık. Bu birikimlerden, örneğin, emekçilerin 
de yararlanabileceği, ama, ama birinci planda da Devletin yararlana-
bileceği bazı oluşumlara gidilebileceğini söyledik. Örneğin bu İhti-
yat Sandığı birikimleriyle pekâlâ Sosyal Sigortalar, îhtiyat Sandığı 
ve Devlet üçgeni arasında bu memlekete bir yatırım bankası kazandır-
•mk mümkündü. Yatırımcıyı değil, Devletin, kamu iktisadi teşebbüsle-
rini destekleyeceği, teşvik edeceği, tercihli kredi verecek bir ya-
tırım bankasının oluşturulması mümkündü. 
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Ama bu yapılacak yerde bu İhtiyat oandığı fonları, be§ 
senedir bunu temcit pilavı gibi bu kürsüye getirmemize 
rağmen hâlâ daha özel bankalarda, özel faizlerle tutula-
bilmektedir. Yine istedik elimize gelen bilgilere göre, 
Türk Bankasında 520,158 milyon daha, yani 600 milyona, 
700 milyona yakın ihtiyat Sandığı parası kah %22, bazı 
hallerde de %18 faizle tutulmaktadır. Kimin Devletin para-
sını özel bankada bu faizle tutma hakkı vardır. Kaldı ki 
Devlet de Hükümet mensupları da çok bilmektedir ki bu Türk 
Bankası bu Devletin fonlarını %50'lere hatta %50'leri a§an 
faizlerle kredi şeklinde halka Kamu iktisadi Teşebbüslerine 
ve sanayiye veya ticarete kaydırmaktadır. Bunu bilmemize 
rağmen yani arada bedava bir faiz farkını Türk Bankasının cebine 
indirdiğini bilmemize rağmen Hükümetin bu fonları hftlâ bu 
bankalarda tutmasını anlamamıza olanak yoktur. Sadece Tütk 
Bankasında değil, Kredi Bankasında da 145 milyon liralık para 
vardır, Vakıflar Bankasında da, diğer bankalarda da Kıbrıs 
Ticaret Bankasında da yine bunlar vardır. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yağma Hasan*m 
böreği. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Aynı şekilde döviz istikrar 
fonu da yine Vakıflar Bankasında 231 milyon lira, Ticaret 
Bankasında 14 milyon lira, Türk bankasında 13 milyon lira 
döviz istikrar fonu paraları da yine özel bankalarda 
durmaktadır. 

NACÎ T.USAR (Devamla) - Onların hizmetine sokulmaktadır, 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
öyle mi? 

NACÎ T.USAR (Devamla) - Nasıldır ya? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan, öneri getiriyoruz 
diyoruz ki alın, bir türlü Kamu iktisadi Teşebbüslerini* Devletin 
malı tesisleri, Devletin malı müesseseleri destekleyecek bir 
yatırım ve kalkınma bankası kuramadınız, toplayın bu fonları, 
özel bankalardan alın ve götürün o bankayı oluşturun. Kıbrıs 
Vakıflar Bankası Ltd., kamuoyunda bu banka çok ünlü. Bu banka 
sanki özel olarak seçime yönelik olarak kurdurulmuş bir banka. 
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Halka sorun göreceksiniz ki bu bankanın adı budur. 

NACİ T.USAR (Dâvamla) - Seçim bankası. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Soralım dedik, Kıbrıs 
Vakıflar Bankası Ltd. Şirkete ne verdiniz, ne dağıttınız,? 
Küçük esnaf ve zanaatkftra verilen krediler hakkında diye 
bize bir yanıt geldi. Resmi Gazetede yayınlanan bir 
karar çerçevesinde. 0 karar da gerçekten seçimden beş, altı 
ay önce 9.11.1984 tarihinde alınmış bir karar. Bu karar 
çerçevesinde Merkez Bankasına, yani Kıbrıs Vakıflar Ltd. 
bankasına, Vakıf Bankası Ltd.'e re-eskont kredisi olarak 
390.000.000 lira tanıyor. Ancak 18.11.1986 tarihleri 
arasında kullandırılan miktar 940.000.000 lira. Vakıflar 
Bankasının dağıttığı para 1.000.000.000»a yakııı. 60»000.000 
daha verse idi 1.000.000.000 olacaktı. Kime, dokuz yüz on 
kişi, bize verilen bilgilere göre dokuz yüz on kişi bu kredi-
den istifade etmiş, küçük esnaf ve zanaatkâra verilen kredi. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -
Tamam bir buçuk. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, 1.000.000 her birine mi? 
Evet Sayın Bakan biz de aynını düşündük ve dedik ki bu 
memlekette gerçekten küçük esnaf ve zanaatk&r desteklenme-
lidir, kredi verilmelidir. Ama bu kredilendirmede parti-
zanlık olmayacak. 
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Yarıl parti ön planda olmayacaktır. Sadece partililer alır, ötekiler 
bakar, biri yer, biri bakar, kıyamet ondan kopar derler ya, bu ol-
mayacak. Bir. 

MÎLLÎ EGÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden)- 0 
yanlıştır. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Peki, soruyorum Sayın Bakan. Bu olma-
yacak. Partizanlık olmayacak bir. îkincisi, gerçekten bu kradiyi 
alan, kullananlar gerçekten saptanmış küçOk esnaf ve zanaatkâr ola-
cak. îkincisi de bu. Peki, biz bunu sorduk komitede. Israrla sorduk. 
Denti ki ... 

SALÎH COŞAR (Devamla)- Liste gelmedi mi? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Hayır efendim. Bunu, ben diyorum ki 
hangi esnaf? Çünkü, neden isim, ben gidip Türk Bankasından isim 
istemem. Özel bankadır. %50 kredi, faize razı olan gider kredisini 
alır, eğer torpilliyse o da, ben onun ismini ne yapayım? Ya da Türk 
Bankasında hesabı olan kişinin ismini de istemem ben. 

SALÎH COŞAR (Devamla)- îşine gelirse alıp, gelebilirsin. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Am Vakıflar Bankasında eğer Devlet 
istediği kredi limitlerini de aşar ve Merkez Bankası kaymakları kullan-
dirilir» ben, Merkez Bankası kaynaklarının tercihli faizlerle, yani 
düşük faizlerle kima verildiğini öğrenme hakkına sahibim. îşte ben 
bunu istiyorum. Benden bu gizlenemez. Milletvekillerinden de, halk-
tan da gizlenemez. 0 zaman göreceğiz bakalım gerçekten Sayın Bakanın 
dediği gibi herkese bu 910 kişiye dengeli mi verildi? Yoksa kimine 
10.000.000, kimine 100.000 mi? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-10.000.000 
değil, ezbere konuşursun. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Göreceğiz. Yani partizanlık yapılıp, 
yapılmadığını da bu liste geldiği zaman önümüze onu da görmüş ola-
cağız. Bunu istedim ben. Bütçe görüşmeleri nerdeyse bitiyor, elimize 
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gelmedi. Eğer, pek Sayın banka yönetimi, efendim, bankanın 
dokunulmazlığı var, bankanın gizliliği var, onun için vermiyoruz 
derse ... 

MEHMET BAYRAM (Devcttltt.)- Hallederiz onu da merak etme. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Kendisine lütfen bu hakkı olmadığını 
söyleyin. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Alıştılar zaten. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Kullandığı para Devletin parası. 
Dağıttığı para da tercihli paradır. Onun için bize bu bilgi gelecek. 

MEHMET BAYRAH (Devamla)- istediğiniz bilgileri zannedersem 
size getirdik hepsini. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Sayın Bakan, isteyip de alamadıklarımı 
söylemeye çalışıyorum.Fonlarm kullanılma biçimlerine karşı olduğu-
muzu da ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Yok. Ne istedin Sayın Vehbi? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)-Bu biçimlerine karşı olduğumuzu da 
bu arada söylemiş oluyorum. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Ne istediyseniz getirdik Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Fonlardan, Sayın Durduran da burda 
tekrarladılar. Maaş ödeme hakkına yasal olarak sahip değilsiniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Kim kullandı? 

• ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Kaynağı bulamadınızza gelin Meclisin 
önüne, beraberce biz size kaynak gösterelim, gidin, gelirleri, yerel 
gelirleri artırın. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Hangi fonu kullandık? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Ama fonlardan, Döviz îstikrar Fonların-
dan maaş ödeme yetkisine yasal olarak sahip değilsiniz. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Kim ödedi Sayın Vehbi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Uygulamalar, ödemediğinizi 
lütfen bize açıklayın. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Kim ödemedi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- O zaman 21.000.000.000 İstikrar 
Fonundaki para nerdedir, onu da öğrenmek istiyoruz. 0 iöküm 
de yoktur. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Merkez Bankasındadır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Yoktur bizde o döküm. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Var tabii. Kuruşuna kadar 
verdik dökümü sana. Kuruşuna kadar dökümünü aldınız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Hayır efendim, döküm yoktur. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Okuyun lütfen. 20.000.000.000* 
üzerindedir. Okuyun, önünüzdedir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ben şeyime devam edeyim Sayın Ba 
kan, istediğim bilgilere. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Yok ya şeyi okumadınız. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sizden bir de şeyi ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Döviz İstikrar Fonunun falan 
bankada, falan bankada rakamları okurken niye okumadınız ra-
kamları tam olarak kaç milyar olduğunu? Orda vardır. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Ben itirazım olanları okuyorum 
Niye itirazım olmadı? Yani Merkez Bankasında duran paralara 
ben itiraz ettim mi? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- îşte luzumu yok. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- O zaman Merkez Bankasındaki 
duran paraları niye söyleyeyim? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- İşte önünüzde duruyor, oku-
yun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Benim sorduğum Türk Bankası, 
Kredi Bankası, yani kapitalist ülkelerde bile olmayacak tarz 
da üçkâğıtla kurulmuş olan bankalardır benim derdim. Bu ban-
kaların temelinde üçkâğıt yatmaktadır. 
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FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Devlet eli ile 
gidip peşkeş çektiniz. 

ERGON VEHBİ (Devamla) - Avrupa'da gidin, Avrupa'da 
liberal ekonomi, kapitalist ekonomi politikaları uygulayan 
ülkelerde aile imtiyazı yasaktır, özel bankalarda aile 
imtiyazı kesinlikle kaldırılmıştır. Ne şahıs imtiyazı 
olabilir, yani şahıs imtiyazı %100'ne bırakın sahip olmayı, 
söz sahibi olacağı sınırı bile aşamıyor limitlerde. Biz 
buna karşıyız. Bu özel bankalara bunun için karşıyız. Bir de 
siz, bırakın kuruluş biçimlerini, özel tercihli paralar veriyorsunuz 
tercihli kredilerle ve bu düşük faizli kredileri gidiyorlar 
başkalarına daha yüksek faizle vererek, taş atıp kolu yorul-
madan para kazanıyorlar. İtirazımız bizim budur. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - devlet haiinesini 
peşkeş çekiyorsunuz. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Vatan kurtaran Şaban siz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - ihracatı teşvik fonu yine 
fon olarak ödediğiniz 500.000.000 lira. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Rakamlar ortada tabii. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan, 500,838,908 lira 
dağıtmışsınız, ihracatı teşvik fonu adı altında bazı ihracat-
çılarımıza. Daha doğrusu ihracatçı mı, üretim yapan kişi mi 
bunun bir dökümünü verdiniz bize. Dedik ki bundan birşey 
anlayamıyoruz. Bu paralar hangi müesseselere verilmiştir, 
bunu bize verin dedik, o da gelmedi. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Verdik rakamları. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi bu da mı gizli? 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Buyurun daireye teker 
teker gösterelim rakamları size. O kadar meraklı mısınız? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nasıl gizli? Yasa var. 
Devletin bütçesi var, Devletin bütçesine geçen yıl para 
koydunuz, bu yıl yine para koydunuz. Bu yıl yine yarım 
milyardan fazla para var bu iş için. Dağıtacaksınız. 
Nasıl dağıtacaksınız? Teşvik adı altında bi-rtakım insanlara 
bedavadan vereceksiniz. Bunun anlamı budur. Zaten sübvan-
siyonun, teşvikin anlamı budur. Yani Devletin bütçeye koyduğu 
paralardan bir kısım insanlara bedava para vereceksiniz. 
Biz de diyoruz ki kimdir bu insanlar? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yasa ve tüzüklere bağlı 
kalınarak. 

ERGÜN VEHBlfDevamla) - Örneğin konfeksiyon özel 
sektörde, konfeksiyon üreten, ihracat yapan kişilere 
173.000.000 liranın üzerinde para dağıtmışsınız. Bu 
173.000.000 lirayı hangi hakla, yaptığı hangi üretimle, 
katkı ile memleketimizde almıştır, onu merak ediyorum ve 
hangi şirket bilelim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Avrupa'da... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Türkiye'de bile Sayın Bakan, 
Türkiye'de bile, bırakın Avrupa'yı Türkiye'de bile ihracat 
yapıp da teşvik alanları televizyona çıkarırlar, madalya 
falan da verirler gösterirler ki teşvik de birgeye yarasın. 
Yani işte bunu teşvik ettik. Niçin? Çok ihracat yaptı, 
döviz getirdi, hem madalya verirler, hem de teşvik, vergi 
iadesi, para falan verirler. Bunun ayıbı yok. Biz bu 
listeyi bir türlü alamıyoruz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - isim bazında istemediniz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kime ne dağıtıldı? Konfeksi-
yoncu, çocuk giysisi yapan kişilere 72.000.000 lira Devlet 
kesesinden dağıttınız. Süt ürünleri özel sektör arkadaşlar 
bahsettiğim kooperatif falan değil... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Var, onlar da var. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Süt ürünleri özel aektör 
ihracat yapmış götürmüş üretim yapmış, onlara da 81.000.000 
dağıtmışsınız. Nasıl dağıtıldı bu paralar? Bunları biz 
merak ettik, lütfen bu bütçe görüşmeleri bitmeden bu liste 
de elimize gelirse memnun olacağız. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Siz istemediniz, istesey-
diniz o da gelirdi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İstedik Sayın Bakan. Bütçe 
göilişmelerinin zabıtlarını çıkarırız size gösteririz. 

Bir konuyu daha gündeme getireyim, bu fonlar, paralar 
konusunda. Devlet paraları, nereye, nasıl harcanıyor? Genel, 
zaten bütçe şeyini yaptık. Yine istediğimiz bilgiler ışığında 
geçen yıl bütçede çok cüz'i bir para kondu. Bu yıl birden 
bire tanıtma ve teknik işbirliği tekrar aklımıza geldi, tekrar 
artırdık, 300.000.000 lira koyduk. Dağıtılacak, verilecek 
sağa, sola. Hatırlarsanız bir kaç yıl önce döküm gelmişti. 
Kuveyt'te bir gazeteye Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti adına 
ilân verildi. Ne büyük şey. Araba para verdik. 15.000.000 
lira. 15.000.000 liraya bir gün reklam çıktı. 15.000.000 
liraya Kuveyt'teki bir gazeteye. Elimize geldi. Şimdi ne 
geldi? Bir liste var. Bazı açıklamalar istedik. Amerika 
Birleşik Dev^La-i'ndeki lobicimiz., Şimdi Amerika Birleşik Devlet-
leri nezdinde ihya olduk ya, hep Amerika Birleşik Devletleri 
kongresinde hep Kuzey Kıbrıs Türk Cuq^ıuriyetinden konuşuluyor. 
Regan da etkileniyor, dolaylı olarak da Cuellar'ı etkiliyor 
falan biz ihya olduk. Amerika Birleşik Devletlerindeki lobi-
cimize 22.000.000 lira verilmiş. Nasıl verilmiş 22.000.000 
lira? 

FADIL ÇAĞDA (Girnd)(Yerinden) - Oh, oh dağıtsınlar 
bakalım. 
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Yağan Hasan*ın böreği. Bunları istemek, bilmek ve denetlemek duru* 
mundayız biz arkadaşlar. 

MİLLÎ EGÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden)-
Kongrede lobi yapmak kolay mıdır ya? 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Ham bumdan kessinler. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yedirecek, içireeek. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yolla paraları 
gitsin, tamamdır. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Sayın Bakan, değerli üyeler; ABD*deki 
lobicimiz* verdiğimiz 22.000.000 yanında aûmanak hazırlaması a aşçıyla da, 
yine bu da tanıtmaya yönelik, Londra'ya da 24.000.000 yollamışız. 
0 da nedir, hangi almanağı Londra'da nasıl, kim hazırlıyor. Herhalde 
onu da bilelim biz. Çünkü bu paralar bu Devletten gidiyor. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla)- Londra'da tuttuğumuz doktorun 
parası da var mı? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Onu da herhalde ilgili arkadaşımız 
geldiğinde zaten soracak Şimdiden sormuş olalım. Gerçekten Sağlık 
Bakanı Londra'da temsilciliğimiz varken ve temsilciliğimizde sağlık-
la ilgili, ilişkili insanlarımız da varken orda, yani maaşlı memur-
larımız da varken, temsilcilikle ve Devletle ilişkisi olmayan bir 
doktorla 8zA bir anlaşma yapıp 10.000*ler mertebesinde Sterlinle 
işte hastalarla ilgileniyor gibi bir sonuca ulaşıldı mı, varmı 
böyle birşey? Bunu da sormuş: »lalım. Bu konuda çünkü Bütçede bunu 
da görmedik. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 1987 Bütçesinin ilginç yatırım 
kalemlerinden birisi de '4.500.000.000»la Baymak"Radyo Televizyonuna 
ayrılan tahsisattır. Bütçemizden şimdi yine 4.5000.000.000 daha ve-
riyoruz. 4.5000,000.000 lirayı bu Bütçeye koyan Hükümetin, öncelikle 
geçmişteki BRT yatırımlarını temize havale etmesi gerekir. Biz iti-
mat etmiyoruz.Biz muhalefet olarak iki elimiz yakanızda olacaktır. 
Çünkü, temizlenmemiş bir hesap vardır. Kapatılmaktadır, ertelenmekte-
dir ve bütün söylediklerimize rağmen de, bütün görevliler, herkes 
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evelallah yerli yerindedir, görevlerini de sürdtir Dektedir. Bu 
işi temize havale etmeden 4.500.000.000'lık yeni bir projenin 
nasıl başlayacağını, nasıl yapılacağını, ihalesinin nasıl gerçek-
leştirileceğini sonuna kadar denetlemek ve istemek durumundayız. 

MÎLLÎ E6ÎTÎM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden)- Ankara 
mahreşlidir o da. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Efendim? 

SALÎH COŞAR (Devamla)- Ankara mahreşlidir. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Başka teyzeoğlu 
tar mı şirket sahibi? Başka teyzeoğlu var mı? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Sayın Bakan geçmişte Bütçeye bir 
baktık birşey yazıldı. Liman inşa edeceğiz Girne'de. Biz de saf, 
işte yahu bu kadar para yeter mi, yetmez mi? Ne Limanı? Girne bozu-
lacak. Biz de turistik y&ıöyle. memleketimizi düşünüyoruz. Turistik 
manayla işi tartışıyoruz. Akademik. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Acaba? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- îyi olur mu, olmaz mı, uzağa mı yapıl-
saydı, Gemikonağı'na mı yapılsaydı? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Esas o olacak diye mi karşı çıktınız? 
ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- 0 tartışmaları biz yaparken, meğer büt* 

şeye konan para hikâye, göstermelik. Atı alan çoktan Üsküdar*a, o 
şirket geldi, şantiye kurmaya çalışıyor. Hükümetin de haberi yok. 
Hükümetin kendinin haberi yok. Şirket geldi Girne'de, şantiye kuru-
yor. Nerden geldi? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Oyle şey olamaz. 
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ERGÜN VEHBİ (Devanla)- Kim, nasıl ihaleye çıktı, nasıl proje 
yaptı, teklif verdi mi, vermedi mi, sonradan altını eşeledik, eşe-
ledik, hftlfi daha alamıyoruz. Meğer Sayın Ozal'ın pek yakını, benim 
de yani kişisel dostum olan daha doğrusu patronum olan eskiden bir 
kişi ... 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- ENKA. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- ENKA, onu çoktan kapatmış, ihalesiz 
kapatmış arkadaşlar. Anasına göre tanası, onlar ihalesiz verir de 
biz vermez miyiz? Biz de kalktık bu sefer bizdekileri? Herşeyde 
Anavatan, Tavruvatan, ihalelerde olmayacak mı? İhalesiz en iyi 
sen yaptın al, ENKA git. Sonra bir bakıyorsun, makbul insan, Baş-
bakanla tayyarede beraber geliyor buraya falan. Hükümetin haberi 
yok. İşte bu da böyle. 

MALİYETE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Onun 
zamanında ... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Şimdi BRT de böyle. Hepsi aynı oldu. 
Et Konbinası da, konbinalar döndü, bilmem neler döndü, sonra zorla-
dık, bağırdık, çağırdıfc, ihale açıldı. Şimdi bu da Anavatan mahreç-
li falan olabilir. Tabii ki zaten Anavatan yardımı diye yazılıdır. 
Yardım yapacaktır. Ama, yardım yaparken, bizim suistimal yapma hakkı-
mız olmadığı gibi, Anavatanda da suistimale fırsat vermemek mecbu-
riyetindeyiz. 
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Hiç kimsenin orda da hakkı yoktur. Bu parayı burda 
yazacak, sonra da orada ne döndüğünü biz burada bilmeye-
ceğiz. Ellerinizi kaldıracaksınız, onaylayacaksınız, 
Ankara'da hangi kapıların ardında ne döndüğünü de siz 
bilmeyeceksiniz. Oyle Anavatan, Yavruvatan ilişkisi 
olmaz arkadaşlar. 4.500.000'luk BRT yatırımı nereye 
nasıl yapılıyor, nasıl ihale ediliyor, kime edilecek bu 
Meclis madem bu bütçeye yazılmıştır bunu bilmek mecburiyetin-
dedir. Bunu da istiyoruz. Herşey var, tabii Afrika ülkele-
rine yardım olmasın. Belki inceleyemeyenler vardır. 371.000.000 
lira da Afrika ülkelerine yardım yapıyoruz, Kuzey Kıbrıs Türk. 
Cumhuriyeti olarak. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Yatırımdır o. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet, herhalde bir yatırım, 
ama yani Eminönünde dilenir, Yenicami'de sadaka dağıtır 
istanbul'da. Bizim şeyimizin de ne olduğu belli değil. 
Sayın Maliye Bakanı bize diyor ki, yahu diyor, işte Anavatan 
yapıyor o arada işte bizim de bir miktar yazılacak. Yani bu 
kadar bu da bütçeye girmiştir. 371.000.000 lira Afrika ülke-
lerine yardım diye. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - Onun izinde yürüyeceğiz. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kınalı keçi 
kınalı oğlak istermiş, 

MlLLl EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI $ALlH COŞAR (Yerinden) -
Diğer ülkeler verir de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti verince 
kötü mü olmuştur? 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Anavatan yolundan 
Allah ayırmasın. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin de katkısı olursa fena mı 
olur? 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ben kötü demedim Sayın Bakan. 
İnşallah biz, bizdeki açları önce doyururuz, kalkınırız, işsiz-
liği önleriz, bütçemizin de %60'ında Anavatana muhtaç olmayız. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İnşallah. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - %80' ini-90' ını kendimiz yaparız ve 
^ok küçük bir kısmını da gideriz Anavatana deriz ki bizi bu 
bölümde takviye edin deriz. İşte o zaman gerçekten bu dedi-
ğiniz yatırımları, yardımları da düşünürüz. Kaldı ki sizin 
bu yardımı, yatırımı nasıl yapacağınıza dair bir bilginiz, 
bir hazırlığınız da yoktur. Yani bir de işin cabası o. 
Onu da sorduk öğrendik. İşte Türkiye yapacak biz bu arada 
yapmig olacağız. Yani Türkiye gemi gönderir, televizyonda da 
TRT*de de bu yayınlanır, biliyorsunuz bezler gerilir, hatta 
Kızılay'dan adamalar gider, orda dağıtılır... 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - KKTC'yi Afrika'da 
tanıtacağız. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Geminin bir tarafına da 
KKTC mi yazacağız yani bilmiyorum. Gerçekten yöntemi ne? Ya da 
bayrak direğine iki bayrak, yani Meclis önünde olduğu gibi 
iki bayrak mı çekeceğiz. Yani bir Türk bayrağı bir KKTC 
bayrağı, onu da bilmiyorum. Yani yöntem açısından da benim 
bilmediğim gibi Sayın Bakanın da bilmediği bir gerçektir. 

Değerli arkadaşlar çok kısaca Türkiye'den yapılan 
ithalatta da bir noktaya değinmek istiyorum. Sayın Eroğlu 
Ekim ayı içerisinde yine yıkım paketi ile ilişkili olarak 
yıkılan hükümette bir kanadı itham etmek niyeti ile bir basın 
toplantısı yaptı ve o basın toplantısında da hiç olacak iş mi 
Anavatanda domates şu kadar paraya olacak veya elma bu kadar 
para olacak da bizim halkımıza bazı aracılar şu fiyattan yedi-
recek. Olmaz pek tabi. Bütün halk da gerçekten inandı, zaten 
BRT başından sonuna kadar verir. Radyo, televizyon, basın ne 
al&. Sayın Başbakan şimdiye kadar bize elmada, domateste kazığı 
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yedirtti ama hiç olmazsa aklı başına geldi Ekim, o basın 
toplantısından sonra bu iş düzelecek. Düzeldi mi? Yani 
Türkiye ile gidiyorsunuz milyarlarca, yüz milyarlarca 
liralık anlaşmalar yapıyorsunuz da bu konuda eğer elma bu 
memlekette yoksa ve elma Türkiye'den gerçekten gelecekse 
yerli üretimi desteklemek sözkonusu değilse... 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Rum tarafına 
gitmiş. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Oraya da nasıl gider, onu da 
bilmiyoruz tabiî, kim arada manoyu yer... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Maliye 
bakanı bilir bunu. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Arada avantayı yer, onu da 
bilmiyoruz. Keşke resmi bir iş, resmi bir ticari ilişki 
olsa da Devletimiz getirse de, satsa da biraz da para kazansa. 
Ama arada manoyu yiyenler mühim. 

Şimdi bu elma konusunu gündeme getirdiğimizde, 
memleketimizin maliyeden ayırarak dünyanın hiçbir yerinde 
görülmeyecek biçimde ekonomiyi maliyeden ayırarak verdiğimiz 
pek Sayın Bakanımız bize bir yanıt yolluyor, evet diyor elli 
liraya Türkiye'de domates var ama diyor, oradan buraya 
gelinceye kadar sen diyor masrafları biliyor musun? Neymiş 
o masraflar? 

MİLLİ EĞİTİM VE KULTUR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -
Standart meselesi. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan bize gelen domatesin 
çok daha alâsıdır bu elli liraya Türkiye'de satılan ben söyle-
yeyim size. Standaı t. Efendim kasaya konuyormuş. Kasasız 
domates nakliyatını da ilk defa Sayın Bakandan 
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duydum. Yani salça yapılmaya değil yemeye gelen domates pek ala 
kasayla gelecek. Kasa parası, nakliye parası bir de navlun parası 
sanki nakliyeden ayrıymış gibi ilâve edildi etti Sayın Bakan ve 
bize bir liste verdi, resmi yazıdır bu, 50 liralık domatesi 300 
liraya getirdi Kıbrıs'a. Dünyanın hiçbir yerinde yani isterseniz 
Tayvan'dan getirin domatesi bu kadar maliyette gelmesine olanak 
yoktur. Ekonomimizi devrettiğimiz bir Sayın ^akanın bize böyle yanıt 
vermesini gerçekten yadırgadık. Bu ne durumdadır? ^imdi alın 
gazeteleri ve açın arkadaşlar, Türkiye'de otomobil reklamları 
var.Lada Niva ucuz, dayanıklı, Türkiye arazisine uygun araba, 
^edir bu Lada Niva, hiç hükümet olarak altını eşelediniz mi? 
Türkiye'de kaça satılıyor biliyor mutunuz arkacaşlar? 6 ay önce 
1 milyon lira civarındaydı, şimdi olsa olsa 1.5, 2 milyon 
en fazla Lada Niva. Bu Lada Niva aa Koç Beyefendinin, Vehbi 
Beyefendinin yaptığı gibi İtalyan lisanslıdır. Koç Beyefendi de 
İtalya'dan Fiyat lisansını aldı, Türkiyede Kurat yapar, bize 
yollar ve bize kazık atar, büyük kazık atar. Türkiye halkına 
da büyük kazık atar. Yugoslavya« a bunu Fiyat lisansı ile 
yapar Lada Niva adı altında . ̂ en şimdi otomobilin tarihçesini 
anlatmak istemiyorum size, size anlatmak istediğim şudur, biz 
kraldan çok kralcı mıyız? Yani bir zamanlar Vehbi Koç geldi de 
Saray Otel'de yakarım ha hepinizi eger otomobil gümrüklerini 
düşürürseniz dedi ise biz Koç'un otomobillerinin kazığını bu 
memlekette yeme mecburiyetinde miyiz? Türkiye kendisi Koçfe 
rekabet olsun diye eğer liberal ekonomi policika uygulayacaksanız 
Koç'a rekabet olsun diye Yugoslavya'dan bile ucuz araba 
getirti. Bizim halkımız için haydi haydi bu mümkün ama hayır 
olmaz. Niçin anavatanın arabası varken, yahu anavatan kendisi 
başka araba getiriyor ve ucuzlatmaya çalışıyor. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 
İthalat yasağı mı var? 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI ı.EHMET BAYRAM (Yerinden' -
Sayın Vehbi ithalat yasağı mı var buyurun getirin. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Gümrükle yasaklıyorsunuz 
Mehmet Bayram. Bize anlatmayın, biz biliyoruz. Biz yöntemleri 
gelin bakalım getirebilirim. 

ERDAL SÜREÇ. „ (Lefkoşa) (Yerinden) - Korsun birine %15, 
birine %85 de getirin dersin. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yüzde kaç koyacaktık ya? 

. ERGUN VEHBİ (Devamla) - Japon arabaları Türkiye'de benim 
bildiğim, ben size açık söyleyeyim Sayın Bakan, açın telefonu, 
gecikmeyin birbuçuk milyona arata Türkiye'de nasıl satılırsa bu 
memlekette de satılabilir. Mecbur değildir bu Kıbrıs'ın halkv 
Vehbi Koç'u veya diğerini şey yapsın. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Taşkent de 
geldi sen konuşurken. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yumurta ithal edeceksiniz, gözümüz 
aydın. Hatırlarsanız bu kürsüden çok söyledik, bu memlekd±e 
bu gidişle limon da ithal edecekğiz sırası gelecek diye. Yumurta-
ları çatur çutur buzdolaplarında çürütürdünüz o kadar çok 
yumurta üretilirdi ki... 

İÇİŞLERİ KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Horozlar iş görmedi da onun için. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Dozerlerle gömdüler. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Türkiye'ye sürekli yumurta 
ihraç edilirdi bu memleketten ne yazık ki o hale getirdiniz ki 
ekonomimizi halk yiyecek yumurta bulamıyor . Fiyatından vaz-
geçtik yiyecek yumurta bulamıyoruz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tavuk var da horozlarda 
iş kalmadı Sayın Ergün Vehbi . 

EMİN UZUN-(Lefkoşa) (Yerinden) - Yumurta var da çifte 
sarılı getiriyoruz. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
sözlerimi bitireyim ki başka arka aşlar da konuşsun ancak 
Sayın Mehmet Bayram'ın söylediklerini de şöyle kısaca bitirmeden 
önce bir göz atmak mecburiyetindeyim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 arabayı bir daha söyle. 

•' ERGUN VEHBİ (Devamla) - Lada. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yoktur öyle bir araba. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Lada Niva. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Reklamları var. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yoktur. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - *ani Taşkent'e hiç lâfın 
yok hep Mehmet'e söylen? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Bütçenin sahibi Hükümet»Hükümete. 
Taşkent'e de söyleyecek olanlar gelecek sırası gelince o da 
ağzının payını alacak, ^imdi uygulanan ekonomik politikayla 
ne yapılmak isteniliyor? Ticaret sektörünün ekonomik gelişme 
içindeki başlıca etkenliği ve rolü üretimin artırılmasına 
ekonominin kalkınmasına ve yerli üretici ile tüketicilerin 
korunabilmesi yolunda toplum yaşantısına önemli rol oynayan 
fiyatların şekillenmedi ve sosyal refahın sağlanmasına yardımcı 
olunmasıdır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kitaplı bir 
lâf. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Arkadaşlar ticaret sektörünü 
Sayın Bakanımız nasıl nitelemektedir, nasıl metiye dizmektedir. 
Ticaret sektörü ne yapıyormuş? Bu memlekette sosyal devlet 
anlayışını yaygınlaştırıyormuş. 
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Ticaret sektörü ne yapıyormuş, tüketiciyi koruyormuş. Yani 
Türkiye'den ithal ettiği gıda maddelerinde 50 liralık elmayı 
500 liraya yedirerek tüketiciyi koruyor. Tayvan'dan getir-
diği uydurma on paralık malları halkımıza beş yüz paraya 
satarak ticaret sektörümüz, ticaret adamlarımız halkımızı 
fiyat şekillenmesini de yaratarak koruyormuş Sayın Bakan. 
Biz gerçekten böyle bir beyanı... 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Bir daha oku Ergün. Bir daha oku iyi 
anlamadın Ergün >ey. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Bir Maliye Bakanının ağzından 
beklemiyorduk. Okuyayım isterseniz. Gerçekten. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - îyi anlamadın. îyi anlamadın. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır, sen çıkaramadın Sayın 
Bakan. 

FERDÎ SABÎT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onlar hepsi 
lâkırdı, söz senindir Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Evet, baştan... 

FERDÎ SABÎT (Devamla) - Onun için çıkardın. O zannetti 
söz senindir. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ticaret sektörünün ekonomik 
gelişme içindeki başlıca etkinliği ve rolü. Yani ticaret 
sektörümüz ekonomik gelişme içinde ne etkinliklerde bulu-
nuyor? Ne rol oynuyor? Neymiş? üretimin artırılmasına etki 
yapıyormuş ticaret sektörü... 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Tabii. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Bu kadar zamandır ticaret 
sektörü semirdi semirdi bu memlekette, götürdü yatırdı 
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İngiltere1ye, İsviçre'ye paraları ve şimdi siz uğraşırsınız 
yok faiz mi artıralım, yok baskı mı yapalım, yok teşv&k mi 
verelim de belki o paralardan bir miktar getirirler. Hani 
ticaret sektörü üretimi artırırdı? Sonra Sayın Atasayan; 
ne yapıyormuş ticaret sektörümüz? Ekonominin kalkınmasına 
ve yerli üretici ile tüketicilerin konunabilmesi yolunda 
toplum yaşantısına önemli etki yapıyormuş. Yani hem üreti-
ciyi, hem de tüketicimizi teşvik ediyor, destekliyor. Ticaret 
sektörümüz hakkında... 

MÎLLÎ EGÎTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) -
Artık para serbest girip çıkacak, onun için gerek kalmadı. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Para varsa,getirirlerse... 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Dış alımla yerli 
üretimi koruyacak. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
bütçenin geneli konusunda aslında daha söyleyeceğimiz çok 
şey vardır. Fakat demin de söylediğim gibi başka arkadaşları-
mızın da işe başka açılardan bakmalarına fırsat tanımak 
için ben sözlerimi bitiriyorum. 

ÎÇÎŞLERÎ, KOY ÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Sermayeyi tüketme de ne olur ne olmaz. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Dinlediğimiz için de hepinize 
teşekkür eder, saygılar sunarım. Bir daha söz aldığım zaman 
da daha teferruatlı olarak Sayın Maliye Bakanının bütçesini 
eleştirmek hakkımı da mahfuz tutuyorum. Saygılar. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Ömer Demir'dedir 
Buyurun Sayın Ömer Demir. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Saat 1.00 oldu 
Sayın Başkan. 

/•I659 



- 1659 -

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Temennilerde bulunsun 
o da. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; Sayın Maliye Bakanı bütçe üzerindeki rakamsal daha 
geniş açıklamalarda bul vurmuştur. Yapılan eleştirilere yine 
sırası gelince Sayın Bakanımız cevap verecektir. Biz de 
Yeni Doğuş Partisi adına 1987 yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
hakkındaki kısa görüşlerimizi açıklayacağım. 

Bizden önceki arkadaşlarımız 1987 yılı Bütçe Yasa 
Tasarısı hakkındaki görüşlerini açıkladılar. Tabii ki bütçe-
nin kötü yanlarını ele alıp ince teferruatlarına kadar 
incelediler. Elbette ki muhalefet olarak kalkıp da bu 
bütçe iyidir, biz de tasvip ediyoruz, biz de olumlu oy 
vereceğiz demelerini bekleyemeyiz elbette. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani beğen-
medikleri tarafını demek isten Öyle deyince... 

ÖMER DEMÎR (Devamla) - Evet. 

( Gülüşmeler) 

ÖMER DEMÎR (Devamla) - Belki de haklı olarak Hükümet 
muhalefet partisinden... 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - Şimdi sen az konuşacan 
ve iyi yanları az olacak. Konuşmanın süresine göre değerlendir. 

ÖMER DEMÎR (Devamla) - En iyi eleştirme olanağı 
elbette ki bütçe görüşmeleri sırasında yapılmaktadır. 

( Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

Dinlerseniz..• 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 
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ÖMER DEMİR (Devamla) - Yeni Doğuş Partisi olarak biz 
de arzu ederdik ki açıksız ve daha fazla olanaklara sahip 
bir bütçe ile karşınıza çıkalım. Bunun için elbirliğiyle 
çalışıp gelirlerimizi artırırsak ve kalkınma hamlemizi, 
hızlandırırsak ileriki zaman içinde açıksız ve borçsuz 
bir bütçe ile karşınıza çıkma olanağını bulmuş olacağız. 

FERDİ SABÎT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Amin, amin. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Sayın Başkan; lütfen arkadaşları... 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Yine arkadaşlarımızın kendi 
ekonomik felsefeleri yanında bizim savunduğumuz ekonomik 
görüş elbette ki farklı olacaktır. Dolayısıyle ta baştan 
farklılıklar beklemek ve daha farklı görüşlerde olmak 
doğaldır. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri 103 milyarlık 
Bütçe Tasarısının yarısından fazlasının, cari giderlere ve 
personel giderlerine ayrılması, elbette ki1bazı zihinleri 
rahatsız edecektir. Fakat ne yapabiliriz devletin bu çalışanlarını 
veya emeklilik maaşı çekenlerin maaşlarını kesemiyeceğimize göre 
tabiki bir maaşlar ülkesi durumunda olacağız. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - ^eçen sene niye 
reddetin Ömer o bütçeyi. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Dolayısıyle yatırım ve üretim 
sahalarına el atacak ve gelir düzeyimizi, kalkınmamızı sağlayıp 
açıklarımızı kapatma olanaklarımız azalmış olacaktır. Bütçede 
öngörülen 19.5 milyarlık bir yatırımlar projesini gerçekleştir-
diğimiz takdirde bazı ihtiyaçlara cevap vereceği inancındayız 
ve Yeni Doğuş Partisi olarak bu yatırımların kuruşuna kadar 
öngörülen biçimde uygulanmasına özen göstereceğiz ve takipçisi 
olacağız. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Magus&) (Yerinden) - Kötü 
yanı bu muzdu bütçenin? 

SALİH USAR (Devamla) - Eli bastonlu tependedir ha 
Mehmet Bayram. 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Sayın Başkan, sayın üyeler; 
bulunduğumuz ülke bir adadır ve ada devletlerinin kalkınmalarında 
belirli alan ve sahalara yönelmektedir. Biz Yeni Doğuş Partisi 
olarak bu ülkenin kalkınmasının turizm ve ona bağlı olarak diğer 
unsurlarla yani turizm, ticaret sahalarında olacağı inancındayız, 
yoksa kalkıp size buradan ağır sanayi kuracağız dersek herhalde 
biz de güleriz. Dolayısıyle turizm sahalarımızı geliştirmek 
teşvik edip imrendirici yatırım olanakları yaratıp gerek kendi 
vatandaşımızın veya turizmcilerin büyük yatırımlarını buralara 
kaydırarak kalkınma hamlelerimizi yükseltip, iş sahalarını 
genişletip işsizlik sorunlarına da çözüm getirileceğine inanıyoruz. 
Biz parti olarak daima geriye bakıp ileriye dönük planlı ve 
programlı bir kalkınmadan yanayız, kat edilen son on yıl içinde 
bu ülke için çok büyük gelişmeler olmuştur. Yine ileriye dönük 
düşündüğümüzde ve gelişmeler ışığında bu ülkede çok şeylerin 
yarılacagına inanıyoruz. Bugün var olan bir Akdeniz Üniversitesi 
ve Girne dâ yeni açılan üniversitelere daha yenilerinin eklene-
ceğine ve kalkınması ile birlikte tanınma da sağlanmış /1662 
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olacaktır. H&tta gelecekte bazı projelerle turizm hastahanelerinin 
yapılması ve üçüncü ülke insanlarının buralara çekilmesi sağlana-
caktır. Bunlar hayal değildir. Daha dünkü hayali üniversiteler nasıl 
gerçekleşmişse zaman içinde bu tip yatırımlar yerlerini alacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bugün Hükümet Tarım • F - - . ̂  
ve sanayiyi söküp atmamıştır. Elbette ki bu sahalara da gerekli " 
önemi vermiştir. Bütç^e baktığımızda, gerek Tarım sahalarında 
ge: ekse hayvancılık konularına gerekli vermiş, bazı proje-
ler de öngörmüştür. Biz inanıyoruz ki Tarım sektörü bu ülkede ön-
celikli sektörler kendi özelliklerine ulaşıncaya kadar önemini 
asla yitirmiyecektir. Bunun yanında diğer sektörler de yine istenilen 
hedefe ulaşacaktır. Bu konuda gerekli her türlü özveri ve gayret-
ler sarfedilecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kısaca özetlemek 
gerekirse, biz Yeni Doğuş Fartisi olarak, 1987 Bütçesinde öngörülen 
program çerçevesinde ve bugünün şartlarına cevap verecek durumda 
olduğuna ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ayakta durabilmesini 
ve daha ilerilere götürülebilmesine olanaklar sağlıyacak, gerekli 
altyapı ve yatırımları teşvik edici önlemlerin alınmasına ışık 
tutacak, istenilen ve hedeflenen kalkınma hızına ulaşılmış oluna-
caktır. Yeni Doğuş Partisinin 1987 Bütçe "̂ asa Tasarısına vereceği 
oy olumlu olacaktır. Şimdiden 1987 Bütçesinin memleketimize ve 
vatandaşlarımıza hayırlı ve uğurlu olmasını diler, saygılar sunarım. . 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ret oyu 
verme haddinize mi düştü. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ömer Demir. Buyurun 
Sayın Bakan. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - tger bizim söyledik-
lerimizde hatalı yanı varsa bütçenin de iyi yanı... 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkan, 
muhterem arkadaşlar; muhterem arkadaşlarımın bütçenin genelinde*"ve 
Hükümet Programı ve genel konulardaki eleştirilerini Sayın Başbakan 
bütçenin genelinin en son konuşmasında yanıtlayacaktır, ^irekt 
olarak bütçeyle ilgili yapılan tenkitlere Maliye Bakanlığı Bütçesi 
gündeme geldiği zaman ve o bütçe ile beraber tartışmalar yapıldığı 
zaman ilavelerle beraber gerekli yanıtlar ve gerekli istenen bilgi-
lerle beraber muhterem arkadaşlara verilecektir. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri... 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Toplantıyı 
öğleden sonraya bırakın efendim. 

BAŞKAN - Kalındığı yerden devam edilmek üzere oturumu 
saat 14.30»a erteliyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanma saati: 13.5C 
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ÎKİNCÎ OTURUM 
Açılma Saati: 14.30 
BAŞKAN : Hakkı Atun 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 
Meclisinin I*inci Dönem, 2'inci Yasama Yılının 
17'inci Birleşiminin, 2'inci oturumunu açıyorum. 
Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın 
milletvekilleri; Bütçe Yasa Tasarısının Genel Görüşmesi 
tamamlanmıştır, şimdi madde madde görüşülmesine 
geçiyoruz. Madde madde görüşülmesini oylarınıza sunu-
yorum. Kabul edenler?... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ad 
okunarak yoklama yapılmaz mı Sayın Başkan? 
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BAŞKAN - Sayın Talât; en sonunda yapacağım programları » 

ve bunu. Kabul etmeyenler?... Say. 

KATİP - 8 
BAŞKAN - 29'a 8 oyla kabul edilmiştir efendim. Okuyunuz 

lütfen,1. maddeyi okuyunuz. 

KATİP -

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
aşağıdaki Yasayı yapar: 

Kısa îsim 1. Bu Yasa 1987 Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlen-
dirilir. 

BAŞKAN - 1. madde hakkında söz isteyen var mı?... Yoktur. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

KATÎP - Evet. 

BAŞKAN - Etmeyenler?... Tekrar sayın. * 

KATÎP - 11. 

BAŞKAN - 29»a 11 oyla kabul edilmiştir. 2. madde. 

KATÎP -
- BÎRÎNCÎ KISIM -
Genel Kurallar 

2. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 1 Ocak, 1987 »de 
başlayan ve 31 Aralık 1987*de sona erecek olan 
1987 Mali Yılında, bu Yasaya ekli C,D ve E 
(Kadro, Gider ve Araç) Cetvellerinde saptanan 
hizmet ve faaliyetlerin yürütülmesi için 
103,079,616,000 TL. ödenek tahsis edilir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi C,D ve... 

31 Aralık, 1987» 
de sona erecek 
mali yıl hizmet-
leri için tah-
sis edilen 
ödenek. 
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Sayın milletvekilleri; kadro, gider ve araç cetvelleri 
de madde ile birlikte görüşülecektir. Görüşmeler İçtüzüğün 
103. maddesi gereğince programlar üzerinde yapılacak ve her 
program üzerindeki görüşmeler tamamlandıktan sonra oylana-
caktır. Tekrar, Sayın Talât sormuştu, programların oylanması 
işaretle, Tasarının son oylaması İçtüzüğün 155. maddesi gere-
ğince açık olarak, yani ad okunmak suretiyle yapılacaktır, * 
Buna göre programları sıra ile ele alıp görüştüreceğiz. 
Okuyunuz lütfen. 

KATİP - Efendim 2. maddeyi okuduk. Şimdi programlara 
mı geçiyoruz? 

BAŞKAN - Evet. Sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı 
bütçesi üzerinde.... 

Okuyunuz Cumhurbaşkanlığı bütçesini. 

KATİP -
Program 01 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı, 
Alt Program 01 
Yönetim Hizmetleri: 
Alt Program Toplamı: 685,503,000 Türk Lirası, 
Program Toplamı: 685,503,000 Türk Lirası. 

BAŞKAN - Cumhurbaşkanlığı bütçesi üzerinde söz almak 
isteyen?... Sayın Özgür, Sayın ^ırduran. 

Buyurun Sayın Özgür. 
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OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa}-Saym Başkan, değerli milletvekilleri; 

Anayasanın 102. maddesine göre Cumhurbaşkanı devletin başıdır. 
Bu sıfatla devletin ve toplumun birliğini ve bütünlüğünü temsil 
eder. Cumhurbaşkanı ayrıca Cumhuriyet Anayasasına saygıyı, kamu 
işlerinin kesintisiz ve düzenle yürütülmesini ve devletin devamlı-
lığını sağlar. Bu çerçevede Cumhurbaşkanı Anayasal ve yasal £ekki-
lerini kullanırken görevlerini tarafsız olarak yerine getirmekle 
yükümlüdür. 

Değerli milletvekilleri; bir toplumun devlet düzeyinde ör-
gütlenmesi önemli bir olaydır. İster Federe Devlet Cumhuriyeti, 
ister Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti adı altında olsun, 1975'den 
beridir Kıbrıs Türkleri olarak devlet düzeyinde örgütlenecek yet-
kinlikte olduğumuzu kanıtlamaya çalışıyoruz. Bu çabamızla dünyaya 
Kıbrıs'ta önemsiz bir azınlık olmadığımızı diğer topluma denk 
federal çatı altında onurlu yerini almaya hazır bir toplum 
olduğumuzu anlatmak istiyoruz. Bu çabanın iç tartışmalarla başa-
rısızlığa uğramaması gerekir. Kıbrıs Türklerinin önemsiz bir 
azınlık, çağdaş devlet anlayışından uzak bir topluluk olduk-
ları izlenimini yaratacak davranışlardan özenle kaçınmak, sorum-
lu katlarda oturan herkesin görevidir. Kiş'i özellikle Cumhurbaşkan-
lığı katında oturuyorsa söz ve davranışlarına herkesten daha çok 
özen göstermek zorundadır. • 

Değerli insan Raif Denktag'ın Ölümünden bu yana geçen bir 
yıllık süre içinde Sayın Cumhurbaşkanımızın duygularının buyruğuna 
girdiğine ilişkin belirtiler vardır. İnsan olarak hiçbirimiz duy-
gusuz değiliz. Evlat acısının etkilemeyeceği İnsan yoktur. 
Ancak bu acıyı ifrata götürerek siyasal karşıtlarımız* intikamcı 
duygularla saldırmaya başlarsak bundan hepimiz zarar görürüz?» 
Dünyaya çoğulcu demokratik düzenimizde uygarca ilişkiler sür-
dürebileceğimizi anlatmaya çalışırken duygularımızın tutsağı 
olursak tam ters bir imaj yaratmaktan kendimizi kurtaramayız. 

Sayın Cumhurbaşkanının Raif'in ölümünü bkhane ederek 
ana muhalefet partisine karşı saldırılarını yoğunlaştırmadan 
önce Türkiyelilerde içinde herkes demokrasimizden övgüyle söz ederdi. 
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Gerçi, demokrasimiz Avrupa düzeyinde değildi,' sınırlıydı, 
eksikleri vardı. Ancak, halkımızın olgunluğu, karşılıklı 
hoşgörü ve en ağır eleştiriler karşısında gösterebildiği-
miz uygarca dayanıklılık tüm yabancıların beğenisini ka-
zanıyordu. Sayın Cumhurbaşkanı toplumun birliğini, bütün-
lüğünü temsil ettiğini ve görevlerini tarafsız olarak ye-
rine getirmesi gerektiğini unutarak, ana muhalefet parti-
sine karşın düşmanca saldırılara başlayınca görünüm değiş-
ti. Herkes, Kıbrıs Türklerine ne oluyor diye sormaya baş-
ladı. 

Değerli milletvekilleri; Yasama, Yürütme ve Yargı 
Organlarının Cumhurbaşkanı ana muhalefet tartışmasından 
ne kadar yara aldıkları üzerinde durmak istemiyorum. Olayın 
partiler arası ilişkileri nasıl etkilediği ortadadır. Cum-
huriyetçi Türk Partisi Cumhurbaşkanının evlât acısının et-
kisi altında olduğunu dikkate alarak herşeye karşın efendi-
ce davrandı. Cumhurbaşkanını, Hükümet krizini ana muhalefet 
lideriyle görüşmek istemeyince yangına körükle gitmedi. Ana 
yasal prosedür aksamasın diye Cumhurbaşkanının Anayasa dışı 
tutumunu gözardı ederek Cumhurbaşkanıyla görüşmek üzere di-
ğer parti yetkilileri görevlerfdirildi. Ancak, iş komite dü-
zeyinde dokunulmazlıkların kaldırılması yönünde karar alın-
masına kadar vardırılınca, Cumhuriyetçi Türk Partisi Cumhur 
başkanının evlât acısıyla değil, siyasal amaç güderek yola 
çıktığı sonucuna varmak zorunda kaldı. 

Değerli milletvekilleri; siyasal savaşımda bir parti 
önderinin veya bir milletvekilinin dokunulmazlığının kaldı-
rılması, eğer yüz kızartıcı bir suç sözkonusu değilse, par-
ti önderine veya milletvekiline birşey kaybettirmez.Aksine, 
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ününü veya popülaritisini bile artırabilir. Ancak, 
bize göre dönem, kahramanlık taslamak dönemi değil-
dir. Dönem, Kıbrıs sorununun içinde bulunduğu bu 
çok kritik aşamada, toplumun zedelenmesine neden o-
lacak davranışlardan kaçınma dönemidir. Herkesin 
Kıbrıs sorununa ilgi gösterdiği, Kıbrıs'ta ilgili 
diplomatik trafiğin yoğunlaştığı bir aşamada, bir 
yıl önce kaleme alınmış bir yazıda kullanılan "baba" 
sözcüğünün hangi anlamda kullanıldığı üzerinde kafa 
patlatma dönemi değildir bu dönem. 

Değerli arkadaşlar; dünyanın her yerinde Dev-
let Başkanları ülkelerinin simgesidirler. Gelişmiş, 
uygar ülkelerde Devlet Başkanı herkeste saygı uyandı-
rır. Saygı uyandırır, çünkü bu tür ülkelerde Devlet 
Başkanı ülkenin birliğini temsil ettiğini hiçbir za-

W 
man aklından çıkarmaz. Örneğin Fransız Cumhurbaşkanı 
sosyalisttir. Parlamentodaki çoğunluk ise kapitalist 
dünya görüşünü benimsemiştir. Buna karşın Ctımhurbaşka-
nı, Devlet törenlerinde Hükümeti eleştirmez. Parlamen-
todaki çoğunluk sosyalistlerden oluştuğu zaman da Cum-
hurbaşkanı Mitterand'm muhalefeti Devlet törenlerin-
de eleştirmesi düşünülemezdi. Halkın seçtiği Cumhurbaş-
kanı hiç mi konuşmayacaktır? Muhalefeti veya Hükümeti 
uyarmak istediğinde ne yapacaktır? Cumhurbaşkanı gerek-
tiğinde Hükümeti de, muhalefeti de uyarmalıdır. Bu dü-
zen onun görevlerinden biridir. Ancak devlet törenleri 
bu tür uyarıların ne yeri ne de zamanıdır. Hele bir se-
çim arenasmdaymışız gibi Cumhurbaşkşnmm devlet tö-
renlerinde muhalefete seçim biçimiyle saldırması çirkindir. 
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Ve Cumhurbaşkanlığının ağırlığıyla bağdaşmamaktadır. Cumhurbaş-
kanı uyarılarını Sayın Kenan Evren gibi periyodik görüşmelerde 
hükümete de muhalefete de yapabilir. Ancak o zamandır ki karşı-
lıklı saygı gelişebilir. Ancak o zamandır Cumhurbaşkanlığı katı 
ağırlık kazanabilir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanımız 
Ulusal Birlik Partisinin kurucududur. Anayasamız Cumhurbaşkanının 
partisinden istifasını zorunlu kılmaz. Cumhurbaşkanı Denktaş da 
Ulusal Birlik Partisinden istifa etmemiştir. Ancak bu durum 
Cumhurbaşkanına bir Ulusal Birlik Partisi militanı gibi davranmak 
hakkını vermez. Özellikle içe dönük politikalarda Cumhurbaşkanı 
partiler üstü kalmak zorundadır. Cumhurbaşkanı ne yazık, ki bu 
kuralı da çiğnemekte, hükümetin üstünde başka bir hükümet gibi 
davranmaktadır. Örneğin ekonomik önlemler paketini ateşli bir 
UBP'li gibi savunan Cumhurbaşkanı bununla da yetinmeyerek pakete 
karşı çıkanları yaygaracılıkla suçlamıştır. Bu davranış hem 
Cumhurbaşkanını, hem Cumhurbaşkanlığı katını yaralar, yaralamak-
tadır. Cumhurbaşkanı herhangi bir politikaya karşı sempati veya 
antipatisini Cumhurbaşkanlığının tarafsızlığı ilkesini çiğneyerek 
dile getirmemelidir, ülkede uygulanan politikalardan halka ve par-
lamentoya karşı Hükümet sorumlu olduğuna göre Cumhurbaşkanı Hükü-
metin benimsediği veya benimsemediği politikalar hakkında söz söy-
lemesin*, yorum yapmasına, halka açıklamalarda bulunmasına gerek 
yoktur. Hele muhalefeti yaygaracılıkla suçlayarak bir politikanın 
ateşli savunucusu olmak Cumhurbaşkanlığı göreviyle bağdaşmamaktadır. 

Değerli milletvekilleri; Sayın Cumhurbaşkanı parlamentoya 
karşı sorumlu Hükümete karşın iç politikanın içindedir. Cumhur-
başkanı iç politikada hem konuya el atarken . dış politikayı 
tamamen tekeline almış bulunmaktadır. 0 denli tekeline almıştır 
ki Rum tarafıyla kendisinden başkalarının görüşmesine hiç 
tahammül göstermemektedir. Siyasal parti veya kitle örgütleri 
düzeyinde görüşmeler yapıldığı, deklerasyonlar yayınlandığı 
zaman Cumhurbaşkanı küplere binmektedir. Deklerasyonun içeriğine 
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bakılmamaktadır. Türk ve Rum örgüt temsilcileri doruk anlaş-
maları çerçevesinde barışı istediklerini belirttiklerinde 
bile kaşlar çatılmakta, iş hainlik suçlamasına kadar tırman-
dırılmaktadır. En son örneği Friends of Cyprus'un Londra'da 
düzenlediği konferans oluşturmuştur. Sekiz Rum sekiz de Türkün 
Londra'da bir araya gelişi bizden önce Londra'da bir konferans 
veren Sayın Cumhurbaşkanının yarattığı olumlu havayı dağıtacağı 
gerekçesiyle Londra Temsilcisi Tansel Fikri nerdeyse hepimizi de 
vatan haini ilan etmesine neden oldu. Oysa biz Londra'ya 
gitmeden önce Dışişleri Bakanı Sayın Atakol ile görüştük. 
Bizi son gelişmeler hakkında aydınlatmasını istedik. Sayın 
Dışişleri Bakanı, bize konferansa ilişkin kaygı belirtmedi«Friends 
of Cyprus'un niteliği hakkında bildiklerini söylemekle yetindi* 
Durum buyken, Dışişleri Bakanlığına bağlı Tansal Fikri kiftden buy-
ruk alarak ortalığı Velveleye verdi ve Londra'daki konferans bası-
na yansıyan deklarasyonla sonuçlansaydı, Cumhurbaşkanının Londra'da 
yarattığı olumlu havayı nasıl dağıtmış olacaktı? Belli ki Sayın 
Cumhurbaşkanı kendisi dışında birileri barış girişiminde bulunun-
ca rahatsız olmaktadır. Feodal bireylere özgü tekalei bir anla-
yışla tfla dizginler±ı elinde olmasını istemektedir. Rumlarla başka-
ları da görüşürse, mutlaka egemenliğinin sarsılacağından korkmak-
tadır. Cumhurbaşkanının bu yaklaşımının, toplumun çoğulcu yapısıy-
la bağdaşmadığı ortadadır. Bu kafayla herkese gülünç oluruz, hiç-
bir yere de varamayız. Benimsenen doruk anlaşmalarında anlatımını 
bulan ve Meclis kararlarına yansıyan ve Kıbrıs Türk tezi varsa, 
bu tezin değişik açılardan dünyaya anlatması gerekir. Birbirimi-
ze güvenerek, a^nı federal tezi değişik kişiyle, değişik kesinlere 
aktarabildiğimiz oranda başarıya ulaşabileceğiz. Kuşkusuz bu, fede-
ral tezi içtenlikle herkesin benimsemesine ve barışı herkesin iç-
tenlikle savunmasına bağlıdır. Sayın Cumhurbaşkanı Londra'ya git-
miş ve Londra'da olumlu bir hava yaratmış. Sayın Cumhurbaşkanının 
Londra'da ne dediğini merak ettik. Londra'da bulunduğumuz süre, 
kendisini dinleyenlerin izlenimlerini sorduk. Yaptığı konuşmanın 
yazılı metnini okuduk. Sayın Cumhurbaşkanını dinleyen İngilizler 
bir liberal gibi konuştuğunu söylediler. Gerçekten ilginç. Şimdi 
ekonomik paketi benimsemeyen muhalefete yaygaracı diya saldıran, 
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bir "baba" sözcüğünden ötürü ana muhalefet partisi Başkanının 
kellesini isteyen Cumhurbaşkanımız, İngilizlerle karşılayınca 
hemen liberalleşebiliyor. Bu da gerçekten büyük beceriyi gerek-
tirir. Sayın Cumhurbaşkanının, Londra»da söylediklerinde yeni 
birjsey yoktur. Yalnız, dağıtılan konuşma metninin altıncı sayfa-
sındaki üçüncü paragraf dikkate değer. Paragrafı olduğu gibi tek-
rarlıyorum. önce İngilizcesini okuyacağım. Sonra Türkçesini söy-
leyeceğim. 

"I can assure you that the Turkish Cypriot people are 
as mucb commited to democracy and freedom of the individual as 
TBe British people. Ve are well avare of Western security interests 
in our part of the world and we stand ready to discuss tfee» at 
any time." 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yukarıdaki paragra-
fı yorumlamadan önce, Türkçesini tutanaklara aktarmakta yarar var-
dır. Türkçesi şudur: "Sizi temin etmek isterim ki, Kıbrıs Türk 
Halkı İngiliz Halkı kadar demokrasiye ve bireyin özgürlüğüne bağ-
lıdır. Batımın, dünyanın bize ait bölgesindeki güvenlik çıkarla-
rının farkındayız ve bunları her zaman görüşmeye hazırız. 

Değerli milletvekilleri; son tümcenin altını özellikle 
çizmek istiyorum. Batının, dünyanın bize alt bölgesindeki güvenlik 
çıkarlarının farkındayız ve bunları her zaman görüşmeye hazırız. 
Dünyanın bize ait bölgesi, yani "our part of the worUTdenilen höfep. 
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Orta doğu ve doğu Akdenizdir. Dünyanın bu bölgesi batı 
yani emperyalizm için stratejik bakımdan çok önemlidir. 
Bağlantısız bir devlet olarak ilan edilen Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetinin Cumhurbaşkanı emperyalizme açıkça 
göz kırpmakta ve güvenlik Çıkarlarını görüşmeye yani 
onlara askersel olanak sağlamaya hazır olduğunu söylemektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin bağlantısızlıkla taban 
tabana zıt bu yaklaşım bir Hükümet politikası mıdır? 
Bu soruyu Hükümete ısrarla soruyor ve ısrarla yanıt 
istiyoruz. Cumhurbaşkanı bağlantısız Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti topraklarını emperyalizme •Bftfkeş çekme 
yetkisini kimden almıştır? Dikkatinize teşekkür eder, 
saygılarımı sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ozker Özgür. 
Sayın Durduran. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Halktan 
almadığı yalnız kesin Sayın Başkanım. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - îsrarla 
sorduğuna göre Dışişleri Bakanı sana şimdi söyleyecek. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; Sayın Cumhurbaşkanlığının bütçesini 
görüşüyoruz. Ne yazık ki Cumhurbaşkanlığına Anayasayla 
verilen görevleri dışında Kıbrıs sorunuyla ilgili olarak 
da konuşmak durumundayız. 
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Ne yazık ki diyorum çünkü bu Anayasal bir görev değil, 
kendisinin elinde tutmaya özen gösterdiği ve esas yetkililerin 
buna göz yımdukları bir görev olduğundan dolayıdır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani 
Dışişleri Bakanlığında konuşmayacan demek istedin? 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Orda başka hususlarla 
ilgili olarak konuşacağız herhalde. Çünkü politikanın esasları 
üzerinde konuşmaya gerek olmayacak. 

Sayın Denktaş bu toplumun uzun bir süreden beridir 
lideridir. Lider olmak ne demektir bunun üzerinde durarak 
lider sözcüğünü kullanıyorum. Nedir lider? Bir bağımsız 
politikayı saptayıp onu götürebilen bir bağımsız politikacın 
yolunda birtakım etkiler yapabilen insan demektir. Hal böyle 
olunca bizdeki liderlerin pek de lider sayılamayacakları 
ortaya çıkmaktadır. Çünkü Kıbrıs Türkü olarak ölüm kalım 
mücadelelerinin içinden geçerken bir bağımsız politika ortaya 
konduğunu ve bu politika yolunda bir liderin veya bir 
liderliğin kesin etkilere sahip olduğunu göremedik. 
Böyle bir örnek dünyada rastlanmış değildir. îlk defa 
olarak dünya tarihinde böyle bir durumla karşı karşıya 
bulunuyoruz. Bir Kıbrıslı Türkün bu ölüm kalım mücade-
lesinde bayrağı çektiğini maalesef göremiyorum. Bir dümen 
suyu politikası, bir kapüp gitme politikası karşımızda 
durmaktadır ve hep olayların arkasından giden ve açık bir 
şekilde geleceğe yönelik politikalar oluşturup da bunları 
uygulayan bir duruma gelememekteyiz. 
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Kıbrıs sorununda Bütçenin genelinde söylediğin gibi, durun bir 
yıldan beridir değişmeye başlanıştır. Bir yıldan fazla bir süre-
dir, Sayın Denktaş, ben noktasını, virgülünü bile değişmeden bu 
belgeyi inza atarın, ya bu belge, ya biç deneye çalışmaktadır. 
Ana, 'bu bir politika olamaz. Bu bir ültimatomdur. Bu ültima-
tomları çekebilecek olanlar ise, meğer ki dünyada iki tane olsun. 
Birisi Reagan, birisi Gorbaçov ki onların bile gücü çoğu zaman 
ültimatom çekmeye yetmemektedir ve politikalarını zaman içinde 
gözden geçirip değiştirmeye mecbur kalmaktadırlar. Bizim böyle 
birşey yapmamıza ise hiç imkân yoktur. Geçen yıl da sorduk. Ondan 
önceki dönemlerde de sorduk. Kıbrıs sorununun esas olarak ele alın-
dığı temaslar oldu. Sayın Dışişleri Bakam Türkiyeli , Amerika*yı 
ziyaret etti. Sehults'un kapısında dedi ki, Kıbrıs sorumunu gö-
rüşmedik, Schults da dedi ki, esas Kıbrıs sorununu görüştük. Ne 
görüşüldü? Kıbrıs sorununu görüştükleri açıklandı. Meydana çıktı. 
Fakat, Kıbrıs sorununu görüşmediklerini söylemeye çalıştı Türkiye. 
Amerika ise açıkça, yalnız Kıbrıs sorununu görüştüklerini belirt-
tiler. Biz bundan haberdar değiliz. Neler konuşulduğunu bilmiyoruz. 
Uzun bir süredir soruyorum ve yanıt bekliyorum. Kimse şunu konuştu-
lar dememektedir. Ne gizli, ne de açık bize bilgi verilmemektedir. 
Sayın Ozal da Amerika'yı ziyaret ettiler ve o da Kıbrıs sorununu 
görüştü. Ondan da bir bilgi alamadık. Bizim ölüm, kalım sorunumuz-
da birtakım taşlar konmaktadır, fakat biz bunların ne olduğunu da 
bilmemekteyiz. Onun için Kıbrıs'ta bir liderden bahsetmek herhalde 
pek doğru olmasa gerek. Onun için bir gün bağlantısızlıktan bahseder 
bizim liderimiz, ertesi gün gider, bizim memleketin yeri esaslıdır, 
çok işe yarar, buyurun gelin bizim memleketimizi kullanın der. Alış-
tık. Türkiye'de de ne zaman Türkiye'nin öneminden bahsedilse hep, 
başkaları için taşıdığı önemden bahsedilir. Türkiye'nin kendinin, 
kendi için öneminden bahsedilmez de hep başkaları için öneminden bah-
sedilir de, biz bu kadar önemliyiz, niye Amerika bize yardım yapmaz. 
Niye ille de Yunanistan'la yetmişe yüz, yediye on oranını korur 
anlayamıyoruz diye şikâyetler «Sterler. 
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Amerikan elçisi bundan bir süre önce, beş, altı yıl 
önce, bunun yanıtını verdiydi. Yaz'da yine başka bir 
Amerikan görevlisi de, yine söyledi. Biz dedi eğer, 
size yardımcı olmaktan vazgeçersek, siz gelip bize, 
gelin bize yardımcı olun diyeceksiniz. Sizin öneminiz 
bu. Yani, Türkiye Amerika için önemli de, Amerika Tür-
kiye için önemli değil rai dedi kendilerine ve bu soru-
nun yanıtını verdi. Ama biz yine de maalesef Türk ba-
sını olarak, Türk ideolojisi olarak bunu bir türlü öğ-
renemiyoruz. Söylüyorlar, söylüyorlar, biz yine de an-
lamaktan kaçınıyoruz. Bizim liderimizin de böyle şeyler 
yapması maalesef anormal değil, çünkü tebarüz ediyor bu 
gibi düşünceleri ve biz de kendimizi satılığa çıkardık. 
Gelin verelim, alın ve saire. Bunu, çok ilginçtir, do-
ğal vatandaş da hemen kabul etmektedir. Yahu, verelim 
Amerika'ya o halde bir de biz üs ve bu iş bitsin. Ameri-
ka'nın istemesine gerek yok. Hatta Amerika ister mi aca-
ba diye düşünmeye bile zahmet etmiyoruz ve verelim yahu 
Amerika'ya madem ki biz de üs, bitsin gitsin bu iş. İngi-
liz'in Güney'de üsleri var. Amerikalılar da kullanıyor. 
Onları rahatsız ediyorlarmış orda. öyleyse biz verelim 
kendilerine ve bu denge değişsin. Bu fikirler maalesef 
normal vatandaşta da hemen kabul görmektedir. Çünkü tev-
hidi tedrisat adı altında insanımızı radyolarla, televiz-
yonlarla yapamadığımız şekilde, okullarda da bir güzel 
bu yönde eğitmekteyiz. 
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Amerikan Elçisi bundan bir süre önce, beş, altı yıl 
önce, bunun yanıtını verdiydi. Yazda yine başka bir Amerikan 
görevlisi de, yine söyledi. Biz dedi eğer, size yardımcı 
olmaktan vazgeçersek, siz gelip bize, gelin bize yardımcı olun 
diyeceksiniz. Sizin öneminiz bu. Yani, Türkiye Amerika için 
önemli de, Amerika Türkiye için önemli değil mi dedi kendileri-
ne ve bu sorunun yanıtını verdi. Ama biz yine de naalesaf Türk 
basını olarak, Türk ideolojisi olarak bunu bir türlü öğrenemi-
yoruz. Söylüyorlar, söylüyorlar, biz yine de anlamaktan kaçını-
yoruz. Bizim liderimizin de böyle şeyler yapması maalesef anor-
mal değil, çünkü tebarüz ediyor bu gibi düşünceleri ve biz de 
kendimizi satılığa çıkardık. Gelin verelim, alın ve saire. Bunu, 
çok ilginçtir, doğal vatandaş da hemen kabul etmektedir. Yahu, 
verelim Amerika'ya o halde bir de biz üs ve bu iş bitsin. Amerika'nı)! 
istemesine gerek yok. Hatta Amerika ister mi acaba diye düşünmeye 
bile zahmet etmiyoruz ve verelim yahu Amerika'ya maden ki biz de 
üş, bitsin gitsin bu iş. îngilizin Güney'de üsleri var. Amerika-
lılar kullanıyor. Onları rahatsız ediyorlarmış orda. Öyleyse biz 
verelim kendilerine ve bu denge değişsin. Bu fikirler maalesef 
normal vatandaşta da hemen kabul görmektedir. Çünkü tevlidi tedri-
sat adı altında insanımızı radyolarla, televizyonlarla yapamadı-
ğınız şekilde, okullarda da bir güzel bu yönde eğitnekteyiz. 
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Herkes aynı şarkıyı söylemektedirler ve maalesef beyin-
lerde de bu çakılıp kalmaktadır. 

Sayın Cumhurbaşkanı Kıbrıs'ın politikasında 
her gün konuşmaktadır. Hatta bazen günde üç kez konuşmak-
tadır. Vazife edinmiştir kendisine güneyden kim ses veri-
yorsa onu "counter part" olarak kendini görür ve hemen 
kendisi de yanıtını verir. Sabah biraz geç kalırsanız evden 
Çıkmaya ve sarayın civarından geçersiniz, ellerinde kutucuk-
lar bazı insanların saraya doğru gittiğini görürsünüz. Bu 
Devletin Anayasaya göre tarafsız yayın yapması gerekir, 
kuruluşlarının görevidir de. Giderler ve Sayın Cumhurbaşkanı 
bir soru üzerine diyerek kendilerine birtakım şeyler anlatır 
ve Hrisostomos bunu dediyse o halde hayır kakrolsun Hrisostomos 
böyle bu budur vesaire diye günde üç defa, dört defa aynı sözleri 
tekrarlar, tekrarlar ve durur. Bu herkes, A'dan Z'ye herkesin 
muhatabıdır ve herkese bir yanıt vermesi gerekir. Onun için 
her gün biz de mecburuz dinlemeye. Biz de mecburuz milyonlarca 
lira masraf yapıp bunları yayınlamaya ve dinlemeye. Bu eleş-
tirilerimizi yaptığımızda Sayın Denktaş bize dedi ki ben 
konuşmaya yine de devam edeceğim, istediği kadar Durduran beni 
eleştirsin dedi ve bir başından geçen olayı anlattı. Dedi ki, 
1967, 1968 veya 1969 o civarda bir gün bir beyanat verdim. 
İngiliz elçisi koşup geldi ve dedi ki bu nerden çıktı, daha 
önceden böyle birşey söylenmiyordu. Hemen arşivleri karıştır-
dık ve 1963'te veya 1964'te de böyle bir söz söylediğinizi 
gördük ve dedik ki ha, eskiden de söylediydi. Söylemek esas 
olmuştur artık. Her gün söylenecek onun için ve lâfla peynir 
gemisi yürütmeye çalışacağız. Yani lâfla peynir gemisi yürüse 
idi hakikaten Basra Körfezinden süper tankerleri lâfla çıkarır 
götürür ve dünyaya petrol satardık. Ama maalesef lâfla peynir 
gemisi yürümemektedir ve Kıbrıs Sorununun esasları başka yer-
lerde kararlaştırılmaktadır. Bize sadece burada lâfını etmek 
kalmaktadır. Ana politikanın ölüm kalım sorunu olan Kıbrıs 
Sorununda ana politikamız sadece lâf üretmektir. Daha önceden 
yapılmış olan, kararlaştırılanların her gün tekrarı ve savun-
masından başka birşey yaptığımız yoktur. 0 kadar ki imzaladığı 
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bir belgedeki konuyu bir kişi kalkarsa ve derse ki 
ben bunu beğendim, hain olarak ilân edebilir sizi 
Sayın Denktaş. 0 kadar çok anlatıyor ki anlattıklarının 
içinde en nihayet imza attığı şeyler İlahi kaybolur ve 
sadece bir bölük lâf yığını kalır orta yerde. Örneğin 
Sayın Denktaş oturdu has be has düşmanı her gün hücum 
etmesi gerekdn bir kişi olarak gördüğü Kiprianu unutma 
diye her tarafı tabelalarla doldurdukları Kıbrıs Sorunu 
dolayısıyle düşman olarak gördüğü Sayın Kiprianu ile 
oturdu ve Denktaş-Kiprianu anlaşmasını imzaladı. Bize de 
dedi ki bakmayın siz Kıbrıs Cumhuriyetinin askersizleşti-
rilmesinden bahsettik, ben adanın askersizleştirilmesini 
istedim. 

NACİ T.USAR (Gazi Magusa)(Yerinden) - Üslerden. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - İngiliz üslerini de 
istemem ben. Ama o Kiprianu..• 

NACİ T.USAR (Devamla) - Alçak. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Kabul etmedi. Biz de 
dedik ki hakikaten bir tartışma oldu ve kategorik olarak 
yani bütün unsurları ile askersizleştirilme kabul edildi. 
Güzel dedik biz de. Bir toplantıda biz de kalktık ve 
dedik ki, tamam kabul ettik askersizleştirmeyi, bir imza 
attık altına. 1980 yılı vatan haini yılı olarak ilân 
edildi benim ve benim gibi düşünenlerin. 1980 yılını hep 
dinledik böyle. 
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81 yılı geldi, seçimler var ve Türkiye'ce de bir askeri yönetim 
kurulmuş, gergin bir hava, TürkiyeÖen generaller gelmiş, tehditler 
sallamış, elleri havada yumruğunu sallayarak, siz mi kapatacaksınız 
bu partileri yoksa ben kapatayım, demiş generaller bize, Türkiye'ye 
çağrılmışız genel kurmayda deynekler sallanmış, tehditler edilmiş 
vesaire, vesaire. Bütün bunlar ve seçim sathımaiüne geldik biz. 
Seçim olurken bir de baktık Sayın Denktaş yine açtı eski defteri 
bunlar askersizlestirme taraftarıdırlar Kıbrıs'ın,bunlar hain, bunlar 
Türk Ordusuna karşı. Bakıyoruz Birlik Gazetesi'nde iki tane man-
şet. Birisi Nurettin Ersin'in "Anad.olud.an Girne'ye bağladığımız 
yolu kimse kesemez" dedi, yan tarafta Denktaş "Durduran Girne'den 
Anamur'a bağladığımız yolu kesmek istiyor" dedi. ^eçime girdik 
böylece. Sayın Denktaş*m sözlerine bakmayın, imzasına da. bak-
mayın, attığı imzayı savunsanız alimallah vatan haini olursunuz. 
Hiç belli olmaz sizi vatan haini ilan eder ve sizin verilerinizle, 
Kıbrıs l'ürkü için gönderilen paralarla vesairelerle kurulan 
Devlet Radyoları ve diğer ajansların ve daha bir yığın ilgililer 
ve sivil servisin elemanlarına hep el birliği ile sizi hain 
ilân etmek için elllerinden geleni yaparlar, ^izin paranızla da 
sizi de vurmaya çalışırlar. İşte bizim Kıbrıs politikamız budur 
ve bu politika, bu lâflarla bu hareketlerle bir yere götüre-
cekmiş bizi. Lafla peynir gemisi yürüseydi alimallah süper 
tankerleri yürütürdük Basra Körfezi'nden çıkarırdık ıama yürü-
memektedir ve güven diye bir şey yoktur. Kıbrıs Türkünün 
politikasına güven diye bir şey yoktur. Kıbrıs sorunu için 
çözüm arayanlar da buraya bir şekli korumak için uğramakta-
dırlar. Bir şekil, işte taraflar arasında bir denge onu gördün 
bunu da görecksin gibi formaliteleri sağlamak için uğramakta-
dırlar maalesef. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Denktaş 
81'de bizi vatan haini ilan etti, askersizleştirmeyi kabul 
ettik Kıbrıs'ın, diye ve buna karşı biz de yanıt olarak mecbur 
kaldık 
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binlerce lira masraf yaptık, bildiri çıkardık ve dağıttık. 
Denktaş- Kiprianu antlaşmasını köy köy, mahalle mahalle 
dağıttık. Bjrp de yanıt aldık, siz onların imzaladıklarına 
bakmayın.Ne diyor Babayuannu, " antlaştık Durduranla" diyor 
"onun için siz onların söylediklerine bakmayın" işte"an -
laştık"dedi ya Babayuannu,demek ki daha da kötüsü var. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden)Satma 
işi. 

ALPAY DURDURAN ( Devamla) - Kendi imzasını 
gösterince demilitasyonun altında kendi imzasını gösterin-
ce bu sefer biz yine hain olarak kaldık ama bu demilitasyon 
da o gün için unutuldu, tabi her vesile ile devamlı çıkıl-
maya devam ediyordur ama şu da ortaya çıktı ki önemli değil-
dir söylediğiniz şey, önemli değildir inandığınız şey.de. 
Sadece siyasi muarız olmanız yeter hain olarak ilan edilir-
siniz. Bir şeyi söylemiş olmanız ve altına imza atmış 
olmanız da önemli değildir, Sayın Denktaş'a göre başka 
kriterler vardır, o da tektir siyasi muarızıysanız hain-
siniz. Bunu açık bir tavırla ortaya koydu ve bizim söyle-
diklerimize veyahutta imzaladıklarımıza değil doğrudan 
doğruya bize karşı olduğunu ca böylece belirtmiş oldu ve 
bu hareket maalesef Sayın Cumhurbaşkanının karakterinin 
ortaya çıkardığı bir husustur. Dolayısıyle. her vesile 
ile kendi kendini gösterecektir. Hiç ortada fol yok veya 
yumurta yokken bir adam Öldü. Dr. Ali îhsan. Dr. Ali İhsan'm 
neden Rum Tarafında kaldığı ve aradaki husumetin nedenleri 
hep karanlıkta kaldı hiçbiri karıştırılmadı. Adam öldü, oğlu 
da geldi ve Kuzey1de çalışmaktadır, aramızda yaşamaktadır. 
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Ansızdan birisini mi kötüleyecek? Bu da Ali İhsan gibi. 
Unutma yok. Bu da Ali İhsan gibi. Rahmetli Nalbandoğlu 
Sayın Denktaş' ın TMT'den arkadaşı ve o kadar arkadaşlık var 
ki ara yerde, baba üzülmesin diye oğlunu ameliyat edecekler, 
annesi ile anlaşarak babasına haber vermeden tehlikeli bir 
ameliyatı yapmayı kabul ediyorlar, kendilerini o kadar yakın 
hissediyorlar ki Denktaş*a kendisini koruma endişesi ile bir 
arajman yapıyorlar aile ve arkadaşları ve oğlunu ameliyat 
ediyorlar ve oğlu ameliyat masasında can veriyor. Hâlâ daha 
unutulmadı. Kıbrıs Postası'nda baktık, Sayın Uenktaş oğlumu 
öldürdü diye yazıyor. Erten Kasımoğlu'tıa oğlumu öldürdü, 
oğlumun katili ifadesine yakın bir suçlama ile Sayın Nalband-
oğlu' nu anıyor. Fol yok yumurta yok orta yerde Hükümet kuru-
lur, Sayın ^enktaş demeç verir. Burhan gibi yapıp da eski 
bakanlar küsüp gitmesinler. Adam ölmüş, üzerinden seneler 
geçmiş, her vesile ile hatırlayıp hâlâ daha bir eski arkada-
şının aleyhinde beyanatlar vermekten çekinmiyor. Şahsi olarak 
yapsa bunları sorun değil, ama devletin ve bu toplumun malı 
olan ajanslardan geçe geçe topluma gidiyor bu söylenenler, 
radyolardan okunuyor, TAK Ajansından yayınlanıp bültenleniyor 
ve gönderiliyor.. Makamını hâlâ daha ölen insanların aleyhinde 
bUe kfllanmaya bile çalışıyor» Bildiğimiz bir olaydır Sayın Nalband-
oğlu ve bir kaç arkadaşı Sayın Denktaş'la seçim öncesi anlaşmaya 
vardılar. Ve ulusal dayanışma programı çıkarıldı. Ulusal daya-
nışma programını seçimden sonra bir kenara atıp da seçimde kıya-
sıya mücadele ettiği adamlarla birleşince Sayın "enktaş, Nalbandoğlu 
kendisine dedi ki, yollarımız ayrıldı ve siyasi bakımdan yolları 
ayrılmış oldu. Bunun başka anlamlara verilerek işte koltuğu 
kaybetti de onun için bunu yaptıya getirtmeye çalışmanın yıllar 
sonra hâlâ bir anlamı mı vardır? Kıbrıs'ta eline en büyük olanak-
lar geçmiş olan insanlardan bir tanesi, başlıcalarından bir tanesi 
Sayın Nalbandoğlu, rahmetli oldu, ölgü gitti. Ne bıraktı geriye? 
Hiçbir şey. Hiçbir şey bırakmadı. Bir devlet memurunun, üst 
kademedeki bir devlet memurunun maaşı ile elde edeceklerinden 
başka bir tek kuruşluk birşey bırakmadı geriye. Anlının akı ile 
yaşadı ve şerefi ile öldü Sayın Nalbandoğlu ama hâlâ daha 
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unut ulamadı ve^hâlâ daha istismar edilmeye çalışılmaktadır 
Sayın fienktaş tarafından. 

Dr.Küçük Sayın ^enktaş'ın bir tür de önderi idi ama 
Sayın Dr.Küçük'ün de hata yapmasın diye masanın altından 
ayağına basılması gerekecek kadar hafif bir insan olduğunu 
Sayın Denktaş bize anlattılar. Dr.Küçük öldükten sonra. 
Çok severdi doktoru.. Ama çocuk gibi bir adandı. Okuyun 
Kıbrıs Postası'ndaki anıları, Sayın Doktora bir çocuk muame-
lesi yapmaya çalıştığını göreceksiniz. Unutmak diye birşey 
yok. Htlft daha bugünün politikasına geçmişi bile alet etme 
eğilimi var ve büyük bir kin sürer ve gider. Hem de an 
pervasız bir şekilde şahısların aleyhine bu hareketler 
yürütülür. Bir Cumhurbaşkanı bunları Cumhurbaşkanlığı maka-
mında oturduğu sürece yaparsa ve Devlet törenlerinde de çıkar, 
yanında oturan muhalefet partisi temsilcilerini vatan haini 
il&n ederse, elbet oturup düşünmek lâzım. Bize, ana muhalefet 
partisi başkanı olduğum dönemde hep şunu söylemeye çalışırdı. 
Bunlar kindar, bunlar bize düşman muamelesi yapıyorlar, bir 
resmi günde veya bir bayram günü gelip bizi ziyaret bile 
etmiyorlar. Bunu söylüyordu. Kime? Kendisine amir saydığı 
Türkiyeli makamlara. Yani Elçiye, yani Kolordu Komutanına 
devamlı bizi jurnal ederdi. Biz de onun için aman mümkün 
olduğu kadar gidelim diye çaba sarfederdik. 
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Seçimsathımailinde bir gün yine resmi bir tören oldu. Biz 
davet edilmedik, davetiye almadık elbette almadığımızı da 
bilenlerin başında kendisi gelirdi çünkü devletin resmi zevatına 
mahsus bir protokol uygulandı ama biz gitmedik. ,J-urkiye'den 
gelmiş birkaç tane general gördüğümüz için de bir tane muhalif 
var mı? Kani o melunlar, hani o yezitler, bir yezitler orta 
yerde yok. Bizi hem çağırır, çıkar kürsüye ondan sonra mikro-
fondan hakaretle karşılar, hem çağırmaz gelmedik diye jurnal 
eder ve yıllardır bu sürer gider, -en kanıksadım onun için 
artık uzak duruyorum Sayın Denktaş'ın törenlerinden ve vesairesin-
den de, resmi günde çelenk mi koymak lâzım? Eger görev bana 
düşmüşse gider çelengj koyar, ordan da doğru uzaklaşır giderim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Arkaya 
bakmadan. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Çünkü Beyefendi çıkacak 
hergün söylediği sözlerinin yenilik eklemeden aynısını 
söyleyecek, ondan sonra verip veriştirecek bize. Buna da 
alıştık, onun için beğenen dinlesin Sayın Cumhurbaşkanını, 
bizim dinlemeye ihtiyacımız kalmadı artık, bön bu törenlere 
gitmiyorum. 

Sayın Cumhurbaşkanı her zaman şikayette bulunur, 
kendişine karşı iyi davranılmadıgına dair de arada ama 
dediğim gibi bunları belirli kanallara söyler, kendisi 
birleştirici, yapıcı vesaire olmaya gayret ediyor ama ne 
yazık ki şunlar veya bunlar buna " katılmıyorlar, bana 
yardımcı olmuyorlar diye ama bir taraftan da böyle bir 
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iyi atmosfer oluşturulmasına şahsen kendisi engel 
olmaya çalışır.Hatta dikkatinize getirmek isterim en 
gergin ortamın bulunduğu dönemde Kıbrıs'ta Kurucu Meclis 
Kuruldu, 30 tane adam tayin edilmiş, bu tayinin hala daha 
izlerini görürüz, gereginden fazla çekmeceler vardır, o 
çekmeceler o devrin mirasıdır. İşte bu gergin ortamda her 
şeye rağmen inseni ilişkiler devam ediyor ve burda en 
sert münakaşalar olsa bile kuliste oturup Kıbrıslı Türkler 
birbirlerine kahve ikram ediyorlar ve konuşuyorlar. Bizzat 
şahit oldujn. Sayın Denktaş diyor ki Türkiye'den gelen 
zevata diyor ki, bakmayın bunlara diyor, bunlar diyor 
önemli değil, bu diyor bir gösterişten başka bir şey değildir. 
Kanlı bıçaklı kavgalıymışız biz onun için oturup kahve 
içmemiz bile gösterişten başka bir şey değilmiş. Sayın 
Denktaş bunu bile çok gördü bize ve: herhalde bugün 
düşüncesi de değişmiş değildir bu da bizim için çoktur. 
Gerginlikten medet ummaktadır ülkemizde ve son günlerde 
olayların da maalesef o yöne doğru çekilmek, istendiğini 
göstermektedir. Türkiye basınını izleyenler, çeşitli 
karikatürlerin yayınlandığını görürler. Hele karikatür 
mecmualarına meraklı olanlar çok iyi bilirler ki insanlar 
akla gelmedik şeylere benzetilebilir. Ansızdan Demirel'in 
bir zenne kıyafetinde, göğüsleri açık, bir hanım gibi 
ortada göbek attırıldıgmı karikatür olarak pek ala görür-
sünüz. Yanında da koca olarak muhalifinin de verildiğini 
görürsünüz, her türlü şeyi karikatürlerde görmek mümkündür. 
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Ama bizde bu günlerde böyle birşey yaparsanız büyük 
tehlike ile karşı karşıyasınız. Bir konu, hele Ceza Yasasının 
konusu ise mutlaka kasıt var mıdır, yok mudur sorusu önce 
sorulur. Dolayısıyle bir insanın kastının olduğunu kanıtlamak 
mecburiyetindesiniz, ceza vermek için. Ceza vermek esas değil-
dir, ceza vermemektir esas. Onun içj.n kesin kanıtlamak mecburi-
yetindesiniz ve hukukun temelinde de bir tane suçsuzu haksız W 
yere cezalandıracağınıza, bırakınız yüz tane suçlu cezalandırıl-
masın ilkesi vardır. Onun için ceza verecekseniz apaçık karşı-
nızda germeniz lâzım konuyu. Bizde ise ima etti suçu. İma etti. 
Bırakın kasten bunu yazdı mı. Kastedeceksiniz. Yazsanız bile 
açık birşeyi kasten yapıp yapmadığınızı kanıtlamanız lâzımdır. 
Bırakın onu ima etme suçu öyle bir suç haline getiriliyor ki 
sanki ülkede isyan çıkmış. "Conspiracy" diye hemen ... 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Müfsit. Müfsidane 
yayın. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Müfsit yayın. Müfsit. 
Müfsit yayın olur hemen, müfsit. Müfsit yayın. Yani fesat 
Çıkaran,halkı birbirine düşüren veyahut da devlete karşı halkı 
ayaklandırmaya çalışan bir hareket meydana getiren bir yayın olur. 
Bırakınız siz açık birşey olmasını tetmih yolu ile nasıl becere-
bilirsiniz böyle birşeyi, nasıl akla getirilebilir bu? İma 
yolu ile bu ülkede bir isyan çıkarılabileceğini nasıl düşüne-
bilirsiniz? Mühim değildir ve insanlarımız o kadar ezilmişler 
ve korkutulmuşlardır ki karakterleri bile perişan olmuş ve 
ddjenere olmuştur. Bakarsınız zamanın en hızlı muhalifleri 
bile fe^va verirler ve derler ki sen erkekleş, onu yapmadın o 
halde suçlusun. Maalesef o kadar kişiliksizdir ki insanlarımız 
ki bu korku ve baskının altında maalesef fetvalar bile verenler 
çıkar orta yere, hem de şerir muhaliflerden bazıları. Bir de 
katmerli muhalif öteki taraftan o da hemen öyle İngiliz aristok-
ratlarının kulübünde aksi bir lâf etmiş insanın uğradığı bir 
hakaret gibi böyle gözler açıldı böyle ve hemen fetvalar verildi 
derhal cezası verile. Zahmet edip dd yayınlanan şeyleri bile 
okumazlar. Nedir yahu getirilen suç? Ne yapıldı da saptandı bu 
suç diye bunlara bakmak bile zahmetine katlanmadılar ve fetva-
larını da verdiler.QSE ]ir Tfeıtfr havası estirebilmektedir ki Sayın 
"enktaş hemen karakterler ona göre biçim almaktadırlar. Hemen, 
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bakıyoruz bByle bir denizanası gibi şekil değiştiriyorlar. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Makusa)(Yerinden) - Büyük adam. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Büyük adam,doğrusu takdir 
etmek lâzım. Büyük adam darmadağın ediyor bu memleketi. 

SALİH USAR(Girne)(Yerinden) - Sayelerinde. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Büyüklüğü orda. Büyüklüğü 
her zaman... 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Allah başınızdan eksik 
etmesin. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Amin, hep başımızda kalsın. 

(GÜLÜŞMELER) 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Geçen sene bunları 
bilmiyor muydun? 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - fleçen sene de 
söyledi, hepsini söyledi. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Günaydın, günaydın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Nalbandoğlu'ndan bahsetmedin 
geçen sene. 

« 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bu sene yazıldı da onun için. 

BAŞKAN - Evet, dinleyelim efendim. Devam edin Sayın 
Alpay Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ah, ah, neler yaratıyor Allah? 
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NACÎ T. USAR (Devamla) - Herşey doğrudur Ömer, 
herşey doğrudur, ama senin de raconun başka şey 
gerektirir. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ve Son zamanlarda, 
karizma, karizmatik insanlar zamnla izole olmaya ve 
kendi yarattıkları sırça köşkte yaşamaya mahkûm olurlar 
ve bekılır ki ondan sonra işte yahu Sayın Bakan iyidir 
de, çerveri yaramaz. Çevresinde hep muzır adamlar 
toplanır ve çevresini değiştirip onun yerine girmeye 
çalışılarak ondan medet umanlar bollaşır. Bu kariz-
matik şahısların karakteristik özellikleridir 
yarattıkları... 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Ve kaderleridir. 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) -
Yarattıkları ve kaderleridirler. Bu sırça köşkte artık 
yaşamaya başlarlar, her yaptıkları doğrudur çünkü etrafın-
dakiler elbirliği ile"münasip buyurdunuz efendim"derler ve 
o da nihayet buna inanır. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ansiklopediden 
okuyabilirsiniz. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bir süre sonrs da, bu 
tarihin biriktirdiği bilgilerdir, okursanız bulursunuz. İster-
seniz bu değerli ansiklopedilerden açarak karizma nedir diye 
arayabilirsiniz. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden^ - Arkadaş bir noktadan 
sonra ilgilenmeye başladı. 

ALFAY DURDURAN (Devamla) - Ve bu tabii sonunda sonuçlarını 
gösterir ve Sayın Denktaş da bunun sonuçihrını yaşamaya başla-
mıştır ae yazık ki. Herkesin saptamaya başladığı bir gerçek 
vardır ki Sayın Denktaş geçen yılın başlarından beri büyük bir 
değişiklik göstermektedir. Bu olayların yani ülkedeki olayların 
veya dünyadaki olayların yaratığı bir şey değildir, kendi or-
tamının içerisinde oluşan acı bir olayın bir sonucu oldu. 
Sayın Cumhurbaşkanı bunun üzerine baktık ki mümin oldu. 
Üniversite açılır, ilahiyat fakültesi yok, branşı olarak içinde 
ama Sayın Denktaş Kur'an okunmasını tavsije eder. Resmi törenlerde 
gençliğe dinini öğrenmesini öğütler ve artık laikliğin dine 
aykırı değildir değerlendirmeleri.... 

ÖMER DEMİR (Devamla) - Kötü bir şey mi? 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - Türkiye'de laikliği 
kurban etmek için nasıl söyleniyorsa burda da terkarlanmaya 
başlandı. Bir zamanlar Şşrh Nazım camilere giremezdi, yasak-
landıydı. 0 hafife aldığı, çocuk tabiatlı Dr. Küçük'ün bu 
kararı aldığı söylenir ama yönetimde Sayın Denktaş da 
vardı ondan da bir tepki geldiğini görmedik. Biz ikisinin de 
aynı fikirde olduğuna inanırdık o zamanlar. Ta ki seçim 
davulu çalındı, Sayın Denktaş'tan dinle ilgili bir şey 
görmedik. Ne zaman ki seçim davulu çelındı, baktık Rahmetlik 
Menderes'in Türkiye'de yaptığı gibi o da Şeyh Nazım'^n 
elini öperken resmi çıktı gazetelerde. Bu dedi ki 
seçim heyecenı veyahut cb ufak bir taktik, .imdi artık 
Sayın gkyh Nazım'ın savunuculuğunu üstlendi üzerine ve 
nakşi bendi tarikatının buşeyhfi Kıbrıs'ta Cumhurbaşkanı 
tarafından savunulan din uleması oldu. Zamanında Kıbrıs'taki 
liderler ulama diye ulempları istihza ederlerken, şimdi 
Şeyh Nazım din uleması olarak ortaya çıktı. Tür^iye 
gazetelerinde geçtigimiz hafta içerisinde izlediniz, 
Şeyh Nazım'm taraftarlarını;ve Türkiye gazetelerinin 
ona karşı tutumunu izlediniz ama bizde hala daha Şeyh 
Nazım Lefke 'de dergâhı olan bir ulu liderdir. 
Londra!daki maceralarını başka bir zamanda herhalde 
konuşur ve tartışırız üzerinde durmayacağım ama şurası 
muhakkaktır ki Cumhurbaşkanlığı makamı artık sûni müslümanlık 
da değil, müslümanlık da değil yalnız sûni müslümanlık da 
değil sûni müslümanlıgın nakşi bendi kolunun propaganda-
cılığını üstlenmiş bulunuyor. Yani bir tarikat savunu-
culuğu yapılmaya başlandı ülkemizde, bu derin üzüntü verici 
bir şeydir. Cesurane açtık Faysal bankasına kapısını 
memleketimizin. Yasalara aykırı bir şekilde bir banka kuruldu 
oraya, Sayın Cumhurbaşkanı Maliye Bakanı bu Banka'ya çalışma 
müsaadesi vermediği halde gitti birinci hesabı açtırdı ve dine 
ağırlığını koydu. Neden dine ağırlığını koydu diyorum çünkü 
bu Banka kurulduğu günlerde kitapçıklar dagıtı 
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MDÎ İsimli bir trösttün bir yan kuruluşu olduğunu söyledi ve 
bu kadar da şamasını dağıttı. Bahama'da kaydedilmiş olan bir 
tröst bu, yani tekel. Bir büyük şirket. Ve bu şirketin amaç-
larından bir tanesi jM&itika. Politik dayanışma ve kitabında 
açıkça diyor ki bir ülkede şeriatçı bir parti yoksa böyle bir 
partinin kurulması için gerekli yardımlar yapılacak ve şeri-
atçı grup bankanın her türlü olanağı ile desteklenecektir. 
Ve nitekim banka personeli alınırken bizim islâm cemiyetinden 
icazet alındı önce. Once onlardan icazet alındı, ondan 
sonra banka personeli alınarak kendilerini görevlendir-
diler ve o gün bugündür islâm derneğimizin yfUfl çehresi 
değişti, bir taraftan Libya'nın kurduğu islâm kesimi, bir 
taraftan Suudi Arabistan'ın kurduğu bu Bahama'da kaydedil-
miş içerisine... 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Humeyni de geldi, 
o da geldi şimdi, o da var. 

ALPAY BURDURAN (Devamla) - Humeyni da geldi, gözümüz 
aydın. 

Böylece geldiler îslâm Gençlik Kampı kurdular. Meclis'te 
dile getirdim, kimse birşey söylemedi, bir reaksiyon da gös-
termedi, Atatürk'ün heykelini de yıktılar, kırdılar İslâm 
Gençlik Kampında ve gittiler. Olsun, birşey değil, gene 
gelin diye nutuklar söylediler Sayın Cumhurbaşkanımız ar-
kasından ve giderek bugün her nutkunda artık Allah'tan 
dinden imandan bahsetmece başladı. Bunlar maalesef bir 
karizmanın her an düşebileceği durumlarla ilgilidir. Bir 
sosyolojik ve psikolojik olayla karşı karşıya bulunmak-
tayız. 

Sayın Cumhurbaşkanı zaman zaman Türkiye'deki lider-
lere de özenir. Hrneğin ansızdan yolların temizlenmesine 
merak eder. Mezarlıkların temizlenmesine merak eder. Bir-
şeyler de yaptırır. Arap Ahmet'in düzeltilmesine de karar 
verir. Baktık bütçeye de madde kondu ve Arap Ahmet mahal-
lesinin restorasyonu projesi onaylandı. 5-10 milyon lira 
parayla Arap Ahmet mahallesi restore edilecekmiş. Bir de 
aileler toplandılar ve Sayın Cumhurbaşkanına gittiler, 
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dediler ki kocalarımız kumar oynuyor, mahfoluyoruz Sayın 
Cumhurbaşkanı, müdahale edin. Tabii hemen görev bilindi. 
Sayın Cumhurbaşkanı bir üst düzey toplantısı çağırdı. Yani 
Bakanlar Kurulundan da, Meclisten de üstte bir şey olmalı 
ki üst düzey toplantısı deniyor, bir toplantı yapıldı» 
üst düzey toplantısında açıldı belgeler, kitaplar, kanun-
lar, ve saireler ve İsmail Bozkurt Turizm Bakanı suçlu 
olarak bulundu. İsmail Bozkurt Turizm Bakanı kumarhanelerde 
Kıbrıslıların oynamasını engellemiyor. Şimdi tabii yeni 
suçlusu Sayın Borman. Kumar oynamak blfr ülkede yasak. Başka 
bir yasayla da bu yasak kaldırılmamış ki bir karışıklık 
olsun. Açık, kumar oynamak yasak. Yalnız kumarhane açmaya 
izin veriyor turistik amaçlar için açık, yasada yazıyor. 
Turistik amaçlar için ve yabancılar oynayabilir. Başka 
kimse oynayamaz diyor yasalar. Buna rağmen ansızdan kumar 
oynamak Kıbrıslılar için serbest hale geliverdi ve Turizm 
Bakanı engelleyecek. Naaıl engelleyecek Turizm Bakanı? 
İsmail Bozkurt da şaşırdı, nasıl olacak bu iş? Polis var, 
İçişleri Bakanlığı var, bir yığın yetkili var orta yerde, 
bunu kovalayıp yakalayacak, hayır Turizm Bakanı. Turizm 
Bakanı suçlu çıktı işten. Yahu, nasıl olur dediler, bir 
yanlışlık olacak bu işte ama bak bakalım sen de bir yasa 
değişikliği ansızdan yapıldı da bizim haberimiz bile 
olmadı. Aradık taradık, böyle bir yasa bulamadık. Dedik 
ki bu yasalarla polise verilmiştir. Suçu kim kovalayacak, 
polis, savcılık, ve saire, İçişleri Bakanlığı, falan, bir 
sürü yetkili. Maliye, bir bakımdan, çünkü o kiralıyor bu 
işlerin yönetilmesinden o sorumlu kılınmış, bunlar var. 
Turizm Bakanı en son akla gelmesi gereken bir adam. 
Nasıl olacak bu iş, imkânı yok. Bu Yasalar dururken 
Turizm Bakanını sorumlu tutmanın da olanağı yok. 
Nihayet bulundu nedeni. 
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Bakanlar Kurulu biB karar alıyor, sık sık yaptığı gibi 
bir şeyi onaylıyor. Şimdi filanın önergesini Onaylamış 
resmi gazetede okuyoruz. Bilmem ne sayılı önergeyi onay-
ladı Bakanlar Kurulu. Arayın bakalım önerge nerede. Yayın-
landı işte. Bu yayınlanmış olmaktadır. Bunlardan bir 
tanesi de böyle onaylanmış oldu Bakanlar Kurulunda ve 
dolayısıyle Turizm Bakanına demişler ki Kıbrıslıların veya 
yerlilerin oynamaması için tedbirler de Tyrizm Bakanlığı 
gözetir gibi bir sözle Turizm Bakanına yıkıldı bu iş. 
Bunun özerine bir telaş Turizm Bakanlığında toplantı 
yapıldı Maliye Bakanlığının yetkilileri de, polisle de, 
İçişleri Bakanlığıyla da falan yetkililer toplandılar ve 
karar verdiler ki madem Turizm Bakanlığı yetkilidir o halde 
uygun bir şekilde bir kimlik kartı Maliye Bakanlığı 
düzenlesin. Turizm Bakanlığının gösterdiği yetkililere 
versin ve polisle beraber işbirliği halinde kumarhaneler 
Turizm Bakanlığı tarafından teftiş edilsin. Karar da 
alındı. Günde tayin edildi falan günde Emniyet Genel 
Müdürlüğünden ilgililerle bu teftişiı başlatılması 
arajman yapılacak. Gün geldi çattı Maliye Bakanlığından 
kalkıp da bu belge Turizm Bakanlığına ulaşamadı. Yani 
Maliye Bakanlığı şurada, Turizm Bakanlığı dereboyunda. 
Kaç yüz metredir? 0 zamandan beridir halâ daha bu yolu 
kat edemedi ve bu kartlar dere boyuna gidemedi. 

Sayın Cumhurbaşkanının ailelere karşı kendi görevini 
yapmış olmanın huzuru bile halâ daha devam ediyordur. Ama 
kumarhanelerle ilgili herhangi bir şey de yapılmadı. 
Yeni kumarhaneler açılması için de kararlar alındığını 
işitiyoruz. Birer kumarhane yetmemiş kasabalarımıza, 
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üçer tane kumarhane açılması için kararlar alınmış. 
Zamanında Türkiye'de kumarhane açmak yasaktı. Onun 
için Türkiye'den gelip kumar oynayacaklar diye hu 
kumarhaneleri açtık. Bir medet umduyduk. Feribot Lazkiye'ye 
bağlanacak, ordan Arapları da getirecek onlar da gele-
cekler kumar oynayacaklar. Bir de baktık bizimkiler 
Lazkiye'ye gidiyorlar. Kâh kumara kah elektronik bazı 
eşyacıklar getirmeye gidiyorlar. Bizim paralar oraya 
akıyor vesaire. Ama bu kumarhanelerin Türkiye'de envayi 
tütlüsü açılınca artık her köşede bir tane gazin* görür-
sünüz. Kumarhane olmaz tabii adı ayıptır hemen isimleri 
değiştirmek adedimizden dolayı onun da ismini değiştirince 
gazino oldular. Gazinolar hemen hemen her yerde bol bol 
bulunduğu için Türkiye'den buraya kumar oynamaya ancak nadiren 
geliyorlan Bayramda falan geliyorlar belki yılbaşında da 
gelirler iş olur. Kıbrıslı kâr eder. Onun için kumarhane 
ihtiyacı Atialdı ve kumarhanelerde sıkıntılar başladı. Onun 
için böyle uzun uzun grevleri de patronlar göğüsleyebiliyorlar 
artık. Ama buna rağmen kumarhanelerimiz yetmedi, çoğaltılma 
kararı alındı. Sayın Cumhurbaşkanının bu konudaki girişimi askıda 
kaldı ve bunun üzerine Turizm Dairesi Müdürü telefonla Emniyet 
Müdürlüğünden ilgili müdüre dedi ki kusura bakmayın Maliye 
Bakanlığından kartları alamadık, kimliğimizi bile kanıtlayamadan, 
biz nasıl gidip de kumarhanede teftişte bulunabiliriz dedik ve 
aldık cevabını, hehhehhehe acelesi mi var canım, başka zaman olur 
dedik ve kumarhane hikayesi de böylece kapatılmış oldu. 

Sayın Başkah, sayın milletvekilleri; Sayın Cumhurbaşkanı 
bir halkın sözcülüğü hareketiyle de ülkemizde AİDS hastalığı 
bulunduğunu ilan etti. Devlet idaresinde AİDS vardır yani her 
türlü hastalığa açıldık ve ölüm kaçınılmazdır dedi. 
Fakat ne bunun ne de kumarla ilgili sözlerinin arkasından 
bir şey gelmedi. 
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Mezarlığı temizlemek için girişimde bulunduğunda baktık mezar-
lığın dışı bile boyandı, içi de temizlendi ama bu devlet 
idaresi AİDS mikrobundan temizlenemedi. Kumarhaneler için 
de herhangi bir şey yapılamadı ve tam tersine yeni kumar-
haneler açmak için kararlar alındı. Bunlar hep dikkatten 
uzak tutulmaması gereken hususlardırlar. 

Ülkemizde hayat mebat meselesi olan Kıbrıs sorunu 
bütün Önemine rağmen çok fazla herkesi meşgul etmekte ve 
herkes hareketlerini ona göre ayarlamak ihtiyacını hisset-
mektedirler, Kumarhane mi dersiniz, tanıtmanın bir aracı 
olarak hemen ortaya konur. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 
de bu kumarhaneler tanıtmış olacakmış,Çünkü kumarbazlar 
gelecek ve KKTC'yi tanımış olacaklar. Turizm dersiniz tanınma 
hemen. Bir broşür çıkaracaksınız turizmle ilgili, hemen 
tanınma. Ekonominin genelinden bile bahsetttiğimizde 
Rumlar bizi geçti, onlara yetişHuııiz lâzımdır. Yeriz 
Kıbrıs sorunu, içeriz Kıbrıs sorunu, hayatımızın her 
safhasını Kıbrıs sorununa boşu boşuna meşgul ederiz 
ama ortada Kıbrıs sorunu diye bir politikamız yoktur. 
Burnumuzun ucunu bile göremeyiz ve bize bunun esaslarım 
başkaları dikte ederler ve diledikleri yola da getirirler. 
En büyük marifetimiz de bize söylenenlere razı geldiğimizi 
göstermektir. En büyük marifetimiz işte biz Cuellar belge-
sine imza atmaya hazırdık efendim. îyi çocuk biz. Ve 
bunun üzerine direnmeye çalışıyoruz biz. Direnirken de 
artık direnmenin bittiğini şimdiden belirtmiş olayım. 
Zannedersem zaman beni haklı çıkaracaktır. Çünkü yeni 
bir görüşme alt düzeyde başlayacak ve bu Cuellar belgesi 
de artık yerinde duramayacaktır. Neden duramayacak? Çünkü 
devamlı uyardığımız gibi Kıbrıs sorununda saptanmış bir 
politikamız olmalıdır ve bu politikanın gereğini her 
türlü unsuruyla beraber yapmalıyız. Yani siz eğer fede-
rasyon istiyorsanız, bir toplumda kurmayı, o topluma 
karşı tavırlarınızı ona göre uyarlamalısmız. Her gün 
düşman ilân ettiğiniz, her gün hain ilân ettiğiniz, her 
gün katiyen karşı karşıya gelemeyeceğinizi söylediğiniz 
bir toplumla federasyon kurmanıza imkân var mıdır? Bunu 
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görmezler mi? Bunu anlamazlar mı? Kim sizin politikanızın 
ciddiyetine inanır? Hele hele imzaladığınız anlaşmalardaki 
hususları savundu diye kendi içinizden insanları bile hain 
ilân ederseniz ve onların da federasyon kuracağınız tpp-
lumun muhalif veya muvafık liderleriyle temasa geçmelerini 
tehlikeli varsayarsanız, hiç kimse sizin bu söylediklerinize 
inanmaz. 

Cuellar belgesinin içerdiği hususlar büyük ölçüde 
açıklığa kavuşturulması gereken hususlar olduğu gibi hiçbir 
zaman Kıbrıs sorununun çözümü anlamına da gelemeyecek 
kadar az sayıda hususlardırlar. Birçok noktasının daha 
doldurulması, birçok noktasının da açıklığa kavuşturulması 
gerekmektedir. 0 konularda biz ne yapacağız? Kıbrıslı 
Türkler olarak neleri düşünüyoruz? Bunların üzerinde 
biz her şeyden önce Meclis olarak bir düşünceye varmak 
zorundayız. Genelinde söylediğim gibi bir komite kunlmuştur. 
Bu komitede ba hususlar ele alınıp değerlendirilmeli, 
belli esaslara bağlanmalı ve politikalar da anlaşılmalıdır, 
îki toplum arasında güvenlik artırıcı önlemler olarak ortaya 
konanhusasüsnua son Londra toplantısı nedeniyle bu ülkede 
Cumhurbaşkanı ağzından da reddedilmesi kesinlikle güvenilmez 
bir politikanın sahibi olduğumuzu anlatmaktadır. Madem ki 
1979*da kapsamlı olarak size vermişim bunları, ondan sonra her 
vesileyle bu kabil öneriler yapmışsın, ondan sonra da Rumlar 
müsaade etmediler havaalanı açılsın, müsaade etmediler Maraş 
yeniden yerleştirilsin gibi sürekli politika aracı olarak 
bunları kullanırsın. Nasıl oluyor da sırf Londra»da birtakım 
insanlar görüştüler de kınanmaları lazımdır diye bunları şimdi 
kalkıp reddedersin? Bu durumlara düşersen o zaman sözüne güvenir-
lirlik de ortadan kalkar ve dış politikada da destek arama bir 
hikâye olur. Maalesef durum budur. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nato»y* da 
getireceğiz. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Gelmez. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Aha konuşmasında var. 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - O ister, istesin. 
Bir zamanlar Suudi Arabistan da bir radyo istasyonu 
kurmaya kalktı ve Sayın Denktaş da onayı patlattı. Ama 
ondan sonra ne oldu? Sus dediler ve hemen sakladılar 
o kağıdı ve bu iş de kapandı gitti. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 uydulu muydulu 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri;... 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Libya'ya tls 
vermeyi kabul etti. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Onu işitmemiştim doğrusu 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
0 radyoydu üs değil. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Su^di Arabistan'a 
radyoydu. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Libya'ya askersel üs. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sutöi Arabistanaydı 
o benim bildiğim Suudi Arabistanla olan. 
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Sayın Efeşlaı, seym ;mlDetvdd31ea±; Saym Cıınhırbaşkanı Kıbrıs sorununda 
her gün konuşmaya o kadar alıştı ki bu enerjisini tüketemiyor 
Sayın Cumhurbaştenffon Mtıaliflerle uğraşmak da Sayın Cumhur-
başkanına yetmiyor olacak ki bir de baktık bütçesinde bir 
rakam. Sosyal transferler. 15 milyon lira. Ne ola ki? Cumhur-
başkanlığı bütçesinde on beş milyon lira sosyal transfer. Ne 
alacak? Yani Cumhurbaşkanlığı Dairesinde sosyal yardım alan 
bir personel vardır ve bu genel giderler ve sübvansiyonlar 
kalemine konamadı da Cumhurbaşkanlığı kalemine mi tahsis 
edildi? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arabahmet. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sayın Cumhurbaşkanımızın 
zaman zaman ortaya attığı bazı sevimli görüldüğüne inandığı 
hususlarda paraakcfeı dağıtabilsin diye on beş milyon lira 
kondu. İzahat istedik, bize dediler ki işte kiy gezisinde 
kulüpten derler ki topumuz yoktur Sayın Cumhurbaşkanı. E yahu 
yaz Alper yaz oğlum bir top falan kulübe. Böyle şeyler için de 
işte on beş milyon lira da bütçeye konabildi. Dünyanın başka 
neresinde vardır Cumhurbaşkanının hediye dağıtmak için bütçesine 
böyle ödenek konduğu. Cumhurbaşkanının ödenekleri yok mu? 
Örtülü ödenekleri bile vardır bazı ülkelerde ve onlar özel 
olarak incelenir ve global rakam olarak konur ama bizde 
iş artık bir köy kulübüne bir takım forma almak için veya top 
almak için vesaire şeyler için bile para konabiliyor ve bunlar 
bir devlet politikası olarak bir bütçeye yansıyabiliyor. 
Derin üzüntü verici şeylerdir bunlar maalesef ve Cumhurbaşkanlığı 
makamına hiç de uygun düşmemektedir. Cumhurbaşkanlığı böyle 
durumlara düşmemelidir, kendisinden top mop vesaire istenmemelidir. 

SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - 90'a yaklaşıyoruz Sayın 
Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Sayın Cumhurbaşkanı gene 
bir yolunu bulur seçilir top vermeden de. 
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Cumhurbaşkanlığı makamı gerçekten bir parlamenter demokraside 
özel bir öneme haizdir. Cumhurbaşkanı parlamenter demokrasilerde 
zaman zaman doğan partilerarası gerginliklerde önemli rol 
oynar ve onları çağırır, görüştûrtür, bir takım esaslar 
saptayarak yanlış anlamaları olsun ortadan kaldırmaya ça-
lışır ve böylece toplumun birliğini ve bütünlüğünü temsil 
etme işlevini yerine getirme şansını elinde bulundurur. Fakat 
maalesef bizde tam tersine Sayın Cumhurbaşkanı bizim kuliste 
kahve içmemizi bile hazmedemeyecek durumdadır. Ve kendisi 
toplumu bölerek hainler ve yezitler olarak ayırmaktadır. 
Çünkü, hainler ve hain olmayanlar bile diyemedim, çünkü 
hain olmayanların gerisinde kalanlarını da AIDS'li saydı 
bize. Teşekkür ederim. 

( Gülüşmeler) 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Alpay Durduran. Buyurun 
Sayın Başbakan. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Herkese bir kara çaldı 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Doktor olarak mı 
cevap vereceksiniz? 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROGLU - Doktor olarakf.. Bu Mecliste 
herkesin bir ünvanı var herhalde mesleklerinin dışında. Artık 
doktorluk da yapmadığımıza göre... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi herkes 
AİDS'ten bahsetti*de onun için. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi aslında Sayın Başkan, 
«eğerli milletvekilleri; Sayın Durduran bu AİDS konusunu öyle 
güzel tahlil etti ki Sağlık Bakanı Erbilen'e bile gerek kalmadı. 
Evet ve yalnız yanlış yerde AİDS kelimesini kullandı. Aslında 
rüşvet için Sayın Cumhurbaşkanımız kullanmıştı ama kendisi 
partizanlık kelimesi üzerinde durdu. Demek ki toplumcu Kurtuluş 
Partisinde de bu partizanlık dolayısıyle AİDS geçmiş olduğuna 
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göre bir doktora ihtiyaçları olacak. Erbilen bu işin çaresine 
bakar. Çünkü hastanemizde erken teşhis lâboratuvarı da kurul-
duğuna göre Sayın Erbilen bunun çaresine bakacaklardır, 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - UBP«yi halletsin de. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet değerli milletvekilleri 
aslında bütçenin geneliyle ilgili eleştirmelere daha sonraki 
görüşmeler esnasında cevap verecektim ama Sayın Cumhurbaşkanı-
mızın bütçesi onaylanmak üzeredir. Sayın Ozker özgür'le Sayın 
Durduran bu konu üzerinde durmuşlar ve Sayın Cumhurbaşkanımızı 
biraz da haksız yakıştırmalarla itham ederek suçlamaya çalış-
mışlardır, Sayın Ozker özgür ciddi bir tutum içerisinde ama 
tabii acı sözlerle eleştirmesini yapmıştır. Sayın Durduran 
yeni yeni tanık olduğumuz tiyatro artisti ustalığı içerisinde... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mizahımsı. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Mizahımsı konuşmasını 
sürdürmüş ama hakikaten bazan gerçekleri de saptırarak Sayın 
Cumhurbaşkanımızı devamlı ithamlar altında bırakmak ve bazı 
davranışlarını da istihaalı bir hava vererek eleştirmeye 
çalışmışlardır. Once Sayın Ozker Özgür»ün belirttiği gibi 
Anayasamızın 102. maddesinde Cumhurbaşkanımızın görevleri 
belirtilmiştir. Yalnız 103. maddesinde de Cumhurbaşkanı 
makamının manevi kişiliği tahkir edilemez denmektedir. Bu 
madde gözden kaçırılmak istenmiştir veya unutulmuştur. Bu 
mevkiye her milletvekilinin ve halkın bütün fertlerinin 
saygı duyması gerektiğine inanmaktayız. Hatta bu mevkinin 
dışında milletvekilinin diğer milletvekiline aynı saygıyı 
duyması, göstermesi gerekmektedir. Geçenlerde Yenidüzen 
gazetesinde Ulusal Birlik Partisi grubu ile de çok çirkin 
bir ilgili çok çirkin bir yazı gördük. 
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Şöyle ki Doktor Derviş ve arkadaşlarının kişisel bozukluğu 
diye bir yazıya şahit olduk. Kimin yazdığını söylemeye gerek 
yok ve konu şuna dayandırılmaktaydı. Sayın Cumhurbaşkanına ver-
diğimiz bir yemekte sanki Ulusal Birlik Partisi , grubunu Sayın 
Denktaş satın almış, bir yemeğe satın almış bir hava verdirilmeye 
çalışılmış ama esas Özerinde durulması gereken tabii ki £emeği 
biz vermiştik onu bir kere daha açıklamakta yarar vardır, Sayın 
Denktaş'ın daveti değildi ama eğer psikoloji kitaplarını karış-
tırırsanız ki bu yazıyı yazan kişinin mutlaka kitap karıştırmış 
olması gerekmektedir. Çünkü düşünülerek yazılmış bir yazıdır. 
Kişisel bozukluk, şahsiyet bozukluğu ne manaya gittiğini gayet 
iyi o psikoliji kitaplarında bulacaklardır. Bir doktor olarak 
tavsiye ederim yazdıkları yazının, söyledikleri sözün ne manaya 
gittiğini ve Ulusal Birlik Partisi milletvekillerine başta 
Genel Başkanı olmak üzere ne büyük hakaret ettiklerini görsünler, 
öğrensinler ve milletvekilliğinin bu demek olmadığını da öğren-
sinler değerli kardeşlerim. Milletvekilliği demek dokunulmazlık 
zırhı arkasına saklanıp milletvekillerini, bakanları veya Cumhur-
başkanını tahkir etmek değildir. Milletvekili demek millet adına 
Mecliste görev yapmak demektir ve millete örnek olmak cb demektir. 
Milletin vekili olan kişi meslektaşını parlamentoda Mader bir-
liği yaptığı meslektaşını bu şekilde tahkir edemez. Hele bu 
yazı da gazetede yayınlanmışsa onun sorumluluğunu da mutlaka 
omuzlamak gerekmektedir ve omuzlayacağız düşüncesiyle, 
bilimiyle yazılar yazılmaktadır. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Meselâ Türk Bay-
rağını yırtan Rum olarak da gösterin bizi. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Eğer yırtmışsa, eğer 
yırtmışsa... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yırtmamışsa? 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Yırttığını kim söyledi? Siz... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Sen söyledin Derviş sen. 
Köşe kahvesinde söyledin. 
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Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ben söylemedim değerli 
kardeşlerim. İsterseniz bunu, çtlnkü siz köşe kahvesinde 
tuttuğunuz kişilerle haber alıyorsunuz. Kendi kulaklarınızla 
işittiğinize karar vermiyorsunuz. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinde^) - Sizin mitinglerinize 
de gelecek halimiz yok artık işimiz gücümüz var. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Tamam o zaman kulaktan 
kulağa gelen sözlerin .. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Kulaktan kulağa değil. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Yalan olduğunu da bilecek-
siniz. Devrişebileceğini bileceksiniz. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başbakan siz bizim yazdığımızı 
burda gözümüzün önünde değiştiriyorsunuz gazetede yazılı olanı 
değiştiriyorsunuz bizim gözümüze baka baka. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi, bir 
hafta önce, bir hafta önce bu yazıyı tekrar başmakale olarak 
yayınlattınız ve orda Dr. Derviş Eroğlu ve arkadaşlarındaki 
kişisel bozukluktan bahsettiniz. 

ERBAY KANATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kişilik 
bozukluğu. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Kişilik bozukluğu. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır efendim, siyasal ahlak 
ve kişilik. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Siyasal ahlak ve 
kişilik bozukluğu. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Evet siyasal ahlak ve kişilik. 

1703 / . . . 



- 1703 -

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Siyasal kişilik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Siyasal kişilik. 

Dr. DERVİŞ BROGLU (Devamla) - İsterseniz yazıyı 
getirelim siyasal ahlak ve kişilik bozukluğu. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Siyasal ahlak ve kişilik. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Siyasal sıfatı ikisi içindir. 

Dr. DERVİŞ EROBLU (Devamla) - Siyasal ahlak ve 
kişilik. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Siyasal ahlak ve siyasal 
kişilik tekrarlamazsınız. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Siyasal ahlak ve 
kişilik bozukluğu. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Sıfatı tekrarlamıyorsunuz. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Hayır Sayın Ozker 
Özgür, şöyle yazmıyor muydu? Siyasal ahlak ve kişilik 
bozukluğu. Tamam benim istediğim odur . 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Tamam öyledir ama • 
sıfatı iki kez tekrarlamazsınız. 
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Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ben de size diyorum ki 
lütfen psikiyatri kitabını alınız. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Türkçede sıfatı iki kez tekrar-
lamazsınız. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Birliğe 
yazan Ozker Özgür sattı vatanı diye. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Lütfen psikiyatri 
kitabını alınız okuyunuz. Ondan sonra sizinle tartışalım. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Zaten sanatınız 
tartışma efendim. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım, dinleyelim lütfen. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Değerli arkadaşlar; 
Sayın Denktaş*ın bazı partilere düşmanca davranışından 
bahsediyorlar. Halbuki Sayın Cumhurbaşkanı yıllardan beridir 
Sayın Durduran'ın söylediği gibi liderdir. Şimdi Cumhurbaş-
kanıdır ve bütün partilere karşı davranışlatı geçmişten 
biliniyor. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Biliyoruz tabii 
gayet iyi. 
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DERVİŞ EROGLU (Devanla)- Eşit davranılıyordu. Fakat, değerli 
arkadaşlar şu anda eğer Cumhuriyetçi Türk Partisine karşı bir tutum 
içerisindeyse, kendisi zaten bınu çeşitli vesilelerle - izah etmişlerdir. 
Bu konta, bir konu vardır. Mahkemede temizlendikten sonra ben Sayın 
Ozker Özgür'la geçmişteki davranışım neyse, yine aynı davranışlar 
içerisine girerim. Yine eskisi gibi yakalaşırız, sohbet ederiz. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Küstüyse ayrı-yatsın. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Bunlar jurnal. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Ama bir Cumhurbaşkanlığı bütçesi 
görüşülürken değerli arkadaşlar; 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Sayın Başkan, öbür arkadaşlar ... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Bir Cumhurbaşkanlığı bütçesi j 
görüşülürken dikkatinizi çekti mi? İki konuşmacı Sayın Cumhurbaşkanı- j i 
miza düşmanlıklarını belli edecekler diye bütçedeki rakamları unut- j 
tular. Bütçede, sadece Sayın Durduran 15.000.000'luk bir rakamdan 
bahsetmiştir. Halbuki Bütçenin genel görüşmesi bitmiş, kalem kalem 
bakanlıklar görüşülmeye başlanıyor, oy verilmiş o doğrultuda ve bu» 
gün Cumhurbaşkanlığı Bütçesi görüşülüyor. Ne Sayın Ozker Özgür,... 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Aritmetik düşecek. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Ne de Sayın Durduran Bütçenin 
içeriğinden bahsetmemişler, Sayın Cumhurbaşkanımızı kötülemek için 
ne mümkünse söylemişlerdir, yapmışlardır. Hatta Sayın Durduran, Sayın 
Denktaş'ın geçmişte söylenen bir sözünü bile saptırarak aktarmıştır. 
Ben de o sözün şahidiyim. Sayın Burhan Nalbandoğlu'yla ilgili olarak. 
Sayın Burhan Nalbandoğlu yalnız TKP'nin tekelinde olan bir kişi de-
ğil, bu topluma mal olmuş bir kişidir ve hepimiz Burhan ağabey diye 
hitap ederiz rahmetliye. Ama Sayın Denktaş'ın sözleri nasıldı? Benim 
evlâdım onun ameliyat masasında kalmıştır. Amerika dönüşünde kendi-
sine ... 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Kıbrıs'ta yazılanları söyleriz biz. 
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BAŞKAN - Konuşdayalım lütfen. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Amerika dönüşünde kendisine 
niye oğlumu öldürdün bile demedim. Ama, bunu bakan olomkbeklen-
tisi içerisinde olup da olmayan, olamayan milletvekillerine bir 
ders olsun diye söylemiştir.Ama kendisi gün geldi, ben Hükümeti kurar-
ken kabine daşonda kaldı diye kapıyı vurup gitmiştir ve bt* kere deha yüzüme bak-
Hamiştir daaiştLr, bu manada söylemiştir ve kelimeler belki tek tük 
yer değiştirmiş olabilir ama tamamen bu şekildeydi. Onun için 
konuları lütfen değiştirmeyelim, saptırmayalım Sayın Denktaş'la 
Sayın Burhan Nalbandoğlu'nun geçmişteki ilişkileri, birbirlerine 
olan bağları gayet iyi bilinmektedir ve size nakledildiği gibi 
bize de nakledilmiştir b^r bakanlık konusunda. Tabii ki insanoğlu 
kırılır, hakkıdır, kırılacaktır da. Kırılır, kırgınlıklar bazan 
mezara kadar gider. Bazan üç günde biter. Onun da bilincindeyiz. 
Ama, konuları Meclis tutanaklarına geçirecek şekilde aktarırken 
dikkatli davranmak lftzım, saptırmamak lâzımdır. 

Evet değerli arkadaşlar; Sayın Cumhurbaşkanını müdafaa 
edecek durumda değiliz. Kendileri kendi kendini müdafaa edecek 
kadar hem politikada eskidir, hem de yeteneklidir. Ama burda olma-
dığı için birkaç cümleyle cevap vermek ihtiyacını hissettim. Sayın 
Cumhurbaşkanına karşı davranışlar nasılsa, bütün halk bunu bilmek-
tedir. Sadece Yeni Düzen Gazetesinin altı aylık veya bir yıllık 
yayınlarına bakınız, bir günden bir güne iyi bir söz duyar mısı-
nız Sayın Cumhurbaşkanıyla ilgili? 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Karşılıklıdır. 
Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Duymazsınız, görmezsiniz. Çünkü 

o gazeteyi yazan veya yazdıranlar kesinlikle Sayın Cumhurbaşkanımıza 
karşı bir sevgi beslememektedirler. Siyasal rekabet olabilir arkadaş-
lar. Siyasal rekabet demek düşmanlık demek değildir. Ama, maalesef 
bu memlekette siyasal rekabeti düşmanlık mertebesine ulaştırmaya ve 
bunu kasıtlı olarak bu safhaya götürmek için çalışma içerisinde 
olanlar vardır. 
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NACÎ T. USAR (Devamla)- Biraz daha konuşursanız, 
bizi sevdiğinize inanacağız. 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla)- Bundan ne menfaat bek-
lenir, bundan sadece demokrasimiz zarar görür, memleketimiz 
zarar görür. Bizim istediğimiz diyalog içerisinde, karşılık-
lı anlayış içerisinde ve birbirimizi kırmadan bu politikayı 
yürütmektir. Siz de, biz de. Bu memlekete hizmet etmek iddi-
asında olduğumuza göre, partilerimiz bu iddiayla kurulmuş ol-
duğuna göre, birbirimizi kırmakta ben bir fayda görmem. Onun 
için bundan sonraki konuşmalarda eğer sözlerimize dikkat eder-
sek, yazdıklarımıza dikkat edersek ve ne manaya gittiğini yaz-
madan, daha doğrusu gazetede yayınlanmadan önce, bir kere daha 
okursak, zannedersem biribirimizi kırmamıza hiçbir sebep kal-
mayacaktır. Ama, bu şekilde davranışlar içerisinde olmaya de-
vam edersek, bu kırgınlıklar takdir edersiniz ki gün geldiğin-
de daha kötü günlere halkımızı götürebilir. Benim, özellikle 
muhalefetteki arkadaşlardan bir beklentim, bundan sonraki ya-
yınlarda, gazetedeki yayınlarda daha dikkatli davranılmasıdır. 
Diyeceksiniz ki, gazeteye yazılan her yazı kontrol mü edilir? 
Ama bir milletvekilinin yazdığı yazı olursa, o zaman o yazıya 
gazetedeki yazı işleri sorumlusu veya yazı işleri müdürü, her 
kim olursa olsun, sorumlu değil, bana göre milletvekili sorum-
ludur . 
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Çünkü bilinçli olarak da yazmakta ve yazı iğleri müdürü de 
milletvekilinden gelen bir yazı olduğu için inceleme ihtiya-
cını hissetmeyebilir. Nitekim geçen gün Ortam Gazetesinde 
bir karikatürden dolayı gözden kaçtı düşüncesi ile özür dilen-
miştir. Gayet makul bir yöntemdir, geç de o}sa. Ama bizim 
de bazı konularda beklentilerimiz vard/. Bugüne kadar o 
beklentilerimize bir cevap da görmediğimizi bu vesile ile 
belirtmek isterim. Onun için birbirimizi kırarak düşmanlık-
ları artırmakta bir yarar görmem. Sayın Cumhurbaşkanını bir 
umacı gibi göstermekte, Sayın Cumhurbaşkanını Cumhuriyetçi 
Türk Partisinin veya TKP'nin can düşmanı gibi göstermekte bir 
mana yoktur, bir anlam yoktur. Bilakis karşılıklı diyalog 
içerisinde, Cumhurbaşkanı da bir insandır, bu diyaloga ihtiyacı 
vardir ve geçmişte bu diyalog içerisine girildiği zaman fevka-
lade yararlı görüşmeler, yararlı neticeler alındığını gayet iyi 
hatırlamaktayız. Bizimle yapmadığı sohbetleri Sayın Ozker 
Özgür'le yaptığını Sayın Durduran başta olmak üzere hepimiz 
bilmekteyiz. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Hayır efendim, 
öyle birşey yok. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bir diğer husus, Sayın Cumhur-
başkanının laikliğe aykırı- hareket etmekle göstermeye çalışmıştır 
Sayın Durduran. Bu konuyu da kendileri ile paylaşmadığımızı 
belirtmek isterim. Bir Cumhurbaşkanı ki oğlu ölmüştür, teselliyi 
din kitaplarını okuyarak bulmaya çalışmış olabilir. Dinden manevi 
değerlerden imdat bekleyebilir. Bu kadar kendisini yıkmaya 
çalışanlar dışta olduğuna göre manevi değerlere ehemmiyet vere-
bilir. Ama gidip de camide veya meydanlarda vaiz vermiyor. Ey 
halk geliniz Humeyni'nin tabası olunuz. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Sizin gibi büyük 
bir parti... 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Demiyor efendim. Geliniz 
Humeyni gibi davranınız, Humeyni'nin tabası olunuz dememektedir. 
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CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ SIRALARINDAN - CTP'den 
sesler, gazeller de veriyor. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bilakis Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetine Atatürk ilkeleri doğrultusunda sahip çıkınız 
demektedir. Bunu her gün söylemektedir. Ama hatta Rumlardan 
gelen eleştirilere bile cevap verdiği zaman muhalefet kanadı 
bunu da hazmedememektedir. Niye hep Uenktaş konuşur? Sizin 
ağzınızı tutan mı var? Denktaş'a sövecek zamanı bulup yazı 
yazdığınıza göre, Rumlara sövecek, Rumlara hakaret edecek 
yazı da bulun yazın. Zaman vardır. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Biz küfürbaz mıyız 
Sayın Başbakan? 

TESBIT EDİLEMEYEN BİR MİLLETVEKİLİ - 061ar^kardeştirler. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Efendim hakaret etmeniz şart 
değil, hakaret etmeniz şart değil. Belki konuşma esnasında 
acele ile öyle söyleniş olabilirim. Ama söylenen sözlere cevap 
veriniz. Söylenen sözlere eğer sadece Denktaş cevap veriyorsa 
buna kızmaya hakkınız yoktur. Çünkü bu hak hiçbir milletvekili-
nin elinden alınmamıştır. Ne Ulusal Birlik Partisinin, ne 
Cumhuriyetçi Türk Partisinin ne Toplumcu Kurtuluş Partisinin, 
ne de YDP'nin, hiçbir partinin elinden bu hak alınmamıştır. 
Rum basını her gün özetler şeklinde gelmektedir Sayın Durduran. 
İstihza ile baksanız bile, beni dinleseniz bile, Rum basını her 
gün gelmektedir, Özet olarak her gün gelmektedir. 

KEMAL EMIRZADE (Lefkoşa)(*erinden) -Bir ara partilere de 
gelmekte idi. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - istediğiniz zaman partileriniz 
de abonedir partilerinize de gelmektedir, ama yanıt vermiyorsu-
nuz. Hakaret Ulusal Birlik Partisi veya Yeni Doğuş Partisi 
Koalisyon Hükümetine yaptığınız hakaretler şeklinde olmasa da 
olur. Yeter ki bir cevap veriniz. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. Buyurun 
Sayın Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
kürsüde Cumhurbaşkanlığı bütçesini görüşürken söz alan Sayın 
Başbakanın Cumhurbaşkanlığı bütçesini Yeni Düzen'le eşdeğer-
lemesini hayretle karşıladık. Yani, çünkü üç kelimesinden 
biri burdaki konuşmasında Yeni Düzen oldu. Hiç anlayamadım. 
Yani ben Cumhurbaşkanı ile ilgili söylediği sitayişkâr 
sözlerle ilgili değilim. Ama bana baka baka ısrarla, beni işaret 
ede ede Yeni Düzen demesini de yadırgadığımı buradan söyleyeyim. 

ÖMER DEMÎR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanlış anladınız. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yani Sayın Başbakanın basına 
karşı tavrını biliriz. Yani daha önce getirmek istedikleri 
birtakım yasalardan sonra bunu geri alıp biraz daha sertleş-
tirmek için yaptığı girişimlerden haberdarız. 

İnşallah sertleşmiş şekliyle o Basın Yasa Tasarısı 
da, göreceksiniz bir müddet sonra gelecek. 
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ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yani siz de istiyorsunuz. 
İnşallah diyorsunuz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ama Sayın Başbakanın basma yönelik 
bu tavrını burda benimsememize, onaylamamıza olanak yoktur. Yeni 
Düzen günlük bir gazetedir. Bunun ptik tabii ki bir sorunlusu olacak-
tır. Yaşayan bir gazetedir. Her gün de gerek iktidarı, gerek hata-
lı davrananları, yolsuzlukları, hatta ve hatta yansız davranışını 
terkederek bir iktidar partisinin başkanı gibi davranan Cunhurbaş-
kanını pek tabii ki eleştirecektir. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANİ TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Ama sövmeyecektir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bu da hakkıdır. Efendim, eğer sövi» 
edebiyatı gerçekten yasaksa, ki yasaktır.. Biz benimsemiyoruz, eğer 
gerçekten kimin kime sövdüğünü de görmek istiyorsanız, Ulusal Bir-
lik Partisinin gazetesine lütfen .bakın* 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ana avrat söverseniz ... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- İsterseniz getirejpim ben size Birlik 
Gazetesini, burdan okuyayım, her gün nasıl, üstelik pespaye . şekilde, 
ne kadar haksız biçimde biz« küfrettiğini orda göreceksiniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Senin ... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ve Sayın Başbakan, kendi gazetesine 
veya kendi demeçlerine veya kendi sövgülerine bakmaz da, günün bi-
rinde, bizim gazetemizde çıkan bir başyazıda, siyasal kişilik ve 
siyasal ahlâk ve kişilik bosukluğu demişiz diye bizin hakkınızda 
dokunulmazlığın kaldırılması, dosya hazırlanması ve beş yıl da 

. /1712 



- 1712 -

hapsimizi istemesi için onay vermiştir. İşte Başbakanımız da 
böyle. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Hayır efendim. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Biz Savcılığa sorduk. Savcılık, 
sizin, bu işin size sorulduğunu ve sizin de, siz nasıl bilirseniz 
öyle yapın dediğinizi söyledi. Gidin kendileriyle hesaplaşın. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Ben şahsi görüşümü söyledim. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Siz eğer basın özgürlüğüne saygılı 
bir insan olsaydınız, diyebilirdiniz ki kardeşim, ... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Ben ... 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Burda siyasal ahlâk diyor. Siyasal 
ahlak yönünden birbirimize her gün birtakım hakaretlerde bulunu-
yorsak hakkımız olmadan.Siz bize hain dediğiniz zaman bunun ne 
büyük bir suç olduğunu bilmiyor musunuz Sayın Başbakan? Siz bu 
kürsüden bile bize rumcu demişsinizdir. Çok söylediniz. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla)- Yok. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Gazeteye de yazarsınız. Kahvelere 
her gittiğinizde söylersiniz. Bizir rumcu deme yetkisini,hak ve 
imtiyazını size kim verir? Bize AKEL'in kuyruğu, AKEL'in acentası 
deme hak ve yetkisini ispatlamadan, kanıtlamadan kim verir? Hangi 
Basın Yasası, hangi Basın Ahlâk Yasası, veya hangi Anayasa, hangi 
kural verir? Gelin hesaplamalım bakalım. Getireyim size burda Sayın 
Denktaş»ın bizim şahsımıza özel olarak, bir makalede geçen birkaç 
cümleden dolayı sayfalar dolusu hakaretamiz mektuplarını, itham 
edici mektuplarını getirelim ve gidin lütfen Başbakan olarak deyin 
ki, Sayın Cumhurbaşkanı, ya böyle şeyler yazmayacaksınız, hakkınız 
yoktur, yasal yetkiniz de yoktur, tarafsızlığınızı yitiriyorsunuz, 
ya da yazarsanız siz de aynen, sizin yapmak istediğiniz gibi o do-
kunulmazlık zırhını ve Cumhurbaşkanlığı manevi kişiliğinin arkasına 
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saklanmayın ve gelin hesaplaşm bakalım. Kimseye ne Cumhurbaş-
kanının allahsız demeye, ne hain demeye, ne AKEL*ci demeye, ne 
şu demeye, ne bu demeye, ne rumcu demeye hak ve yetkisi yoktur. 
Bunu da böyle bilin. 0 söylediği müddetçe, ahlâk çerçevesi dahi-
linde sövgü edebiyatına sokmadan gerekli cevabını da bugün aldığı 
gibi, yarın da alacaktır, gelecekte de alacaktır. Lütfen çuvaldı-
zı başkasına batırmadan önce, önce iğneyi bir kendinizde deneyin, 
sonucunu görün de ona göre çıkıp bizi itham edin. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Yani kabul etmen kabahatini yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Değerli arkadaşlarım, yarın Meclis 
Bütçesi görüşülürken, ... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ne kabahati? Daha 
o kadar büyümediniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Hade. 

ERGON VEHBÎ (Devamla)- Hiçbir kabahatimiz yoktur. Hiçbir 
kabahatte şeyimiz yoktur. Milletvekilleri birbirlerini siyasal 
amaçla eleştirecektir. Ama, haksız hakaret dolu eleştirileri yapma 
yönünden hiçbir hakkınız ve yetkiniz olmadığını ben size burda, 
yarın veya Pazartesi Meclis Bütçesini görüşürken Sayın Başbakanın 
hakkıdır. Kendisine getireceğim ve bu kürsüden zabıtlara geçirtti-
receğim. Cumhurbaşkanının bizz^i-bana, şahsıma yazdığı dört sayfa-
lık bir mektubu ne için yazdığını da getirerek zabıtlara geçirttire-
ceğim ve göresinia bakalım bir Cumhurbaşkanının bir milletvekiline, 
bir Meclis üyesine, o lâfları, o hakaretleri yapma hak ve yetkisi 
var mıdır? Bu kürsüden okuyayım, siz de onaylarsanız ben artık pes 
derim. Saygılar sunarım. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ^ EROGLU (Yerinden)- Bir açıklama istiyorum. 
BAŞKAN - teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Buyurun Sayın 

Başbakan. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Birliği de getire-
lim kendilerine de okuyalım. 
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BAŞBAKAN DR.DERVİŞ EROGLU - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Sayın Ergün Vehbi'nin bir gerçekle bağdaş-
mayan sözleri dolayısıyle söz aldım. Bir kere Başsavcıya 
o yazı hakkında soruşturma yapsın, dosya yapsın, hazırlasın 
ve dokunulmazlıkları kaldırsın diye Meclise gelsin talimatı 
vermedim. Bçn o yazıyı emin olunuz ki görmemiştim bile. 

ERGON VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - 0 size sordu. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - İkinci defa yayınlattığınız 
zaman gördüm. Onu söyleyeyim ikinci defa. Çünkü o yazıyı 
ikinci defa yayınlattınız gazetenizde. İkinci defa yayınlat-
tığınız zaman gördüm ve dedim ki benim ayrı avukatım vardır . 
Ben savcı ile mahkemeye çıkmadım hiç şimdiye kadar. Bana 
hakaret eden birisi varsa Fuat Veziroğlu Kıbrıs Postası'nda 
hakarete maruz kalmıştı iki bakan arkadaş da, Sayın Veziroğlu'na 
verdim davayı. 

ERGON VEHBİ (Devamla) - Dava açma yetkiniz var Sayın 
Başbakan. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) -Tazminat davası gerektiren bir 
konu varsa dava açınız diye talimat verdim kendi adıma. 
Çünkü ben dokunulmazlıkların kaldırılması veya kaldırılmaması için 
her gün Meclisin alet edilmesi gerektiğine inanan bir kişi 
değilim. 

ERGON VEHBİ (Devamla) - Dosya hazırlanıyor. 

DERVİŞ EROGLU (Ddvamla) - Ama dediğiniz bir gerçek var 
sözleriniz arasında. 

MEHMET ClVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Kapatınız dosyayı. 

BAŞKAN - Dinleyin efendim, dinleyin. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Siz dediniz ki, adabı muaşeret 
- kaideleri çerçevesinde cevaplar verilecektir. Evet adabı muaşeret 
kaideleri çerçevesinde ahlâk kurallarına uygun olarak yazınız, 
söyleyiniz. Ama bunun dışına çıkıldığı zaman mutlaka o yazıyı 
yazdığınız kişinin de şeref ve haysiyeti vardır, ^erekli yasal 
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hakkını kullanarak yasal tedbirlerin alınmasına da 
gidecektir. Bizim istediğimiz budur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiç küfretmedik Sayın 
**a§bakan. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Alalım 
Birlik'i burda okuyalım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bize hain, AKEL'ci demeye 
hiç kimsenin hakkı yoktur. 

DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı bütçesinin 
kadro giderleri ve araçlar cetvelleri ile birlikte görüşül-
mesi tamamlanmıştır. §imdi Cumhurbaşkanlığı bütçesini 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenleri!... Reddedenler? . •. 
^ekimser?... Yok. 27 kabul, 18 ret, çekimser yok. 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; 15 Aralık Pazartesi saat 
10.00'da kalındığı yerden devam etmek üzere birleşimi 
burda kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 16.45 
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